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    14014011ماه ماه   ديدي  99آزمون آزمون 
  

  

 نام درس

 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

7000 6250 5500 4750 4000  
سؤال پاسخ  10شما به چند سؤال از هر 

 خواهيد داد؟

  1 2 3 4 6 ي و آماررياض

  1 2 4 5 7 اقتصاد

  1 2 4 5 7  شناسي روان

  1 2 3 5 6 علوم و فنون ادبي

  1 2 5 7 8  شناسي جامعه
 

  دقيقه 80ويي: گ دت پاسخم 110تعداد سؤال:
 

  گويي و مدت پاسخ ها سؤال شمارة ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  تا شماره  از شماره تعداد سؤال  گويي وضعيت پاسخ  انيمواد امتح رديف
  گويي مدت پاسخ

  (به دقيقه)

  20  20  1  20  اجباري  )2() و 1( رياضي و آمار  1

  10  30  21  10  اجباري  اقتصاد  2

  شناسي روان  3
 انتخابي

10  31  40  
10  

  50  41  10  اقتصاد  4

  10  60  51  10  اجباري  )1علوم و فنون ادبي (  5

  )2نون ادبي (علوم و ف  6
  انتخابي

10  61  70  
10  

  80  71  10  )1علوم و فنون ادبي (  7

  10  90  81  10  اجباري  )1شناسي ( جامعه  8

  )2شناسي ( جامعه  9
  انتخابي

10  91  100  
10  

  110  101  10  )1شناسي ( جامعه  10

 )1شماره (  دفترچة

 دوازدهم انساني
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 محل انجام محاسبات

  
  
  
 است؟ نادرستكدام گزينه  - 1

  اي خاص از نمونه و مقدار آن متغير است. كنندة جنبه عددي است كه توصيف ةه مشخصرآما) 1

  ها بيشتر است. مقدار پارامتر يك جامعه همواره از مقدار آماره) 2

  معناست.ها با دههايي است كه قابل مرتب كردن هستند و اختلاف بين مقادير دا اي براي داده مقياس فاصله )3

   شود. ها مي ها و گروه ها، برچسب مقياس اسمي براي متغيرهايي است كه شامل نام) 4

m)دوم  ةدرج ةمعادل - 2 )x x c− + − =22 4 xمضاعف است. اگر  جوابداراي  mازاي يك مقدار  به 0 =  كدام است؟ mمربع  ،اين معادله باشد جواب 8

1 (7
4   2 (49

16   3 (3
4   4 (9

16   

x ةهاي معادل  جوابمجموع  - 3 x
x x

− ++ =
+ −

1 3 21 2  ؟كدام است 3

1 (−1   2 (1   3 (2   4 (−3   

axةمعادل - 4 x x x
x

+ = −
+

3
22   ؟كدام است a مجموعة مقادير قابل قبول براي حقيقي است.  جواب، فقط داراي يك 31

1 ({a | a }∈ < − 3
2   2 ({a | a }∈ > 3   3 ({a | a }∈ ≤ −2   4 ({a | a }∈ < −1   

f ةرابط ،aازاي چه مقدار  به - 5 {( ,a a),( a ,a ) ,( , ) , ( , )}= − + − + −21 3 4 1 4 4  ؟دهد يك تابع را نمايش مي 4

    هيچ مقداري) 4   2) 3   4−) 2   1) 1

a) ةسه نقط - 6 ,a )+ a)و  2 ,a)+1  و(a , )+ −4 fتابع خطي نمودار بر روي  5 (x) حاصل  ،قرار دارندf (  كدام است؟ 2−(

1 (7   2 (9   3 (3   4 (−5   

C(x)عدد كالا  xيك شركت توليدي براي توليد  - 7 ax= فروشد. اگر براي توليد و فروش  تومان مي 120و هر كالا را  تومان هزينه كرده است 2000+

 ؟كدام است aتومان سود نصيب شركت شود، مقدار  6000عدد از اين كالا  100

1 (100   2 (80   3 (60   4 (40   

yمعادلة  هرأس سهمي ب - 8 x ax= − + +2 xبه معادلة  يبر روي خط 5 =  ؟گذرد قرار دارد. اين سهمي از كدام نقطه مي 2

1 (( , )−1 4   2 (( , )−1 5   3 (( , )1 8   4 (( , )1 9   

cهاي  اگر واريانس داده - 9 b−2 aو 3 +  ؟كدام است aو bو  cهاي  شد، ميانگين دادهصفر بابرابر با  bو  a2 و 3

1 (8   2 (7  3 (9  4 (10   

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب)2) و (1رياضي و آمار (
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات

 كدام است؟ A ةي مربوط به مشاهدنمودار رادار - 10

x x x x
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fاگر  - 11 (x) ( a )x (b )x (c )x= + + + + +3 22 1 2 fتابع هماني باشد، مقدار  1 (a) f (b) f (c)+  ؟كدام است +

1 (/2 5   2( /−2 5   3 (/3 5   4 (/−3 5  

fحاصل  ،با توجه به نمودار .به صورت مقابل است fنمودار تابع  - 12 ( ) f ( )+2  ؟كدام است 4
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 محل انجام محاسبات

fاگر  - 13 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= −4 9 2 5 7 1 6 gو  8 {( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , )}= 2 2 3 5 6 1 4 hو  12 {( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}= 2 4 5 1 6 3 4 3 0 شند، برد تـابع  با 12

f g
h f

×
−

 ؟استكدام  

1 ({ , , }− −818 1011   2 ({ , , }− 818 1011   3 ({ , , }− − −818 1011   4 ({ , , }818 1011   

|هاي  دو تابع با ضابطه - 14 x |f (x)
x

= g(x)و  3 x x= − −2 4  ؟اند با كدام طول مشترك ي)هاي  (يا نقطه در نقطه 2

2−) 2    5فقط ) 1 2−) 3    1−و 3 2+) 4  5و 3   1−و 3

fاگر  - 15 (x) [ x ]= +3 fباشد، مقدار  25 ( ) f ( )− −5 3
2 ]( ؟كدام است 4  نماد جزء صحيح است.) ،[

  2−) 4   1−) 3  2) 2   صفر) 1

fتابع اگر  - 16 {( , ) ,( ,a a)}= − −21 3 gو تابع  2 {( , ) , ( ,a )}= − −1 5 2 fتابع  ةمندا aازاي چند مقدار  ، آنگاه بهباشند 1 gh
f g

+
=

−
 ؟استتك عضوي  

   aهيچ مقدار  )4  3  )3   2) 2   1) 1

,طور متوسط ماهيانه  هيك خانوادة پنج نفره ب - 17 ,2 200 براي  ،كند اي كه اين خانواده در آن زندگي مي خط فقر ماهيانة جامعهاگر تومان درآمد دارد.  000

 ؟نباشندكدام از افراد اين خانواده زير خط فقر  به اين خانواده تعلق بگيرد تا هيچ رانهايهزار تومان باشد، بايد حداقل چقدر  500هر نفر 

  هزار تومان400) 4   هزار تومان240) 3   هزار تومان300) 2    هزار تومان30) 1

 9 برابـر جوياي كار هستند، حداقل چند شغل بايد ايجاد شود تا نـرخ بيكـاري    نفر 600نفر شاغل و  1500اي كه جمعيت فعال آن شامل  جامعهدر  - 18

 ؟شوددرصد 

1( 411   2 (789  3( 611   4 (989   

  ؟توان قرار داد تا ارزش كل گزاره درست شود را مي در جاي خالي كدام گزاره»  …ي است و تراد، متغير كمي نسبوزن اف«با توجه به گزارة  - 19

  گروه استفاده شود. 4تواند براي  اي حداكثر مي نمودار دايره) 1

  باشد.30 تواند بيشتر از بين هر دو شعاع متوالي نمي ةدر نمودار راداري، زاوي) 2

  .رود كار مي زمان سه متغير به نمودار حبابي نوعي نمودار پراكنش نگاشت است كه براي نمايش هم) 3

  متغير را نيز نشان دهد. 3تواند  نمودار پراكنش نگاشت مي) 4

p ةگزار شاگر بدانيم ارز - 20 ~ q∨ نادرست است و گزارة r ~ S ارزش گزارة  .به انتفاي مقدم، درست است(p ~ r) S∧   ؟كدام اسـت همواره 

)T درست و :F(نادرست : 

1 (F   2 (T  3 (ارز با  همS  4 (ارز با  هم~ S  
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 محل انجام محاسبات

  

, برابر با» بنگاه اقتصادي«شده در جدول زير، اگر عملكرد اقتصادي ساليانة اين  ه به اطلاعات ارائهبا توج - 21 , ,2 112 100 ريال سود باشد، آنگاه درآمد  000

 ة اين بنگاه كدام است؟ ساليان

, بهاي ماهانة كارگاه توليدياجاره  1 ,12 000   ريال 000

850, حقوق متوسط ماهانة هر فرد كارمند توليدي و اداري  2   ريال000

, :خريد مواد اولية مورد نياز ساليانه به ارزش  3 ,185 000   ريال 000

  % حقوق ساليانة كارمندان30معادل  هاي توليدي به ارزش:ة استهلاك ساليانة ماشينهزين  4

 نفر 15 تعداد كارمندان  5

1( , , ,2 520 110 , )2  ريال 000 , ,2 570 000 , )3  ريال  000 , ,2 640 110 , )4  ريال 000 , ,2 640 000   ريال  000

  ميلادي است: 2021و  2020هاي  در سال» الف«دهندة توليدات كشور  با توجه به جدول زير كه نشان - 22

  كدام است؟ 2021الف) توليد ناخالص داخلي اسمي سال 

  ، حدوداً چند درصد است؟2021ب) رشد توليد ناخالص داخلي واقعي در سال 
كالا

  سال

 Bكالاي  Aكالاي

  قيمت (به هزار ميليارد ريال)  مقدار (به كيلو) قيمت (به هزار ميليارد ريال) مقدار (به كيلو)

2020  820 120 2500  150  

2021  900 150 3500  220  

1 (,945 905,) 2  درصد  26ـ  000 945, )3  درصد  33ـ  000 905,) 4  درصد  33ـ  000   درصد  26ـ  000

  ترتيب چگونه است؟به زير، هايعبارت يك از بودن هر» غ« غلط يا »د«ست در - 23

  بندي كشورها از نظر فقر، در نظر گرفت. ورها را معياري براي رتبهتوان ميزان توليد ناخالص داخلي يا درآمد سرانة كش الف) مي

 هاي اقتصادي، اجتماعي و انساني بهبود يافت.  بندي كشور پديد آمد و برخي شاخص ستاني و بودجه ب) در دوران قاجار، نظام نويني در ماليات

دهند به  شان در شهرها، ترجيح مي دليل زودتر آشكار شدن كارهاي نامشروع بهاند،  هاي كسب درآمد نامشروع را انتخاب كرده پ) برخي از افراد كه راه

 هاي خود بپردازند. تر به فعاليت روستاها كوچ كنند تا آسان

بر مانتواند عرضة كالاها را براي مقابله و كنترل تورم افزايش دهد؛ روش اول افزايش واردات است، اما از آنجا كه اين روش زت) دولت به دو روش مي

  هاي توليدي، بازار را تنظيم كنند.دهند از طريق افزايش ظرفيتها ترجيح مياست دولت

از » چسبيدن به وضعيت فعلي«به عامل » مندي از منافع آتي ارزش آني رفتن، به جاي صبر در تحصيل، يادگيري و بهره سراغ كارهاي كم«ث) عبارت 

  عوامل رفتارهاي غيرمنطقي اشاره دارد.

  ) غ ـ د ـ د ـ د ـ د4  ) غ ـ د ـ غ ـ غ ـ د3  ) د ـ غ ـ غ ـ غ ـ غ2  ـ غ ـ د ـ د ـ غ ) د1

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ كل كتاب اقتصاد
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات

  هاي آماري از جمعيت كشوري فرضي ذكر شده است. با توجه به اطلاعات جدول: در جدول زير، داده - 24

  الف) نرخ بيكاري در اين كشور چقدر است؟

  ب) جمعيت بيكار اين جامعه كدام است؟

220,درصد ب)  30) الف) 1   نفر 000

220,درصد ب)  20) الف) 2   نفر 000

330,درصد ب)  20) الف) 3   نفر000

330,درصد ب)  30) الف) 4   نفر  000

 ).درصد است 15است. با توجه به مندرجات جدول: (نرخ ماليات بر ارزش افزوده  دستمال كاغذياطلاعات ارائه شده در جدول زير مربوط به مراحل توليد  - 25

 چقدر است؟ اول، ةمرحل آوري شده توسط فروشنده درة جمعالف) ماليات بر ارزش افزود

  است؟ كدام سوم، ةدر مرحلآوري شده جمعخالص  ةارزش افزود ب) ماليات بر

 آوري شده، چقدر است؟ ج) مجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع

2,  »چوب درخت«قيمت فروش   1   تومان 400

6,  »خمير كاغذ«قيمت فروش   2   تومان 200

13,  »دستمال كاغذي«قيمت فروش   3   تومان 600

 تومان 3330تومان ج)  2040ب)  تومان 360) الف) 2  تومان 2040تومان ج)  1110ب) تومان  360) الف) 1

 تومان 3330تومان ج)  1110ب)  تومان 630) الف) 4  تومان 2040تومان ج)  2040ب)  تومان 630) الف) 3

  ترتيب: رو، به ل روبهبا توجه به جدو - 26

الف) در كدام رديف، به دليل زياد بودن تقاضاي مشتريان، قيمت كالا در 

  بازار افزايش خواهد يافت؟

  ريال، چقدر است؟ 1100كنندگان در سطح قيمتب) حداكثر پرداختي مصرف

بت به مقـدار تقاضـاي تعـادلي    ريال، مازاد عرضه نس 2700ج) در قيمت 

  چقدر است؟

,ب)  6) الف) رديف 1 ,4 400   4500ريال ج)  000

,ب)  2) الف) رديف 2 ,7 700   5500ريال ج)  000

,ب)  6لف) رديف ) ا3 ,7 700    5500ريال ج)  000

,ب)  2) الف) رديف 4 ,4 400   4500ريال ج)  000

880,  جمعيت شاغل  1 000  

700,  جمعيت غيرفعال  2 000   

840,  سال 15جمعيت افراد زير   3 000   

,  جمعيت كل كشور  4 ,2 640 000  

  عرضه (به كيلو)  تقاضا (به كيلو)  قيمت (به ريال) رديف
1  300   10000   0   
2  700   8500   2000   
3  1100   7000   4000   
4  1500   5500   5500   
5  1900   3500   7000   
6  2300   2000   8500   
7  2700   0   10000   
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 محل انجام محاسبات

 زير است؟هاي عبارات كدام گزينه متضمن پاسخ صحيح پرسش - 27
» ها به محصولات جديد، فرايندها و يا كسب و كارهاي جديد تبديل ايده«، »مديريت و هماهنگي منابع به شكل كارا«ت: اترتيب هريك از عبارالف) به

  به كدام ويژگي كارآفرينان موفق اشاره دارد؟» نظم، انضباط، پايداري، اشتياق و توانايي حل مسئله«و 
 است؟ نادرستكالاها و خدمات، كدام گزينه  ب) در رابطه با بازار

ترتيب بازار نيروي كـار بـا چـه    ميليون تومان به 5/1ميليون تومان و  5ميليون تومان باشد، در سطح دستمزد  2ج) چنانچه دستمزد تعادلي برابر با 
  رو خواهد شد؟وضعيتي روبه

  شود؟د) در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار از چه طريق محاسبه مي
طـوركلي  بيشتر از يك كالا توليد شود، بدون آنكه از توليد كالاهاي ديگر كاسـته شـود و بـه    …باشد، اين امكان وجود دارد كه  …ـ) وقتي توليد ه

  توليد كند. …توان گفت بهتر است يك كشور  مي
  اي ماليات بر دارايي كدام است؟كنند و مبنآوري ميافزوده، كسب و كارها منبع ماليات را از كجا جمعو) در ماليات بر ارزش

ج) كمبود تقاضا ـ مازاد تقاضا د) پول داخلـي    دهد. ها و خدمات نشان مي بين ب) تبادل توليدات را در بازار كالا پذير ـ يادگيرنده ـ خوش   ) الف) ريسك1
  كشور هـ) كارا ـ حداكثر ـ در درون مرز امكانات توليد و) از فروش خودشان ـ ثروت مؤدي

اند. ج) مـازاد تقاضـا ـ كمبـود تقاضـا د) پـول        ها خريدار و خانوارها فروشنده ها و خدمات، بنگاه دهنده ـ نوآور ـ پرانگيزه ب) در بازار كالا  ف) سازمان) ال2
  هاوكارها ـ درآمد افراد و شركتداخلي كشور هـ) ناكارا ـ حداقل ـ بر روي مرز امكانات توليد و) خريد از ديگر كسب

هـا و خـدمات نشـان داده     دهنده ـ نوآور ـ پرانگيزه ب) تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي كار، سـرمايه و كـارآفريني) نيـز در بـازار كـالا       سازمان) الف) 3
  ثروت مؤدي ج) كمبود تقاضا ـ مازاد تقاضا د) روش برابري قدرت خريد هـ) ناكارا ـ حداقل ـ بر روي مرز امكانات توليد و) از فروش خودشان ـ شود. مي

عنـوان   كنند، با عبـور از بـازار محصـولات بـه     بين ب) پولي كه خانوارها بابت خريد كالاها و خدمات پرداخت مي پذير ـ يادگيرنده ـ خوش   ) الف) ريسك4
ز امكانـات توليـد و) خريـد از    ج) مازاد تقاضا ـ كمبود تقاضا د) روش برابري قدرت خريد هـ) كارا ـ حداكثر ـ در درون مـر     شود. درآمد بنگاه دريافت مي

  هاوكارها ـ درآمد افراد و شركتديگر كسب
 پردازد كه منحني مرز امكانات توليد آن مطابق شكل زير است، با توجه به اين نمودار: كارگاهي در تهران به توليد كيف و كفش چرم مي - 28

   است؟ نادرستالف) كدام گزينه در رابطه با اين نمودار 
1/ميليون تومان و قيمت هر عدد كيف  2جفت كفش  ب) اگر قيمت هر 5 

  ، كدام است؟ Dبه  E ةميليون تومان باشد، هزينة فرصت حركت از نقط
مرز امكانات توليد است و توليد در اين  ، زير منحنيFج) نقطة 

است. حال اگر شركت تعدادي كارگر غيرفعال را تنهـا   …نقطه 
، Fكار گيرد، در اين صورت از نقطـة   براي توليد كفش بيشتر به

  شويم.  جا مي جابه …به نقطة 
عـدد كيـف    1000رود و حـداكثر   كـار مـي   كيف به، همة منابع و امكانات كمياب براي توليد B با توجه به منحني مرز امكانات توليد، در نقطة) الف) 1

  Eپوشي شده است. ج) كارا ـ  ميليون تومان كيفي كه از توليد آن چشم 400شود و ديگر امكان توليد كفش وجود نخواهد داشت. ب)  توليد مي
ميليون تومـان كيفـي كـه از     400، شركت بايد به سمت چپ و بالا در طول منحني مرز امكانات توليد حركت كند. ب) بيشتركيف براي توليد ) الف) 2

 Eپوشي شده است. ج) كارا ـ  توليد آن چشم
پوشـي شـده    ميليون تومان كيفي كـه از توليـد آن چشـم    600ب)  غيرقابل دستيابي است. Aبا فرض ثابت ماندن منابع كشور، توليد در نقطة ) الف) 3

 Dاست. ج) ناكارا ـ 
ميليون تومان كيفـي كـه از توليـد آن     600ب)  است. Eكالا در نقطة  نيا ديتول زانياز مجفت بيشتر  1500، كفش ديتول زانيم Cدر نقطة الف)  )4

  Dپوشي شده است. ج) ناكارا ـ  چشم
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 محل انجام محاسبات

  است؟ ريعبارات ز يخال يجاها ةكنند ليتكم نهيگز كدام موارد - 29
  شود. و تهديدات متوقف نميها  كند و با تحريم نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع مي …و  …اقتصاد مقاومتي با ) الف

 يابد.   شود كه با افزايش درآمد تقاضا براي آن كاهش مي به كالايي گفته مي …ب) كالاي 
  شوند. افتيو در نتعيي … براساس است ممكن و …در واقع  ي) حقوق و عوارض گمركج

يگر و حفظ روابط تجاري بين خودشان قراردادي غيررسمي گرايانة كشورها عليه يكد كشور براي جلوگيري از اقدامات حمايت …، 1947د) در سال 
 تبديل شد.  …مشهور شد و بعدها به  …را امضا كردند كه به نام قرارداد 

هاست. مثلاً نيروي كار ساده  هاي موجود به دلايلي از جمله عدم تطابق مهارت : ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار و انواع شغل…بيكاري هـ) 
  قتصاد وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصص مورد نياز است.در ا

است؛ زيرا اين واژه، صرفاً » …«تر، مثالي براي  هاي بهتر و فناوري مناسب كارگيري روش گذاري بيشتر يا به و) افزايش ظرفيت توليد ناشي از سرمايه
   است.» …«بنابراين، يك » …«معناي افزايش توليد  به

ماليات بر توليدات داخلي و خارجي هر كشور است ـ كسري بودجة هر سالة  معمولي، ج) ) ب، جانبه ودباوري، تلاش و مجاهدت همهپايداري ـ خ ) الف) 1
  هـ) ساختاري، و) توسعه ـ نيست ـ مفهوم كيفي ـ سازمان دائمي تجارت جهاني ـ گات، 32د)  داري، دولت و تصميم خزانه

مختلف  يهر كشور بر صادرات و واردات كالاها اتيمالمعمولي، ج)  )ب، هاي بيروني اي داخلي ـ استفاده از فرصت ه ها و ظرفيت اتكاي به قابليت) الف) 2
  اي، و) رشد ـ است ـ مفهوم كميهـ) دوره ـ گات، يتجارت جهان يـ سازمان دائم 32د)  ها، و مشخصات آن ها يژگيو ايو ارزش كالاها  متياست ـ ق

ماليات بر توليدات داخلي و خارجي هر كشور است ـ كسري بودجة هـر سـالة    پست، ج)  )ب، جانبه وري، تلاش و مجاهدت همهپايداري ـ خودبا ) الف) 3
  اي، و) توسعه ـ نيست ـ مفهوم كيفيهـ) دوره ـ گات ـ سازمان دائمي تجارت جهاني، 23د)  داري، دولت و تصميم خزانه

ماليات هر كشور بر صـادرات و واردات كالاهـاي مختلـف    پست، ج)  )ب، هاي بيروني ي ـ استفاده از فرصت هاي داخل ها و ظرفيت اتكاي به قابليت) الف) 4
  هـ) ساختاري، و) رشد ـ است ـ مفهوم كمي ـ گات ـ سازمان دائمي تجارت جهاني، 23د)  ها، ها و مشخصات آن است ـ قيمت و ارزش كالاها يا ويژگي

 .دهد ميلادي را نشان مي 2010كشور كوبا در سال  رو وضعيت توزيع درآمد درجدول روبه - 30
 ميليون نفري اين كشور: 30توجه به جمعيت  با

21,مـيلادي، برابـر بـا     2010الف) اگر درآمد ملي كوبا در سال  ميليـون دلار باشـد،    600
 درآمد سرانة افراد دهك ششم، چند دلار است؟

4/برابر با  Aب) شاخص توزيع درآمد كشور  است، در صورت عدم تغيير سهم دهـك   5
اول، سهم دهك دهم، بايد چه تغييري كند تا وضعيت توزيع درآمد كشـور كوبـا از كشـور    

A تر شود؟ مناسب 
 است؟ نشدهج) كدام مورد در خصوص وضعيت توزيع درآمد در كشور كوبا، درست بيان 

4/، ب) بيشتر از 720) الف) 1 درصد درآمد ملي اين كشور در  33درصد كاهش يابد. ج)  5
  ميليون نفر پردرآمد جامعه قرار دارد. 6اختيار 

 50درصد درآمد ملي اين كشور در اختيـار   30درصد كاهش يابد. ج)  4، ب) 740) الف) 2
  درصد كم درآمد جامعه است.

درصد درآمد ملـي ايـن كشـور در اختيـار      19درصد كاهش يابد. ج)  4، ب) 720) الف) 3
  درآمد جامعه قرار دارد.درصد كم 40

4/، ب) بيشتر از 740) الف) 4 درصد درآمد ملي ايـن كشـور    50درصد كاهش يابد. ج)  5
  درصد پردرآمد جامعه قرار دارد. 30در اختيار 

  

كوبا در درآمد در كشور جدول وضعيت توزيع 
  ميلادي 2010سال 

  درصد 3  دهك اول
  درصد 4  دهك دوم
  درصد 5  دهك سوم
  درصد 7  دهك چهارم
  درصد 9  دهك پنجم

  ؟ درصد  ششمدهك
  درصد 12  دهك هفتم
  درصد 15  دهك هشتم
  درصد 17  دهك نهم
  درصد 18  دهك دهم

درصد 100
  درصد درآمد ملي 100  جمعيت كشور
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 كدام گزينه دربارة علم تجربي درست است؟ - 31

  شود.  يها مطرح م ) فرضيه همواره به طور خام و مستقل از ساير دانش1

  ها را فهميد. توان روابط ميان برخي پديده بزرگان علم، ميهاي  يافته) با رجوع به 2

  ) در بررسي محيط و فرض، محيط از فرض دانشمند مؤخر است.3

 .هاي اوليه جايگاهي ندارد پاسخ قوة تخيل در ارائة) 4

 باشد مي» باهوش چه كسي است؟«و » هوش چيست؟«الاتي مانند ؤبراي سشناسي تجربي، رسيدن به پاسخي واحد  هاي روان ترين چالش يكي از مهم - 32

موجـب   امـر ديگري داراي هوش معمولي شناخته شود. ايـن   ة، باهوش و در ساختار نظري يك نظريهنحوي كه فردي واحد ممكن است در ساختار  به

 شود؟ هاي روش علمي مي يك از ويژگي دشواري رسيدن به كدام

  تبيينارائة ) 4  پذيري) تكرار3  تعريف عملياتي )2  پذيري ) مشاهده1

 اگر براي يك پديدة معين، چند تبيين متفاوت وجود داشته باشد، كدام گزينه درست است؟ - 33

  اند و بايد رد شوند. ها صحيح است و بقيه نادرست ) الزاماً يكي از اين تبيين1

 تر شوند يا بياني ديگر از اين تبيين صحيح باشند.  لاح كرد تا به تبيين اصلي نزديكهاي ديگر را بايد اص ها صحيح است و تبيين ) يكي از اين تبيين2

...  هـاي مختلـف تجربـي، عقلـي و     ها همزمان از ديـدگاه  حال امكان دارد تمام تبيين عين ها صحيح نباشند، اما در كدام از اين تبيين ) ممكن است هيچ3

  صحيح باشند.

  دو تبيين تجربي صحيح وجود دارد.گفت كه براي مثال توان  اند، اما نمي هاي مختلفي مطرح شده ها از ديدگاه يينيك از اين تب توان گفت هر ) مي4

 كند؟ صدق مي كدام گزينه براي گزارة زير - 34

  »شود. كردن بوي برنج، به آشپزخانه وارد مي زهرا در آشپزخانه در حال پختن برنج است. برادرش امير در اتاق است و با حس«

  شد، ادراك بو هم اتفاق نيفتاده بود.  چنانچه امير وارد آشپزخانه نمي )1

  داشت.   آيد، بدون شك ادراك اشتباهي مي گفت بوي ماهي مي ) اگر امير مي2

  امكان دارد امير هيچ دركي از اين بو نداشته باشد.) 3

 اك فاصلة زيادي هست.  دهد ميان احساس و ادر ) حد فاصل ميان بوكردن و آمدن به آشپرخانه نشان مي4

 هاي زير است؟ كنندة گزاره كدام گزينه تكميل - 35

 ، ..........ما به خوبي شناسايي نشوندهاي محدود  توانمندي ،ـ اگر در مسئله

  ، ..........باشدـ اگر مسئله يك جريان تحت كنترل 

  .داريمدهد آگاهي تام  مي به آنچه انجام ـ .شود بيشتر ميمنطقي حل   ) ميزان انحراف در استفاده از راه1

  .شوند مينموانع احتمالي به خوبي شناسايي  ـ .شود بيشتر ميمنطقي حل  ) سردرگمي در پيداكردن راه2

  .شود مي زيادحل  ميزان انحراف در انتخاب راه ـ .كنيم ) در شناسايي مسئله نقص پيدا مي3

  .يابد ش مياهكميزان جديت ما  ـ .رويم هاي غيرمعمول مي حل سوي راه ) به4

  كنيد. انتخابتنها يك مجموعه را اقتصادوشناسيروانلاتدر اين بخش، از ميان سؤا  كل كتاب شناسيروان
  پاسخ دهيد. 50تا  41هاي  به سؤال» يا« 40تا  31هاي  به سؤال

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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يك  هاي او، مربوط به كدام حل كند. مشخص كنيد هر يك از راه هاي زير فكر مي ، به روش مورد علاقه ةسامان براي موفقيت در كنكور و قبولي در رشت - 36

 ترتيب) (بههاي حل مسئله هستند؟  از روش

  هاي خود هاي موفقيت از همكلاسي پرسيدن راهـ 

 نظر دولي در رشتة مورقبتقويت نيمي از دروس براي ـ 

 سال گذشته  پياده كردن الگوي موفقيت داوطلب رتبه برترـ 

  مغزيبارش  ـخرد كردن  ـ) شروع از آخر 2  شروع از آخرـ  مهندسي معكوس ـ مغزي) بارش 1

  شروع از آخر ـكاهش تفاوت وضعيت  ـمغزي ) بارش 4  مغزيبارش  ـكاهش تفاوت وضعيت  ـ) شروع از آخر 3

 از پديدة موردنظر داده شده است؟ نادرستيزينه، تعريف در كدام گ - 37

  شوند. شماري كه وارد دستگاه ادراكي ما مي هاي بي فرد از ميان محرك ) توجه: انتخاب يك محرك منحصربه1

 سازي: تأثير ارائة بعدي محرك بر شناخت پيشين ما از همان محرك  ) آماده2

  رديابي محرك هدف توسط آزمودني، هنگامي كه محرك ارائه نشده است.   ) رد درست در موقعيت رديابي علامت: عدم3

  بندي اشياي مشابه هم ذيل يك مقوله يا طبقه شناسي گشتالت: تمايل انسان به دسته ) اصل مشابهت در روان4

 است؟ نادرستمورد ناهماهنگي شناختي  كدام گزينه در - 38

  آورد بايد منطقي باشد، وگرنه امكان ادامة رفتار نيست.   شناختش مي) استدلالي كه فرد براي ادامة رفتار ناهماهنگ با 1

 زاست و براي همين اگر فرد دچار آن شود، مجبور است يا رفتارش را عوض كند و يا نگرشش را تغيير دهد.  ) ناهماهنگي ناخوشايند و تنش2

  گيرد.   د و مقاومت در برابر تغيير نگرش هم از همين اصل مايه ميكن ها كمك مي ها به ثبات آن گيري نگرش ) اصل هماهنگي شناختي، پس از شكل3

  هاي او از نگرشش به مواد اعتيادآور قرار دارد. تأثير ارزشيابي اي مانند اعتياد، قوياً تحت ) ارزيابي فرد از پديده4

 با توجه به روايت زير كدام گزينه در مورد سارا درست است؟  - 39

گشـتند. در حـين    تلفن سميه، به دنبال ظـرف ترشـي مـي    ةو با كمك چراغ قو لكورما لمادربزرگشان، كورما ةخان سميه، سعيد و سارا در انباري«

افتـد.   دهد و سوسك مي و سارا با عجله دست خود را تكان مي» سوسك، سوسك«زند:  وجو و با افتادن نور بر روي دست سارا، سعيد فرياد مي جست

  »كرده گزگز دستش براي گرماي انباري است. ن سوسك روي دستش فكر كرد، باورش نشد كه گمان ميچند دقيقه بعد كه سارا به راه رفت

  ) سارا حضور سوسك روي دستش را احساس نكرده بود.1

  ) سارا ادراك نداشته و محرك سوسك تنها احساس شده است.2

  ) سارا محرك سوسك را ادراك كرده اما دچار خطاي ادراكي شده است. 3

  يند توجه سارا، محرك سوسك را براي ادراك شدن انتخاب نكرده است.) فرآ4

 كدام است؟» توانايي نگهداري اطلاعات زياد در يك لحظه در حافظه«و » تر نوجوان نسبت به مسائل ديني و ارزشي واكنش دقيق«ترتيب، علت  به - 40

  انفراحافظه توسط نوجوان  ) رشد اجتماعي در دورة نوجواني ـ فراگيري مهارت1

  ) رشد سريع شناختي در دورة نوجواني ـ  افزايش سرعت تفكر در نوجوانان2

  گيري تفكر فرضي در نوجوانان ) رشد سريع اخلاقي در دورة نوجواني ـ شكل3

  گيري هويت ـ توانايي تغيير جهت تفكر لحظه به لحظه ) دستيابي و شكل4
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 زير است؟هاي  كدام گزينه، متضمن پاسخ درست و كامل پرسش - 41

5,خواهيد دو كالاي بيسكويت هر كدام  هزار توماني، مي 35الف) با قيد بودجة  10,تومان و بستني هر يك به ارزش  000 تومان را بخريد. با فرض  000

  ، خريد كدام تركيب درست خواهد بود؟تان را خرج كنيد اينكه قصد داشته باشيد كل بودجه

  ترتيب كدام نوع ماليات هستند؟ به» ماليات بر ارزش افزوده«و » هاي گمركي تعرفه«ب) 

  نقش دولت در جريان چرخشي درآمد درست است؟ج) كدام مورد دربارة 

  آيند؟ يبندي عوامل توليد، جزء كدام عامل به حساب م د) مراتع سطح زمين و هواي بالاي آن در دسته

  زميند)  ،بازار عوامل توليد و كالا و خدمات ج) خريدار مهمِ ،ب) غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ،) الف) يك بستني و پنج بيسكويت1

  بيعيد) منابع ط ،ها ها با دريافت ماليات از آن يارانه به خانوارها و شركت كنندة ، ج) پرداختب) مستقيم ـ مستقيم ،) الف) دو بستني و سه بيسكويت2

  د) سرماية فيزيكي ،بازار عوامل توليد و كالا و خدمات ) الف) چهار بستني و يك بيسكويت ب) مستقيم ـ مستقيم ج) خريدار مهم3ِ

 مايه د) سر ،ها ها با دريافت ماليات از آن يارانه به خانوارها و شركت ةكنند ج) پرداخت ،ب) غيرمستقيم ـ غيرمستقيم ،) الف) يك بستني و سه بيسكويت4

 20جدول زير حاوي اطلاعات فرضي مربوط به توليد كل كشوري در سه سال پياپي است. اگر نرخ رشد توليد اسمي در سال دوم نسبت به سـال اول   - 42

 ترتيب (از راست به چپ): توليد اسـمي در سـال دوم و   درصد باشد؛ به 10چنين نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال دوم  درصد و هم

 منظور شده است.)  1379توليد واقعي در سال سوم چند هزار ميليارد ريال است؟ (توجه: سال پايه، سال 

سال
 توليد كل

1379  1380  1381  

  520  ؟  350  توليد كل به قيمت اسمي (هزار ميليارد ريال)
  ؟  380  350  توليد كل به قيمت واقعي (هزار ميليارد ريال)

  

  390ـ  368) 4  418ـ  368) 3  418ـ  420) 2  390ـ  420) 1

,، برابر با 1401هاي آماري هزينة سبد بازار در ابتداي فروردين ماه سال  طبق گزارش - 43 ,4 250 درصد بوده است، ميزان  15تومان و تورم اين ماه،  000

1هزينة سبد بازار در انتهاي ارديبهشت ماه 
 با توجه به اين اطلاعات: .هزينة سبد بازار در ابتداي فروردين بوده است 2

  الف) هزينة سبد بازار در ابتداي ارديبهشت ماه، كدام است؟

  درصد باشد، هزينة سبد بازار در انتهاي اين ماه برابر با چه عددي است؟ 9ب) اگر تورم در خردادماه 

,) الف) 1 ,4 987 ,تومان، ب)  500 ,2 316 ,) الف) 2  تومان 250 ,4 887 ,تومان، ب)  500 ,2 316   تومان 250

,) الف) 3 ,4 887 ,تومان، ب)  500 ,3 216 ,) الف) 4  تومان 150 ,4 987 ,تومان، ب)  500 ,3 216   تومان 150

 كل كتاب  پاسخ دهيد. 50تا 41هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده40تا31هاياگر به سؤال اقتصاد
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 دهد: هاي مختلف را نشان مي ها كه وضعيت توزيع درآمد در سال با توجه به نمودار دهك - 44

  الف) در كدام سال توزيع درآمد عادلانه و در كدام سال ناعادلانه است؟
  چگونه است؟ 1381ب) وضع توزيع درآمد در سال 

سال

دريالآمد توز�ع وضع�ت

10
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138
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15

14

17

19

20

25

  
1390−الف) ) 1   اند. ب) ده درصد ثروتمندان، بيست برابر ده درصد فقرا درآمد داشته 1387
1386−) الف) 2   اند. ب) بيست درصد ثروتمندان، ده برابر بيست درصد فقرا درآمد داشته 1390
1390−) الف) 3   اند. ده برابر بيست درصد فقرا درآمد داشته ب) بيست درصد ثروتمندان، 1387
1386−) الف) 4   اند. ب) ده درصد ثروتمندان، بيست برابر ده درصد فقرا درآمد داشته 1390

  ؟هاي زير است كدام گزينه شامل پاسخ درست پرسش - 45
 گيرد؟ ها با چه هدفي صورت مي هاي وارداتي توسط دولت الف) كاهش تعرفه

  گيرد؟شرايط ركود اقتصادي، كشور در كدام نقطه از مرز امكانات توليد قرار مي ب) در
 در تعدادي از كشورهاي جهان، درست است؟ » نيافتگي يافتگي و توسعه توسعه  شاخص«در ارتباط با » …«استثناي گزينة  ها به ج) همة گزينه

در » اميد به زندگي در بدو تولّد«يك سياسي دارند ب) بر روي مرز امكانات توليد ج) هاي نزد) الف) گسترش روابط اقتصادي با كشورهايي كه ديدگاه1
75/صربستان    سال است.8

در » (HDI)شاخص توسعة انساني «) الف) حمايت از صنايع داخلي و كاهش وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر ب) بر روي مرز امكانات توليد ج) 2
0/ ترينيداد و توباگو   است. 799

 »(GNI)درآمد ناخالص ملي سرانه «هاي نزديك سياسي دارند ب) درون مرز امكانات توليد ج) ) الف) گسترش روابط اقتصادي با كشورهايي كه ديدگاه3
15/در ايران    است. PPPر دلا 218

در » هاي تحصيلي ميانگين سال«) الف) حمايت از صنايع داخلي و كاهش وابستگي اقتصادي به كشورهاي ديگر ب) درون مرز امكانات توليد ج) 4
09/جزيرة موريس    سال است. 4
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(هر سه كشور به يك اندازه از  پردازند، با توجه به جدول: طري نوشابه و لامپ مطابق جدول زير ميسه كشور لائوس، كامبوج و نپال به توليد دو كالاي ب - 46

 نيروي كار، سرمايه و دانش فني برخوردارند.)

كدام كشور در توليد لامپ و كدام كشور در توليد بطري نوشابه مزيت الف) 

  ؟مطلق دارد

هاي تجاري در كامبوج دهب) كدام گزينه درخصوص وضعيت توليد كالاها و مراو

 صحيح است؟

  كشور لائوس وارد كند.مورد نياز خود را از  يد لامپ متمركز شود و بطري نوشابةبايد در تول) الف) لائوس ـ نپال ب) 1

 كشور لائوس وارد كند.مورد نياز خود را از  يد لامپ متمركز شود و بطري نوشابةبايد در تول) الف) نپال ـ لائوس ب) 2

  كشور نپال وارد كند.لامپ مورد نياز خود را از بايد در توليد بطري نوشابه متمركز شود و ف) نپال ـ لائوس ب) ) ال3

  كشور نپال وارد كند.لامپ مورد نياز خود را از بايد در توليد بطري نوشابه متمركز شود و ) الف) لائوس ـ نپال ب) 4

  :هاي مختلف است تقاضاي يك كالا در قيمت بيانگر مقادير عرضه وكه  نمودار زيربا توجه به  - 47

  ترتيب مقدار كمبود عرضه و مازاد عرضه چقدر است؟ ريال، به 6500ريال و  3500در قيمت الف) 

   ريال، چقدر است؟ 7500ميزان درآمد توليدكننده در سطح قيمت ب) حداكثر 

رسد  داكثر ميترتيب در كدام سطح از قيمت و مقدار، دريافتي توليدكننده به ح بهج) 

   و مقدار آن كدام است؟

بـين عرضـه و تقاضـا و همـاهنگي رفتـار       ةكدام عامل موجب از بين رفتن فاصـل د) 

  شود؟ كننده مي اقتصادي توليدكننده و مصرف

 – 15، 5500ريال ج)  187500ب)  10 – 20) الف) 1

 ريال 5500ريال به  7500د) كاهش قيمت از  82500

  ريال 5500ريال به  7500د) كاهش قيمت از  255000 – 30، 8500ريال ج)  187500ب)  20 – 10) الف) 2

  ريال 5500ريال به  2500د) افزايش قيمت از  255000 – 30، 8500ريال ج)  37500ب)  20 – 10) الف) 3

  ريال 5500ريال به  2500د) افزايش قيمت از  82500 – 15، 5500ريال ج)  37500ب)  10 – 20) الف) 4

  لامپ  شابهبطري نو كشور
  دلار 7هزينه فرصت:   دلار 9هزينه فرصت:   لائوس
  دلار 18هزينه فرصت:   دلار 15هزينه فرصت:   كامبوج
  دلار 5هزينه فرصت:   دلار 10هزينه فرصت:   نپال
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توليـد   Aتـن كـالاي    200پردازد. با توجه به منحني مرز امكانات توليد اين بنگاه، زمـاني كـه    مي Bو  Aدو محصول  توليدنگاه توليدي به يك ب - 48

خواهد بود. با فرض اينكه قيمت هر  B تن كالاي 30، امكانات براي توليد A كالايتن  320د بود و با توليد تن خواه B ،60شود، توليد كالاي  مي

 است؟ صحيحباشد، آنگاه كدام گزينه هزار تومان  B ،500هزار تومان و هر تن كالاي  A 200تن كالاي 

 نظر شده است. است كه از توليد آن صرف Bميليون تومان كالاي  A ،12تن بيشتر كالاي  120) هزينة فرصت توليد 1

 نظر شده است. است كه از توليد آن صرف Aليون تومان كالاي مي B ،24تن بيشتر كالاي  30) هزينة فرصت توليد 2

  نظر شده است. است كه از توليد آن صرف Aميليون تومان كالاي  B ،40تن بيشتر كالاي  60) هزينة فرصت توليد 3

  نظر شده است. است كه از توليد آن صرف Bميليون تومان كالاي  A ،18ن بيشتر كالاي ت 200) هزينة فرصت توليد 4

 كند؟ نزديك مي» استقلال اقتصادي«هايي است كه كشوري را به وضعيت  كدام گزينه دربردارندة گروه ويژگي - 49

 فاصله بگيرد.» محصولي تك«ت نداشته باشد. ـ از وضعي» ي سياسيوابستگ«داخل فراهم كند. ـ به كشوري  ) امكان تأمين كلية نيازهايش را در1

 فاصله بگيرد.» محصولي تك«ت ي خاصي را صادر كند. ـ از وضعيبه كشوري نداشته باشد. ـ نتواند كالا» وابستگي اقتصادي) «2

  بعضي از نيازها را در داخل فراهم كند. ـ منابع تأمين بعضي از نيازها را در داخل فراهم كند.فاصله بگيرد. ـ امكان تأمين » محصولي تك«ت ) از وضعي3

فاصله بگيرد ـ همة نيازهايش را در داخل » محصولي تك«ت الاهايش را متنوع كند. ـ از وضعي) منابع تأمين كالاهاي صادراتي يا بازارهاي فروش ك4

  فراهم نمايد.

  دهد؟ زير پاسخ درستي ميهاي  كدام گزينه به پرسش - 50

  ، كدام است؟ميكن ياحساس م شود ياز آنچه اعلام م شتريرا ب يكاريبشود  الف) از جمله دلايلي كه سبب مي

  ب) اولين پول مورد استفادة بشر كدام است؟

  ؟جا شكل گرفتكايدة سپردن نشر پول به يك بانك تجاري از ج) 

حجم و سرعت مبادلات و  شيافزاكنند. ب) فلزاتي مانند طلا و نقره ج)  بيكاري، خود را بيكار معرفي مي مندي از بيمة برخي افراد جهت بهره) الف) 1

  كيو الكترون تاليجيهمراه شدن آن با انقلاب د

و سرعت حجم  شيافزادار ج) خاص پرطرف يكالاهاب)  .شوند يمحسوب نم كاريب ،اند شغل دلسرد شده يوجو كه از جست يكسان) الف) طبق تعريف، 2

  كيو الكترون تاليجيمبادلات و همراه شدن آن با انقلاب د

 يمبالات يبب) فلزاتي مانند طلا و نقره ج)  .شوند يمنباشند، شاغل محسوب  تيشان مشغول به كار و فعال يتخصص ةنياز زم ريدر غ) الف) كساني كه 3

  ها يو صراف دهايرسانواع  اديتعداد ز ايصرافان از اعتماد مردم  يبرخ ةاستفاد سوء اي

 اي يمبالات يبج)  خاص پرطرفدار هايكالاآيد. ب)  حساب ميوقت مشغول به كار باشد شاغل بهبه صورت پاره ي) الف) طبق تعريف، حتي اگر فرد4

  ها يو صراف دهايانواع رس اديتعداد ز ايصرافان از اعتماد مردم  يبرخ ةاستفاد سوء
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 ؟ نيستاز ابتدا تا قرن ششم، صحيح  دري مورد وضعيت شعر و زبان فارسي درهاي زير  چند مورد از عبارت - 51

  الف) زبان فارسي با لغات زبان عربي آميخته شد.
  ب) زبان فارسي در هند و آسياي صغير گسترش يافت.

  پ) در اين دوره، قالب غزل رونق چنداني ندارد.
  هاي قبل است. م و ششم، كاملاً مستقل از دورههاي پنج ت) شعر قرن

  شعر اواخر اين دوره تأثير عميقي بخشيد.   برهاي ديني  ث) حكمت و دانش و انديشه
 ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

 است؟ نادرستهاي زير  از ديدگاه تاريخ ادبيات، چند مورد از عبارت - 52
  اوايل قرن پنجم هجري به وجود آمد و به پختگي رسيد. الف) شعر حكمي و اندرزي (تعليمي) در قرن چهارم و

  اند. ناميده» فارسي نو يا دري«اين زبان اساساً به ناحية پارس تعلق داشت و آن را  ؛ب) زبان پهلوي، زبان رسمي دوران ساساني بود
  از ادبيات عرب و مضامين شعري آن است. هاي شعر فارسي در نيمة دوم قرن ششم و اوايل قرن هفتم تأثيرپذيري برخي شاعران ج) از ويژگي

  ج برسانند.د) تحولي كه سنايي و انوري در غزل ايجاد كردند، باعث شد در قرن هفتم، شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند و اين نوع شعر فارسي را به او
با مقداري حذف و اضافات، اين كتاب را به زبان فارسي به زبان عربي نوشته است، اما ابوعلي بلعمي » محمد بن جرير طبري«هـ) اصل تفسير طبري را 

  برگرداند.
  چهار) 4    سه) 3     دو) 2      يك) 1

 هاي شاعران اين سبك باشد؟از سروده تواندنميهاي سبك خراساني، كدام بيت به ويژگي  هتوج با - 53
 ) جهان هميشه چنين است گردگـردان اسـت  1

  

ــنْ    ــود آيي ــا ب ــردهميشــه ت ــود ش گ ــردان ب  گ
  

ت مـا را  ) نفس آشفته مي2  دارد چو گل جمعيـ
  

 نويسد كلـك مـوج احـوال دريـا را    پريشان مي  
  

 ) گل نعمتي اسـت هديـه فرسـتاده از بهشـت    3
  

 تـــر شـــود انـــدر نعـــيم گـــلمـــردم كـــريم  
  

 ) ز آخــــر گــــزين كــــرد اســــپي ســــياه 4
  

ــه   ــي  گرانمايـــ ــان و رومـــ ــلاه خفتـــ  كـــ
  

 ست؟كار رفته ادر كدام ابيات، هر دو نوع جناس به - 54
 ام زور آوردشود دل مضطرب چون گريهميالف) 

  

 ناخــدا را شــور دريــا بــر ســر شــور آورد       
  

 ب) راحت از عيش بهشت و لـب حـورش نبـود   
  

 هر كه او دامن دلـدار خـود از دسـت بهشـت      
  

 ج) بلاگردان جان و تن دعاي مستمندان اسـت 
  

 چين داردكه بيند خير از آن خرمن كه ننگ از خوشه  
  

 باري از سبو بر دوش اهل هوش نيستد) هيچ 
  

 هر كه از دل بار بردارد، گران بر دوش نيست  
  

 ) الف، ب4  ) ج، د3  ) د، الف2  ) ب، ج1
 شود؟ ديده مي» ترصيع«آراية زير ابيات چند بيت از در  - 55

 الف) رهـبـرم شــو زانـكــه گـمـــراه آمــدم  
  

 دولــتــم ده گــرچـــه بــيــگــاه آمـــدم   
  

 گـوي مـن اسـت    رشكن اسـت يا سخنشكب) 
  

 بـوي مــن اسـت   عنـبرذقـن اسـت يا سـمـن  
  

 ببين آن روي اگر بر سرو بستانت قمر بايـد ج) 
  

 ببين آن زلـف اگر بر مـاه مشكينت كمر بايد  
  

 چو شمع خنده نكـردي مگر به روز سيـاهمد) 
  

 چو بخت جلوه نكردي مگر ز مـوي سپـيــدم   
  

 در دم دل رنجـور جـان يابـد  هـ) ز باد كوي او
  

ــر دم دل     ـــاد روي او ه ــد ز ي ــار درجنب  بيم
  

 چهار) 4   سه) 3   دو) 2   يك) 1

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )1(علوم و فنون ادبي 
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 دهندة يك ركن عروضي كامل است؟واژة قافيه در كدام ابيات، تشكيل - 56

ــي   ــالا م ــه ب ــف) چــه سروســت آن ك ــدال  نماي
 

ــت دل  ــان از دســ ــيعنــ ــا مــ ــدهــ  ربايــ
 

 ب) بــــود هــــر گلــــي را بهــــار و خزانــــي
 

 زان گـــــل مـــــن بهـــــار جـــــوانيخـــــ 
 

 ج) چشــم و ابـــرويش بــه قهـــرم دل ربايـــد  
 

 گــوهر و لعلــش بــه لطفــم جــان فزايــد      
 

ــاحب د)  ــة صــ ــي  خانــ ــران مــ ــري نظــ  بــ
 

 دري پـــــــردة پرهيزكنـــــــان مـــــــي   
 

 ) الف، ج4  ) ج، د3  ) د، ب2  ) ب، الف1

 شوند. با حذف همزه خوانده و تقطيع مي …گزينة  جز بهها  ابيات همة گزينه - 57

ــار 1 ــه كـ ــد آن ) بـ ــتند  آمـ ــه برداشـ ــا كـ  هـ
  

ــتند     ــد و بگذاشـــ ــرد آوريدنـــ ــه گـــ  نـــ
  

ــار آورد  2 ــه خـــ ــي كـــ ــداز بيخـــ  ) برانـــ
  

ــار آورد رد    ختــــــي بپــــــرور كــــــه بــــ
  

 ) چـــو آيـــد بـــه كوشـــيدنت خيـــر پـــيش 3
  

ــويش      ــعي خ ــه از س ــق دان ن ــق ح ــه توفي  ب
  

ــخن  4 ــد سـ ــختت آيـ ــان سـ ــر از حاكمـ  ) گـ
  

ــن     ــتي مكــ ــتان درشــ ــر زيردســ ــو بــ  تــ
  

 … جز بهح است؛ ها قافيه صحي در همة گزينه - 58

ــزد  1 ــر انگيــ ــه آن شــ ــرابي كــ ــه شــ  ) نــ
  

ــه   ــزد  فتنــــــ ــان برانگيــــــ  اي ناگهــــــ
  

 ) آبــــــروي از بــــــراي نــــــان نبرنــــــد2
  

ــد     ــان نخورنــ ــان ناكســ ــخن نــ ــه ســ  بــ
  

 ) تـــــا رســـــي در ســـــعادت عقبـــــي   3
  

ــت     ــه جنـــ ــابي بـــ ــار يـــ ــأوي بـــ  المـــ
  

 كنـد   ) هركجا او بگذرد رويـش جهـان پرگـل   4
  

 هركجا من بگذرم چشـمم زمـين پرگـل كنـد      
  

 ؟نداردها ام گزينه مفهوم مشتركي با ديگر گزينهكد - 59

 ) كنون زمانه دگر گشـت و مـن دگـر گشـتم    1
 

ــود        ــان ب ــا و انب ــت عص ــه وق ــار ك ــا بي  عص
  

ــة جــافي و گــردش شــب و روز 2  ) از ايــن زمان
  

 شگرف گشت صـبور و صـبور گشـت شـگرف      
  

 چو عطاّر و خون هر سگ و خوك زمانه گشت) 3
  

 اري اسـت ت ـفروخت بر همه و گفـت مشـك تا    
  

 ) كسي كه خوش نبود خاطرش به شـادي تـو  4
  

ــاد      ــه مب ــادي زمان ــي و ش ــيبش از خوش  نص
  

 : جز بهتناسب معنايي دارند؛ » / ما چو كوهيم و صدا در ما ز توست ما چو ناييم و نوا در ما ز توست«همة ابيات با بيت  - 60

 ) ني بيچاره چه داند كـه ره پـرده چـه باشـد    1
 

 ه و داناسـت خــدايا دم نـايي اسـت كــه بيننـد     
  

 ) نقــــش باشــــد پــــيش نقــــاش و قلــــم2
  

ــكم      ــودك در شـ ــو كـ ــته چـ ــاجز و بسـ  عـ
  

 حقيقت در نواي توست و در ميناي مي ساقي) 3
  

 اي كمتـر حديث واعظان گـر نشـنوي افسـانه     
  

ــي    4 ــه م ــو زخم ــيم و ت ــو چنگ ــا چ ــي ) م  زن
  

ــا نــــه تــــو زاري مــــي     كنــــيزاري از مــ
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  م گزينه كاملاً درست است؟نويسنده و موضوع آثار كدا - 61

 هجري)  730تاريخ ايران تا سال  ـاالله همداني  التواريخ: خواجه رشيدالدين فضل حقايق عرفاني و ذكر احوال عارفان)، (جامع ـالانس: جامي  ) (نفحات1
  به زبان ساده)» ه و دمنهلكلي« بازنويسي ـعرفان)، (انوار سهيلي: ملاحسين واعظ كاشفي  ـالمؤمنين: قاضي نوراالله شوشتري  ) (مجالس2
 سير و سلوك عرفاني)   ـفقه)، (لمعات: فخرالدين عراقي  ـالحيات: علي بن حسين واعظ كاشفي  ) (رشحات عين3
 تاريخ) ـآراي عباسي: اسكندربيگ تركمان  (عالم ،تاريخ) ـ) (تذكرة شاه طهماسب: شاه طهماسب صفوي 4

 ادبي سبك هندي مشهود است؟ هاي بارز يكي از ويژگي ابياتدر كدام  - 62
 الــف) عــلاج ضــعف دل مــا بــه لــب حوالــت كــن

  

 يـــاقوت در خزانـــة توســـت حكـــه ايـــن مفـــرّ  
  

 چشمان را ز نعمت سيركردن مشكل است ب) تشنه
  

 دشت اگر دريا شـود ريـگ روان سـيراب نيسـت      
  

 شـوند از سـردمهري دوسـتان از هـم جـدا      پ) مي
  

 اكنــد فصــل خــزان از هــم جــد هــا را مــي بــرگ  
  

ــي     ــرحم نم ــويش ت ــل خ ــه اه ــا ب ــد ت) دني  كن
  

ــي    ــان نمـ ــش امـ ــش آتـ ــد آتـ ــت را دهـ  پرسـ
  

ــژده و خجلــت همــي  ــه م ــرم ث) دل دادمــش ب  ب
  

 زين نقد قلـب خـويش كـه كـردم نثـار دوسـت        
  

 ث ـت  ـ) پ 4  ث   ـب  ـ) الف 3  ت   ـپ  ـ) ب 2  پ  ـب  ـ) الف 1
 ه سبك عراقي است؟شناسي، كدام ابيات متعلق ب هاي سبك به ويژگي  توجه با - 63

ــرا از دام ــ		خواجــو		الــف) گــر م  د نجــاتباشــد امي
  

ــرم     ــرون پ ــيان بي ــن سبزآش ــايم و زي ــال بگش  ب
  

 آســمان		سرنوشــت		ب) خســرو نظمــم ولــي از  
  

 نامــة دردم كــه نــام دوســت عنــوان مــن اســت   
  

 ج) صــحبت نــاجنس آتــش را بــه فريــاد آورد    
  

 كنـد شـيون چـراغ    آب در روغن چـو باشـد مـي     
  

 ة عشــق تــو عقلــم ســپر افكنــد    د) در معركــ
  

 كـــان حملـــه كـــه او آرد رســـتم نپـــذيرد      
  

 هـ) دل خون شد و به بوي گلُي غَـش كنـد هنـوز   
  

 جان شـد كبـاب و تكيـه بـر آتـش كنـد هنـوز         
  

 ب ـهـ  ـ) ج 4  د  ـب  ـ) الف 3  الف ـج  ـ) هـ 2  هـ ـ ب ـ) د 1
 ؟در كدام گزينه تعداد استعاره بيشتر است - 64

ــه  1 ــدت ب  خــم اي ســرو دلاراي) شمشــاد ز ق
  

ــاه ســخن     گــوي خورشــيد ز رويــت دژم اي م
  

 ف جــاي كنــد از بــن دنــداند) در گــوش صــ2
  

ــزد       ــو ري ــرزاي ت ــل گه ــه از لع ــه ك ــر نكت  ه
  

ــيد  3 ــاه داري و خورش ــرو م ــر س ــروي و ب  ) س
  

 بنــدي و زنجيــر   مــاهي و بــر مــاه حلقــه     
  

 ور تـو گلگـون چـون اسـت    م ـ) آن نرگس مخ4
  

ــو    ــادام ت ــتهپب ــر  س ــت وار پ ــون اس ــون چ  خ
  

 ترتيب، در كدام ابيات آمده است؟ به» كنايه و مجاز، تشبيه، استعاره«هاي  آرايه - 65
 آفـرين بر جـانت از سـر تا قدم انجانا هزارالف) 

  

 صانع خدايي كاين وجود آورد بـيـرون از عدم  
  

 ب) بـيـا و كـشـتـي ما در شـط شــراب انـداز
  

 و شاب اندازخروش و ولـولـه در جـان شـيـخ   
  

 ج) خبرت هست كه در باغ كنون شـاخ درخت
  

 افـشــان شـد   نـو بشنيد از گل و دست ةمـژد  
  

 خـون مـن فـرستي هـر دم نـوالة هـجـر ازد) 
  

 يك ره به خـوان وصـلم نــاكرده ميهـمــاني    
  

  د  ـب  ـج  ـ الف) 2      الف ـد  ـج  ـ) ب 1
 ج  ـف ال ـد  ـ) ب 4    ب   ـالف  ـ ج ـ) د 3

تنها يك  )1علوم و فنون ادبي (و)2علوم و فنون ادبي (در اين بخش، از ميان سؤالات  تابكل ك )2علوم و فنون ادبي (
  كنيد. انتخابمجموعه را 

  پاسخ دهيد. 80تا  71هاي  به سؤال» يا« 70تا  61هاي  به سؤال
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 شود. ديده مي» استعاره«و » تشبيه« ةهر دو آراي … ةگزين جز بهها،  گزينه ةدر هم - 66

 كشد بـه مــأمن اصـلي   كمند شـوق مرا مي) 1
 

 در ايـن نشيـمـن حـيـرت از آن قــرار نـدارم    
  

 در چمن نرگس سرمسـت خـراب افتادسـت   ) 2
  

 زانـكـه انـدر قـدح لـاله مـدام اســت امــروز    
  

ــن آن) 3 ــين  م ــب زم ــارم  طبي ــر زار و بيم  گي
  

 ميـرم  دهـم نمـي   كه هر چه زهر به خـود مـي    
  

 ســوزد  جگر سـنگ به نومـيـدي مــن مـي  ) 4
  

 تـرم  آب حـيـوانـم و از ريــگ روان تـشـنــه    
  

 است؟ نشدههاي آوايي همسان دولختي تشكيل  بيت كدام گزينه از پايه - 67

 خط و لب دلـكشت طــوطي و شكرستــان  ) 1
 

 شــب و ماهتــاب   مهـوشـت تيــره  زلف و رخ  
  

ـــرده ريحــان مشــك) 2  بـيـــزت آب بنفشـــه ب
  

 ريـزت نـرخ شـكــر شـكـستــه   يـاقـوت قنـد  
  

 عارض گلگون بنما دم ز گلسـتان چـه زنـي   ) 3
  

 كنيه ريـحـان چ ةسنبل مشكين بگـشـا دستـ  
  

 دلي تـا جـان در پــاي تـو افشــاند     كو زنده) 4
  

 خــاك درت ميـرد   كـان را كه بود جـاني بـر   
  

−U«در كدام بيت، هر دو الگوي هجايي  - 68 − −U«و » −  ؟ستا  مشهود» −

 ) بـــه گفـــت انـــدر آينـــد اجـــزاي خـــامش1
 

ــاني       ــره م ــاطق در آن خي ــو ن ــه ت ــان ك  چن
  

 كند كند نسرين اشارت مي گل عقل غارت مي) 2
  

 كند صورتگري مي ك پس پرده است آن كاونيكا  
  

ــ3 ــت م) شـ ــار اسـ ــالي دو بـ ــد در سـ  ا را عيـ
  

 دو صـــد عيدســـت هـــر دم كـــار مـــا را      
  

 هر سوي و جويي شـد شد ن دريا هزاران شاخ آ از) 4
  

 هـا  باغ جان هر خلقي كند آن جـو كفايـت   هب  
  

 آمده است؟ نادرستوزن كدام مصراع در مقابل آن  - 69

) ساقيا مـي ده كـه بـا حكـم ازل تـدبير نيسـت      1
  

)فـــــــاعلاتن فـــــــاعلاتن فـــــــاعلاتن فـــــــاعلن(
  

ــاث 2 ــان الغيـــ ــا را نيســـــت درمـــ ) درد مـــ
  

(فــــــــــــاعلاتن فــــــــــــاعلاتن فــــــــــــاعلن)
  

ــت    3 ــراد نيس ــة م ــيش را غالي ــزم ع ــس ب ) مجل
  

)مفـــــــتعلن مفـــــــاعلن مفـــــــاعلن مفـــــــتعلن(
  

كشــي شــهره شــدم روز الســت ) كــه بــه پيمانــه4
  

ــن( ــن  فعلاتـــــ ــن فعلاتـــــ ــن فعلاتـــــ )فعلاتـــــ
  

 است؟ نادرست كدام بيتمقابل  ترعبافكري سبك خراساني و عراقي، هاي  به ويژگي  توجه با - 70

ــيديم   1 ــا نوش ـــانة م ــه پيم ــت ب ــه او ريخ ) آنچ
  

اگـر از خمر بهشـت اسـت و گــر بــادة مسـت       
  

  (اعتقاد به قضا و قدر)

) از صــفــــــات كــمــــــال حــضــــــرت او2
  

جـــوهــــر ذات خــويــــش بـنــمــايـيـــم    
  

  گرايي در شعر) (واقع

ــود ) 3 در خرقــه از ايــن بـيـــش منــافق نتــوان ب
  

ـــم    ـــه نـهــادي ـــوة رنـدان ـــاد از ايــن شـي بنـيـ
  

  (پرهيز از زهد ريايي)

از پــس آنكــه رســول آمــده بـــا وعــد و وعيــد) 4
  

چند گويي كه بد و نيـك بـه تقـدير و قضاسـت      
  

  (باور به اختيار و اراده)
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  :جز بههستند؛ » كاملاً درست« همة موارد از ديدگاه تاريخ ادبيات - 71
كـه  » يادگار زريران«و » درخت آسوريك«هاي منثور جاي دارند؛ مانند:  ) قطعات بازماندة شعر پهلوي، تعليمي و اخلاقي هستند كه در ميان اندرزنامه1

 هر دو ريشة پارتي دارند.

 ري بر سر كار آمد كه در اين دوره، زبان فارسي زبان رسمي شد. مستقل طاهري و پس از آن، دولت مستقل صفا ) در آغاز قرن سوم، دولت نيمه2

چند صفحه از مقدمة آن باقي  تاريخ گذشتة ايران است كه امروزهزاق نگاشته شد؛ موضوع اين كتاب، منصوري به وسيلة ابومنصور عبدالر) شاهنامة ابو3
 مانده است.

هاي حماسي، مليّ و تاريخي توجه دارد و آوردن اصطلاحات علمي و اشعار در آن رايج نشـده   ) نثر دورة ساماني، ساده و روان است و بيشتر به موضوع4
 است.

 اي از كدام اثر ادبي است و مربوط به كدام دوره است؟متن زير برگزيده - 72

ند و همگان هنوز از مادر كه داند؟ بوذرجمهر گفت: همه چيز را همگان دان پسو از رسول خجل گشت. پرسيد كه همه چيز  هخسرو از آن طيره شد«
  ».اندزاده نشده

  ) كيمياي سعادت ـ غزنوي و سلجوقي2    نامه ـ غزنوي و سلجوقي ) قابوس1
 ) ترجمة تفسير طبري ـ ساماني4    ) تاريخ بلعمي ـ ساماني3

 كدام مورد بيانگر ويژگي سبكي نثر زير است؟ - 73

هاي ديگران بلندتر باشد تا مردمان را در تـو ديـدار نباشـد. هـر روز     كه بام تو از بامو در مزگت (نمازكده) كوي جماعت به پاي دار. خانه چنان خر «
  ».يابيكن تا هر وقت دخلي به نوي هميعمارتي به نوي مي

  هاي كوتاه ) حذف افعال به قرينة لفظي و معنوي و استفاده از جمله1
  ) استفادة فراوان از واژگان عربي و كاربردهاي تاريخي دستور2
  هاي فلسفيهاي حكمي و انديشهجملات اندرزگونه و پندآموز و پيچيدگي )3
  »مي«جاي  به» همي«) وجود واژگان كهن و كاربرد 4

 ؟باشد كدام گزينه داراي جناس متفاوتي مي - 74

 ه جـــنس آن بـــدانكـــ) تـــا قيامـــت هـــر 1
  

ــدان     ــش بــ ــود رويــ ــد بــ ــود آيــ  در وجــ
  

ــ2  دور بــــاد د) ز شــــاه كيــــان چشــــم بــ
  

 ز نــــــور بــــــادروان ســــــياوش پــــــر ا  
  

ــگ و راي   3 ــه ز فرهنـ ــت ورقـ ــان گشـ ) چنـ
  

ــاي     ــدي ز جـ ــرو بكنـ ــه نيـ ــه را بـ ــه كـ  كـ
  

ــر دوش 4 ــف بــ ــاهي زلــ ــدي از پگــ  ) فكنــ
  

ــده    ــواب پريشــــان ديــ  اي دوش مگــــر خــ
  

 باشد؟ كدام گزينه داراي سجع متوازن مي - 75

  كنند.  ) با چندين فضيلت كه دست راست را هست، خاتم در انگشت چپ مي1
  ن كردن، كسي را مسلّم بود كه بيم سر ندارد يا اميد زر.) نصيحت پادشاها2
  ) مال از بهر آسايش عمر است نه عمر بهر گرد كردن مال. 3
  ) درويش را شنيدم كه به غاري در نشسته بود و در به روي جهانيان بسته بود.4

 پاسخ دهيد. 80تا  71هايسؤالبه،ايدپاسخ نداده70تا61هاياگر به سؤال  كل كتاب )1علوم و فنون ادبي (
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 ؟دهد ان ميشت زير نرا در ابيا »آرايي و اشتقاق جناس، تشبيه، سجع، واژه«هاي  كدام گزينه ترتيب آرايه - 76
 اي كز خـاك ره چـالاك برخيـزد    الف) خوشا افتاده

  

 كند در خاك دشمن را و خود از خـاك برخيـزد    
  

 ب) چنان كز برگ گل گرديد رسوا بوي گل صائب
  

ــان      ــت عري ــانم گش ــي راز نه ــر خامش ــر ز مه  ت
  

 چو يوسف از دلو آمده در حوت چون يونس شدهج) 
  

 غبَـرا ريختـه   از حوت دنـدان بسـتده بـر خـاك      
  

 مـادري  خـورد حـالا غـم بـي     كه خونش مـي  د) آن
  

 خـواري كنيـد   مگهش چون مادران از لطف غ ـ گه  
  

 هـ) وصف آن باشد كزو موصوف را بتـوان شـناخت   
  

 نه همـي افسـانه گفـتن همچـو كـور از ماهتـاب        
  

 الف ـ ج ـ هـ ـ د ـ ب )4  ج ـ هـ ـ د ـ ب ـ الف )3  د ـ ب ـ ج ـ الف ـ هـ) 2  ب ـ جـ  الفـ  هــ  د) 1
 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة رباعي زير،  - 77

ــد   « ــدم روزي چنــ ــه آمــ ــة توبــ  در خرقــ
  

ــه پنــد    ــه دهــان واعــظ و گــوش ب  چشــمم ب
  

ــد  ــرو بلنــ ــهي ســ ــدم آن ســ ــاه بديــ  ناگــ
  

 »وز يــــاد بـــــرفتم ســــخن دانشـــــمند    
  

  آيد.حساب مي، كوتاه به»ن«) در يك مرتبه، مصوت بلند پيش از 1
  كار رفته است.شكل مصوت بهفقط به» ي«باعي، ) در اين ر2
  شود.هجاي كشيده در ابيات يافت مي هفت) مجموعاً 3
 ) هر مصراع، داراي چهار ركن است و حذف همزه در ابيات مشهود است.4

 است؟ قافيه در كدام بيت درست - 78
ــت  1 ــت گرفـ ــي عزلـ ــاله مرتضـ ــت سـ  ) بيسـ

 

 جــــا او برفــــت راه اهــــل وحــــدت ايــــن  
  

ــن 2 ــر دو ايـ ــد   ) هـ ــر توانـ ــوهر بحـ ــا گـ  جـ
  

ــد    ــهر توانـــ ــازار ايـــــن شـــ  رونـــــق بـــ
  

 دشـــ جـــا شـــكايت شـــكر ) مـــر مـــرا ايـــن3
  

 كفـــر ايمـــان گشـــت و ايمـــان كفـــر شـــد  
  

 ) نكـــردي هـــيچ رحمـــت بـــر غريبـــان    4
  

ــي    ــده بــ ــاران بمانــ ــو بيمــ ــان چــ  طبيبــ
  

با كدام » حيد عارف يعني جز خدا هيچ نيست.توحيد عارف يعني وجود حقيقي منحصر به خداست، جز خدا هرچه هست نمود است نه بود. تو«عبارت  - 79
 بيت تناسب مفهومي دارد؟

ــد  1 ــور، ص ــورت او در ظه ــي و ص ــي يك  ) معن
 

 عــدد چــه جــاي او كــه صــورت او هســت بــي  
  

 ) مســـخّرت نشـــود تختگـــاه ملـــك وجـــود2
  

 مگــر گهــي كــه زنــي خيمــه بــر جهــان عــدم  
  

 ) كي سر مـويي زبـانم گـردد از ذكـرت جـدا     3
  

 يي زبـاني ذاكـر اسـت   كز وجودم هـر سـر مـو     
  

 ) تـــا معتكفــــان حـــرم كعبــــة وحــــدت  4
  

ــند    ــدا را نشناســ ــند خــ ــود را نشناســ  خــ
  

 كدام ابيات، مفهوم يكساني دارند؟ - 80
 گفتـاران شـود  خواهد كه از سنجيدهالف) هركه مي

  

ــدش     ــل بايـ ــي از تأمـ ــد گرانـ ــان، بنـ ــر زبـ  بـ
  

 در آن ديوان كه حق حاكم شد و دست و زبان شاهدب) 
  

ــود   ــره نخواهـــد بـ ــا چيـ ــازار و بهـ ــاني رابـ  زبـ
  

 تأمـــــل بـــــه گفتـــــار دم مـــــزن بـــــيج) 
  

ــم     ــه غـ ــويي چـ ــر گـ ــر ديـ ــوي اگـ ــو گـ  نكـ
  

ــارش     ــردد قطـ ــدا گـ ــم جـ ــز هـ ــتر كـ  د) شـ
  

 ز خاموشـــــي كشـــــد موشـــــي مهـــــارش  
  

ــن     ــه ده ــد ب ــاز نياي ــر ب ــه دگ ــخن گفت ـــ) س  ه
  

 اول انديشـــه كنـــد مـــرد كـــه عاقـــل باشـــد   
  

  ) ج، د، هـ4    ) الف، ج، هـ3  ) ب، ج، د 2    ) الف، ب، د1
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 ؟هستندترتيب با كدام موضوع در ارتباط  هر يك از موارد زير به - 81

  ـ هنجارها 
  ـ نظم جهان اجتماعي

  زيست محيط و طبيعت ـ آلودگي
  ـ معتاد شدن به فضاي مجازي

  ارادي كنشگسترة جهان اجتماعي ـ پيامد غير ) لاية عميق فرهنگ ـ اعتباري ـ1
  ي ـ تكويني ـ گسترة جهان اجتماعي ـ پيامد طبيعي كنش) پيامدهاي كنش اجتماع2
  هاي اجتماعي ـ قراردادي ـ تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعي ـ پيامد ارادي كنش   ) پديده3
  طبيعي كنشيعي بر جهان اجتماعي ـ پيامد غيراجتماعي ـ تكويني ـ تأثير جهان طب كنش انجام ) شيوة4

 هاي زير است؟ هاي جهان متجدد از نگاه وبر، كدام گزينه پاسخ پرسش تها و محدودي در ارتباط با فرصت - 82
  هاي عاطفي و اخلاقي چيست؟ ـ علت تنگ شدن عرصه براي كنش

  هاي متفرق، پيامد چيست؟ ها به تمايلات افراد و گروه ها و ارزش ـ سپردن داوري دربارة آرمان
  ها چيست؟ تن دانش اهداف و ارزشترتيب منظور وبر از گسترش دانش وسايل و از دست رف ـ به

  ـ علت عدم وجود قداست در جهان متجدد چيست؟
  هاي عقلاني معطوف به هدف ـ افول علوم عقلاني و وحياني ـ زوال عقلانيت ابزاري و گسترش معنا ـ زوال عناصر فراتجربي ) رواج شديد كنش1
  م فراتجربي ـ زوال عقلانيت ذاتي و گسترش عقلانيت ابزاري ـ طرد عناصر فراتجربيهاي عقلاني معطوف به دنيا ـ استفاده از علو ) رواج شديد كنش2
هاي حسابگرانة معطوف به دنيا ـ افول علوم عقلاني و وحياني ـ بسط و توسـعة عقلانيـت ابـزاري و زوال عقلانيـت ذاتـي ـ طـرد           ) رواج شديد كنش3

  عناصر معنوي
  انش تجربي را علم دانستن ـ گسترش عقلانيت ابزاري و زوال عقلانيت ذاتي ـ طرد عناصر فراتجربي) اسارت در نظام اجتماعي پيچيده ـ صرفاً د4

  و درست است؟ نادرست، »هاي اجتماعي در عرض هم جهان«و » هاي اجتماعي در طول هم جهان«ترتيب در ارتباط با  كدام گزينه به - 83
ند ولي در مسير رشد و تحول خود نيز ناگزير از پيمودن مسير واحدي هستند. بعضـي  ا هاي خود متنوع هاي اجتماعي براساس عقايد و ارزش ) جهان1

هاي اجتماعي مختلف با روابـط متقـابلي كـه     اند. ـ جهان  مانده ترند و بعضي در مقايسه با جوامع پيشرفته، عقب ها در اين مسير واحد پيشرفته از آن
  توانند مسير جهان اجتماعي ديگري را ادامه دهند. با حفظ هويت خود نيز مي توانند از تجربيات يكديگر استفاده كنند و دارند مي

هـر   انـد.  مانـده  ترند و برخـي عقـب   رفتهها در اين مسير واحد پيش گيرند. بعضي از آن شناسان معتقدند همة جوامع در يك خط قرار مي اي از جامعه ) عده2
توانـد مسـير    تواند الگوي جوامع ديگر قرار گيرد؛ ولي با حفظ هويـت خـود نمـي    آورد و مي وجود مي جهان اجتماعي فرهنگ و تمدن مناسب خود را به

توانند زماني طولاني دوام بياورند و بعضي ديگر پـس از مـدتي    ها مي اي دارند و برخي از آن هاي اجتماعي مسير رشد يگانه ديگري را ادامه دهد. ـ جهان 
  روند. از بين مي

 اتهـا شـبيه بـه انـواعي از موجـود      كنند؛ يعنـي همـة آن   ي شبيه يكديگرند و بر همين اساس مسير يكساني را نيز طي ميهاي اجتماع ) همة جهان3
كننـد. ـ    اند و تفاوتشان همانند تفاوتي است كه موجودات زنده در مراحل مختلف رشد خود از دوران كودكي تـا مراحـل بزرگسـالي پيـدا مـي      زنده

هـا بـا حفـظ هويـت خـود       يـك از آن  توانند از تجربيات يكديگر استفاده كننـد امـا هـيچ    وابط متقابلي كه دارند ميهاي اجتماعي مختلف با ر جهان
  د مسير ديگري را ادامه دهد.نتوان نمي

گـان مسـير   كنـد و هم  شوند؛ يعني زندگي اجتماعي بشر يك مسير را طي مي ها به رم ختم مي المثل قديمي دارند كه همة راه ها يك ضرب ) اروپايي4
هـاي اجتمـاعي مطـابق بـا نيـاز خـود از دسـتاوردهاي         هاي اجتماعي نيز سرگذشت و سرنوشت يكساني دارند. ـ جهان  اي دارند و جهان رشد يگانه

  كنند. ها استفاده مي آورند و سپس از آن وجود مي ها به برند. در صورتي كه لازم باشد تغييراتي در آن هاي اجتماعي ديگر بهره مي جهان

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )1شناسي (جامعه
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب كدام است؟  هاي زير به پاسخ پرسش - 84
 چيست؟ ةدهند نشان .»شود جهان اجتماعي مانع شكوفايي برخي اخلاقيات مي«ـ عبارت 
  ؟كردارزيابي  توان مي جهان اجتماعي را چگونه هاي هر ـ واقعيت

  قرار دارد؟ جامعة ما» درون قلمرو واقعي«هاي زير در  يك از گزينه كدامـ 
   كدام گزينه در ارتباط است؟ عبارت زير باـ 
  »شود. بدن دچار ضعف و ناتواني نمي ،آدمي در انجام آن قوي است ةكاري كه نيت و اراد براي هر«
يـد موجـب عصـباني    ئتيرو ةغد ةترشح بيش از اندازـ   ناپسند بودن اسراف و تبذيرهاي آن ـ   در پرتو ارزش ـ  ثير جهان اجتماعي بر جهان نفسانيأت )1

  شود. ن ميشدن انسا
  دهد. يك انسان باتقوا جهاني را تغيير ميـ  استكبارستيزي ـ با علم متناسب با همان لايهـ  ثير جهان نفساني بر جهان اجتماعيأ) ت2
واني درمـان  هاي جسماني با كمك قواي ر برخي از بيماريـ   احترام به پدر و مادرـ هاي آن   در پرتو آرمانـ   ثير جهان اجتماعي بر جهان نفسانيأ) ت3

  شوند. مي
  شود. جهان اجتماعي مانع شكوفايي برخي اخلاقيات ميـ  زيستي سادهـ  با عقل و تجربهـ  ثير جهان نفساني بر جهان اجتماعيأ) ت4

 يك از موارد زير چيست؟  ترتيب علت هر به - 85
 ها تعيين موقعيت اجتماعي افراد صرفاً براساس وضعيت اقتصادي آن ـ

 تزلزل فرهنگيـ 
 هولت و مرگ يك جهان اجتماعيكـ 
 افراد دنيويعمل نكردن جهان اجتماعي متناسب با نيازهاي معنوي و ـ  بحران هويت گرايي ـ پيدايش فرهنگ فايده )1
و  عمل نكردن جهان اجتماعي متناسـب بـا نيازهـاي معنـوي    هاي جامعه ـ   با عقايد و ارزش هاي ناسازگار شيوه پيدايش ـ  دسترسي به منابع ثروت )2

 روحي افراد
بازمانـدن از   ـ ـ خـود  اجتمـاعي  هـاي  ارزش و عقايـد  از دفـاع  و حفـظ  تواني جهان اجتماعي درـ نا  داري سرمايه ةيابي جامع هاي اساسي هويت پايه )3

 آدميان فطري و گويي به نيازهاي معنوي پاسخ
  هاي دروني بست ها و بن ي با كاستييك جهان اجتماع ةمواجهـ  تداوم تعارض فرهنگيگرايي ـ  پيدايش فرهنگ فايده )4

 دهد؟ درستي پاسخ مي كدام گزينه به سؤالات زير به - 86
 ؟هستند ـ كدام جوامع داراي هويت تاريخي

  ـ ملحق شدن يك جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر، پيامد چيست؟
  هاي جهان اجتماعي خودباخته كدام است؟ ـ ويژگي

كـه در مسـير تحـولات     اي اجتمـاعي  جهـان فراموش نكنند و مانع از آشنايي اعضاي خود با حقيقت نشـوند. ـ   ) جوامعي كه فرهنگ تاريخي خود را 1
تواند فرهنگ گذشتة خود را تداوم  شود؛ يعني نمي ها و عقايد جهان اجتماعي ديگري را قبول كند. ـ از اينجا رانده و از آنجا مانده مي  هويتي، ارزش

  شود. اني كه مرعوب آن شده است، ملحق ميببخشد يا گسترش دهد ولي به جه
اي كه  ها تعلق خاطر داشته باشند. ـ جهان اجتماعي  هاي آن را فراموش نكنند و به آن ها و آرمان ) در صورتي كه اعضاي يك جهان اجتماعي واقعيت2

رهنگ گذشتة خود را تـداوم ببخشـد يـا گسـترش     تواند ف ها و عقايد جهان اجتماعي ديگري را قبول كند. ـ نه مي  در مسير تحولات هويتي، ارزش
  تواند آن را رها كند و از آن بگذرد و به جهان اجتماعي ديگري كه مبهوت آن شده است، ملحق شود. دهد و نه مي

عميـق آن   هـاي  ها مطابق حق است. ـ داد و سـتد فرهنگـي بـه لايـه      هاي آن رسد و واقعيت و آرمان ) جوامعي كه فطرت آدمي در آن به آرامش مي3
گيرد و ارتباطش  هاي خود پشت كند. ـ عناصر فرهنگ ديگري را به صورت گزينشي و تقليدي فرا مي  سرايت كند و به مرور زمان به عقايد و آرمان

  شوند. مي يكند و اعضاي آن مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر را با فرهنگ و تاريخ خود حفظ مي
هاي  ها تعلق خاطر داشته باشند. ـ جهان اجتماعي در تعامل با جهان  هاي آن را فراموش نكنند و به آن ها و آرمان تها، واقعي ) جوامعي كه اعضاي آن4

كند. ـ حالت فعال و خلاق خـود را در گـزينش     هاي عميق آن سرايت  هاي خود پافشاري نكند و داد و ستد فرهنگي به لايه ديگر بر عقايد و ارزش
 تواند آن را رها كند. كند و نمي دهد ولي ارتباطش را با فرهنگ و تاريخ خود حفظ مي ست ميعناصر فرهنگي ديگر از د
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 كند؟ ترتيب كدام گزينه جدول مقابل را كامل مي به - 87

  ـ حكومت يك فرد براساس خواست و ميل خود
  گذارند.گيرند و اثر اساس فضيلت تصميم ميـ حكومت نخبگاني كه بر

  و فضيلت حضور و فعاليت دارند.ـ اكثريت مردم براساس حقيقت 
  ـ مشروطة سلطنتي انگلستان

  ) ب ـ ج ـ الف ـ د1
  ) د ـ ج ـ الف ـ ب2
  ) ب ـ ج ـ د ـ الف3
 ) الف ـ ج ـ ب ـ د4

ايي الق ـ ررواج تصـوي « ،»جهـان اجتمـاعي   هاي عقيدتي و ارزشي بنيان ةبازانديشي متفكران و دانشمندان دربار« ،»گرايي پيدايش فرهنگ فايده«علت  - 88
 چيست؟ » در بين جوامع اسلاميشناسان از هويت جهان اسلام  شرق

 مسلمانان حقيقيخودبيگانگي ـ از كاستي و خلأ معنويـ  مندي توسط گروه متوسط هاي ديگر براساس معيار فايده ارزيابي گروه )1

 زدگي ـ غرب معنويكاستي و خلأ ـ  مندي توسط گروه متوسط هاي ديگر براساس معيار فايده ارزيابي گروه )2

 مسلمانان حقيقيخودبيگانگي گويي به نيازهاي مادي و معنوي ـ از ـ عدم پاسخ ) اهميت و اعتبار نداشتن گروه متوسط3

 خودباختگي فرهنگيـ عبور از مرزهاي هويت فرهنگي ـ  اهميت و اعتبار نداشتن گروه متوسط )4

 د.ترتيب صحيح يا غلط بودن موارد زير را مشخص نمايي به - 89

  يك ارزش در نهاد تعليم و تربيت است. ،»است. پذير تربيت انسان«ـ عبارت 
  چرخد.  شود و بر مدار حق و باطل مي مي تغيير جهان اجتماعي، دستخوش هر آرماني و واقعي قلمرو ـ حدود
  .اردد وجود هويت در شناخت اشتباه و خطا امكان كه است اين نشانة هويت، دربارة متفاوت نظريات ـ وجود
  نيستند. معنا فاقد اجتماعي اجزاي جهان از يك هيچ دارند و عيني و محسوس هويتي اجتماعي، هاي پديده ـ تمامي

  ) غ ـ ص ـ ص ـ غ  4  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ  3  ) ص ـ ص ـ ص ـ ص2  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص1
  در رابطه با موارد زير كدام گزينه صحيح است؟ - 90

  جمعيت -
  كنش و نهاد اقتصادي -
  ياستس نهاد -
حـل   بـراي  كـه  انـد. ـ نهـادي    فـردي  هـاي  كـنش  از بخشـي  ما، هاي اقتصادي است. ـ كنش آن گسترش و توحيدي اجتماعي جهان ) لازمة تأسيس1

  كند. مي انديشي چاره اقتصادي مشكلات

نـاظر   وجود دارد. ـ نهاد  پيشرفته و اول جهان كشورهاي در تنها اقتصادي كند. ـ نهادهاي  مي انديشي چاره جمعيت مشكل حل ) نهاد فرهنگي براي2
  سياسي است. احزاب بر

 و زنـدگي  ضروري وسايل توليد و تهيه براي كه روزمره هاي فعاليت از دسته آن است. ـ به  جمعيت هويتي ابعاد نشانگر جهان، در كشي نسل ) پديدة3
  كشور است. اقتصادي و فرهنگي مسائل بر ناظر گويند. ـ نهاد مي اقتصادية پديد دهيم، مي انجام ديگران و خود معيشتي و معنوي رفع نيازهاي

 صـورت  ثـروت  و درآمـد  توزيـع  و خـدمات  و كالا مصرف و توليد حول كه قواعدي و روابط ها، كنش است. ـ مجموعة  اولين شرط بقاي هر جامعه )4

  دارد. برعهده را نهادها دهد. ـ مسئوليت هماهنگي مي شكل را اقتصادي گيرد، نهاد مي

  توكراسيسيآر  پوليتي  ب مونارشي
  ج  الف  تيراني د
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 ترتيب علت هر عبارت كدام است؟ به - 91
 هاي هميشگي بشر مانند معناي زندگي و مرگ  ـ پاسخ به پرسش

 اش را براساس اراده و عمل خود بسازد و محكوم به سرنوشتي محتوم است. تواند آينده ـ انسان نمي
 ي مختلف داشته باشند.ها توانند معيار و ميزاني براي سنجش عقايد و ارزش ها نمي ـ برخي فرهنگ
 هاي امروز بشر به رشد جمعيت كرة زمين و كمبود منابع، توليد محصولات تراريخته است. ـ يكي از پاسخ

 هاي جبرگرا ـ عدم وجود حقيقت ـ وجود عقلانيت سطح دو وجود عقلانيت سطح يك ـ فرهنگ )1
 شمول حقيقت ـ وجود عقلانيت سطح يك ول عدالت ـ عدم وجود ارزش جهانشم شمول تعهد و مسئوليت ـ عدم وجود ارزش جهان وجود ارزش جهان )2
 شمول تعهد و مسئوليت ـ عدم وجود حقيقت ـ وجود عقلانيت سطح يك وجود عقلانيت سطح يك ـ عدم وجود ارزش جهان )3
 شمول عدالت هاي جبرگرا ـ عدم وجود حقيقت ـ وجود ارزش جهان وجود عقلانيت سطح دو ـ فرهنگ )4

 ترتيب با كدام موضوع ارتباط دارند؟ يك از موارد زير بههر  - 92
  ـ اشغال يك سرزمين خارجي به وسيلة قدرت سياسي و نظامي

  ترين مخلوق خداوند  ـ زيباترين و محبوب
  ـ بازگشت هنجارها و عقايد جاهلانه به اسلام

  هاي ديگر هاي فرهنگ ـ هجوم به عقايد و ارزش
  ) امپرياليسم ـ عقل ـ دوران خلافت ـ استعمار نو2  بوي ـ استعمار نو) امپرياليسم ـ انسان ـ عصر ن1
 ) استعمار ـ عقل ـ دوران خلافت ـ استعمار فرانو4  ) استعمار ـ انسان ـ عصر نبوي ـ استعمار فرانو3

 كند؟ درستي تكميل مي ترتيب كدام گزينه جدول مقابل را به به - 93
  وحي نفيگرايي و  معرفتي ـ افول عقل ـ عقل ) بحران1
  گرايي ـ دئيسم تجربه ) دانش ابزاري ـ افول2
  وحي و عقل نفي شناختي ـ نفي تجربه، گرايي ـ بحران معرفت ) حس3
  وحي نفي گرايي، و وحي ـ دئيسم ـ عقل عقل نفي )4

 است؟ كدام ترتيب به زير هاي پرسش پاسخ - 94
 است؟ صحيح مورد كدام شرق و غرب بلوك بين مقايسه ـ در
 چيست؟ اقتصادي بحران با فقر و غنا چالش» شباهت«و » تفاوت«ترتيب  ـ به

 است؟ نادرست ايران اسلامي انقلاب خاستگاه مورد دركدام گزينه ـ 
 اقتصـادي  بحـران  ولي است هميشگي چالشي فقر و غنا داشتند. ـ چالش تعلق واحدي بخش به فرهنگي و اقتصادي سياسي، نظر از بلوك دو ) اين1

 غـرب  و شرق بلوك دو از كدام هيچ به ايران اسلامي دارند. ـ انقلاب فرهنگي هويتي دو هر اقتصادي بحران و فقر و غنا چالشاست.  مقطعي اغلب
 نداشت. تعلق

 بحـران  امـا  اسـت  جامعه فقير و ضعيف قشر متوجه همواره فقر و غنا بود. ـ چالش متفاوت فرهنگ دو بين چالشي شرق و غرب بلوك بين ) چالش2
 شـرق  بلـوك  به ايران اسلامي دارند. ـ انقلاب اقتصادي هويتي هر دو اقتصادي بحران و فقر و غنا گيرد. چالش مي بر در را تمامي جامعه اقتصادي
 بود. سكولاريسم يعني غرب بلوك اصلي بنيان براساس رفتارش اما نبود وابسته

 اقتصـادي  بحـران  ولـي  اسـت  مقطعـي  اغلـب  فقـر و غنـا   بود. ـ چالش  جهاني چالشي بلكه نبود اي منطقه چالشي و شرق غرب بلوك بين ) چالش3
 است. برخاسته اسلامي فرهنگ متن از ايران اسلامي دارند. ـ انقلاب فرهنگي هويتي هر دو اقتصادي بحران و فقر و غنا است. چالش هميشگي

 اقتصادي بحران اما است جامعه فقير و ضعيف قشر متوجه موارهه فقر و غنا گرفتند. ـ چالش  ) از نظر جغرافيايي در دو بخش متمايز و جدا قرار مي4
 نبود وابسته غرب بلوك به ايران اسلامي دارند. ـ انقلاب اقتصادي هويتي هر دو اقتصادي بحران و فقر و غنا گيرد. چالش مي بر در را جامعه تمامي

 بود. شده گرفته شرق بلوك كمونيستي هاي انديشه بطن از اش اساسي هاي بنيان از بعضي اما

 كنيد. انتخابتنها يك مجموعه را )1شناسي (جامعهو)2شناسي (عهجامدر اين بخش، از ميان سؤالات  كل كتاب )2شناسي (جامعه
  پاسخ دهيد. 110تا  101هاي  به سؤال» يا« 100تا  91هاي  به سؤال

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

 روشنگري
 يامدپويژگي يا  زماني دورة

 ج هجدهم و هفدهم قرون
 الف بيستم و نوزدهم قرون

  ب  بيستم قرن پايان
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 .ترتيب پاسخ دهيد هاي زير به به پرسش - 95

 چرا مسيحيت از ابعاد عقلاني توحيد دور ماند؟ ـ 

 كردند؟  كردند و در عمل سكولاريسم را دنبال مي چه كساني از شعارها و مفاهيم معنوي استفاده ميـ 

  ها قرار گرفتند و گسترش نيافتند؟ كاتوليك هجوم موردچه گروهي ـ 

 دنياگرا مذهبي مخالف جريان آميز هاي اعتراض حركت ـ آباء كليساـ  يثلبول تثق )1

 مسيحي متكلمانـ  رقيبان دنياطلب كليساـ  آميخته شدن با رويكرد اساطيري )2

 ها پروتستانـ  آباء كليساـ  با پوشش معنوي خود توجيه عملكرد دنيوي )3

 ها پروتستانـ  لب كليسارقيبان دنياطدر سطح زندگي و عمل ـ  دنياگرايي )4

 درستنا »با جهان اسلام همقابلدر جهت  دنياي غربهاي  فعاليت« ةو دربار است درست »نيافته توسعهيافته و  شورهاي توسعهك« اصطلاح ةكدام گزينه دربار - 96

 ست؟ ا

اي و مذهبي بـراي تضـعيف    فات فرقهلاايجاد اخت ـ  .ها را ادامه دهند يافته، الگوي كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايد مسير آن كشورهاي توسعه )1

 جهان اسلام

 هاي كاذب و سكولار در كشورهاي غربي تبليغ معنويتـ  نقش مركزي كشورهاي ثروتمند و صنعتي )2

 تي وهابيهاي تروريس دهي جريان از اسلام از طريق سازماندهي و شكل تفسيرهاي سكولار ةارائـ  ) نقش مركزي كشورهاي ثروتمند و صنعتي3

 ـــ   .ها را ادامه دهند كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايد مسير آن يافته، الگوي كشورهاي توسعه )4 تصـويري خشـن و غيرعقلانـي از فرهنـگ      ةارائ

 محاصره و تحريم اقتصادياسلام از طريق 

 ي، كدام است؟گيري پيوند قدرت با تجارت، سرمايه و صنعت از مراحل تكوين نظام نوين جهان فرايند شكل - 97

انتقـال بـه    ←داري  رشـد تجـارت و بـرده    ←هاي سكولار  ظهور دولت ←انقلاب فرانسه  ←ها  حاكميت فئودال ←) زوال تدريجي قدرت كليسا 1

  نظم و تجارت و  پيوند ميان قدرت و ثروت ←جوامع بازرگاني  درها  جايگاه برتر فئودال ←انتقال ثروت به جوامع آمريكايي  ←مزارع اروپايي 

داران  جايگاه برتر زمين ←انتقال ثروت به جوامع اروپايي  ←پوست آفريقايي به مزارع آمريكايي  هاي سياه انتقال برده ←داري  ) رشد تجارت و برده2

 ←بـراي امنيـت   ن به حمايت نظامي دولتمردانياز بازرگانان  ←براي سود و ثروت ها به سرمايه و پول بازرگانان  نياز دولت ←نسبت به بازرگانان 

  داران انباشت ثروت سرمايه ←و تجارت   پيوند قدرت و ثروت

جايگاه برتر بازرگانـان   ←انتقال ثروت به جوامع اروپايي  ←پوست آفريقايي به مزارع آمريكايي  هاي سياه انتقال برده ←داري  ) رشد تجارت و برده3

نياز بازرگانان به حمايت نظامي دولتمردان براي تجـارت و سـود    ←براي افزايش قدرت ن به سرماية بازرگاناها  نياز دولت ←داران  نسبت به زمين

  داران سرعت بخشيدن به انباشت ثروت سرمايه ←ظهور صنعت  ←و تجارت   پيوند قدرت با ثروت ←

درهـم شكسـتن    ←جهان غرب  ياقتصادتأمين منافع  ←) نياز كشورهاي غربي به مواد خام و نيروي كار ارزان و بازار مصرف كشورهاي غيرغربي 4

پيونـد   ←نياز بازرگانان به افـزايش قـدرت    ←ها به افزايش ثروت  نياز دولت ←استفاده از مبلغان مذهبي  ←مقاومت فرهنگي جوامع غيرغربي 

  ميان ثروت، تجارت، سرمايه و صنعت
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 ترتيب علت، پيامد و علت كدام گزينه است؟ هر عبارت به - 98

 هاي صهيونيستي در دست صاحبان ثروت و كانونـ تجمع قدرت رسانه 

 ـ علم تجربي غربي تنها تفسير ممكن از جهان طبيعت نيست. 

 ـ ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي

توجه به  هاي دموكراتيك جهان غرب ـ روشن شدن اينكه علم تجربي غربي داراي مباني غيرتجربي است. ـ زندگي آدمي را با   ) مخدوش شدن ارزش1

  گرداند. هاي معرفتي ديني است محروم مي بنيان ها را از علمي كه بر پاية ه فرهنگدهند و اين پديد كنند و سازمان مي ابعاد معنوي آن تعريف مي

علوم طبيعي را كـه  تواند وجود داشته باشد. ـ نه تنها بخشي از   هاي ديگر نيز مي ) تضعيف ساز و كارهاي دموكراسي ـ تفسيرهاي متناسب با فرهنگ 2

  دهد. هاي راهبردي را هم آموزش مي دهد بلكه دانش رساني به غرب مورد نياز است به كشورهاي در حال توسعه آموزش مي براي خدمت

زيـابي  هاي ديني هويت خود را از نگاه غيرغربي بازنگري و ار ) مديريت فرهنگ عمومي جوامع غيرغربي ـ اصول علم مدرن زير سؤال رفت. ـ فرهنگ  3

  كنند. مي

تـرين تـأثير را در توزيـع     ) متزلزل ساختن هويت فرهنگي جوامع غيرغربي ـ روشن شدن اينكه علم تجربي داراي مباني غيرتجربـي اسـت. ـ عميـق     4

  فرهنگ غرب در جهان دارد.

 هاي زير ويژگي چه كساني است؟  يك از عبارت هر - 99

 خود را توجيه نمايد.  ةبتواند موقعيت و رفتار ظالمانخدايان معرفي كند تا  ةناگزير بود خود را در زمر ـ

 فرهنگ عمومي غرب نقش داشت. گسترش فرهنگ سكولار در با تفاسير پروتستاني از دين، درـ 

 پرداخت.  هاي جامعة خود مي هاي فرهنگ غرب به حل چالش چارچوب بنيان درـ 

 دارد.  نسان بر اين عالم گام برمياو تسلط از نظر او جهان متجدد در جهت برخورداري از زندگي دنيوي ـ 

 ـ ماكس وبر  روسوـ  دكارتآباء كليسا ـ  )2  ماكس وبرـ  ماركسـ  ژان كالونـ  فرعون )1

 دكارتـ  ماركسـ  روسوآباء كليسا ـ  )4  ماركسـ ماكس وبر ـ  مارتين لوترـ  فرعون )3

 ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ پرسش - 100

  ساخت؟ ن كشورهاي اسلامي را مجذوب كشورهاي غربي ميـ چه چيزي دولتمردا

  دانستند؟ ـ كدام حزب، بيداري را در گذر از فرهنگ اسلامي مي

  ـ تفاوت جنبش عدالتخانه و جنبش تنباكو چيست؟

ا جنبش تنبـاكو مربـوط   هاي فرهنگي كشورهاي غربي ـ نسل اول منورالفكران ـ جنبش عدالتخانه مربوط به اصلاح رفتار ام   ) قدرت سياسي و جاذبه1

  به اصلاح ساختار بود.

آميز اصلاحي اما جنبش عدالتخانـه يـك    هاي دنيوي كشورهاي غربي ـ روشنفكران چپ ـ جنبش تنباكو نوعي فعاليت رقابت   ) قدرت نظامي و جاذبه2

  انقلاب اجتماعي بود.

جنبش تنباكو مربوط بـه اصـلاح رفتـار بـود امـا جنـبش عدالتخانـه        هاي دنيوي كشورهاي غربي ـ نسل اول منورالفكران ـ    ) قدرت سياسي و جاذبه3

  بر اصلاح رفتار به دنبال اصلاح ساختار نيز بود.  علاوه

هاي فرهنگي كشورهاي غربي ـ روشنفكران چپ ـ جنبش تنباكو مربوط به اصلاح رفتار بود ولي جنبش عدالتخانه ساختار    ) قدرت اقتصادي و جاذبه4

  داد. ر ميسياسي جامعه را تغيي
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 ترتيب پاسخ سؤالات زير در كدام گزينه آمده است؟ به - 101
  سازد؟ پذيري و كنترل اجتماعي را ضروري مي هاي اجتماعي جامعه ـ كدام عامل پديده

  توان از هر كنشگري پرسيد؟ را مي» چرا چنين كاري كردي؟«ـ چرا پرسش 
  ـ لزوم رعايت ادب به كدام مفهوم اشاره دارد؟

  شود. ـ ارزش اجتماعي مي انجام خاصي هدف و قصد با انسان اليتاجتماعي ـ فع هنجارهاي و ها ش) ارز1
  دهند. ـ كنش اجتماعي مي انجام را آن خود، كنش معناي به توجه با ها تربيت ـ انسان و ) تعليم2
  اجتماعيدهند. ـ پديدة  مي انجام را آن خود، كنش معناي به توجه با ها ) كنش اجتماعي ـ انسان3
  شود. ـ هنجار اجتماعي مي انجام خاصي هدف و قصد با انسان اليتاجتماعي ـ فع هنجارهاي و ها ) ارزش4

 ترتيب هر يك از موارد زير به كدام مفهوم اشاره دارد؟ به - 102
  ـ تأثير جهان طبيعي بر جهان اجتماعي

  ـ عامل فروپاشي جهان اجتماعي و دگرگوني آن
  گيري جهان اجتماعي ـ شكل

  هاي اجتماعي  هاي انسان با شناخت خداوند ـ ناتواني يك نسل در حفظ فرهنگ ـ مجموعة پديده ) دگرگوني كنش1
  هاي اجتماعي    ) ابداع قنات ـ ناتواني يك نسل در حفظ فرهنگ ـ مجموعة پديده2
  هاي اجتماعي  هاي كنش ) آلودگي هوا ـ عدم انتقال وراثتي فرهنگ به نسل بعد ـ پيامد3
  سيلوها براي مقابله با خشكسالي ـ عدم انتقال وراثتي فرهنگ به نسل بعد ـ فرهنگ جامعه   و اخت انبارها) س4

 گيرند؟ هاي زير در كدام قسمت نمودار قرار مي يك از پديده هر - 103
  ـ كشور

   سين هفت ةسفرـ 
  دالتعـ 
  يك گل زيباتصور ـ 
 د    ـب  ـج  ـالف  )4  د ـج  ـ ب الف ـ )3  ج ـالف  ـد  ـ ب )2  الف ـ جـ د  ـب ) 1

 ترتيب كدام است؟ الات زير بهؤپاسخ هر يك از س - 104
  اند؟ از كدام نوع ،هاي اجتماعي مختلف وجود دارند هايي كه ميان جهان تفاوتـ 
  جهان اجتماعي كدام است؟ ةترين لاي عميقـ 
  هاي كدام جهان است؟ منع انسان از تناول گياهان و حيوانات، از محدوديتـ 
  جهان سكولار ـباور و اعتقاد انسان به اصل جهان  ـ .گردد نمادها و هنجارها باز مي ةهايي كه به حوز تفاوت )1
  جهان سكولار ـباور و اعتقاد انسان به اصل جهان  ـ .گردد هاي كلان باز مي هايي كه به ارزش تفاوت) 2
  جهان اساطيري ـ .گذارند ثير ميأهاي اجتماعي ت يد كلاني كه بر ارزشعقا ـ .گردد نمادها و هنجارها باز مي ةهايي كه به حوز تفاوت) 3
  جهان اساطيري ـ .گذارند ثير ميأهاي اجتماعي ت عقايد كلاني كه بر ارزش ـ .گردد هاي كلان باز مي هايي كه به ارزش تفاوت )4

 ؟ويتي اشاره داردهاي ه به كدام ويژگي »و اسپانيايي اندام خوشثروتمند، «يك از موارد  ترتيب هر به - 105
  ثابتو  اكتسابي ،اجتماعي ـ ثابتو  ، انتسابياجتماعي ـ و انتسابي اجتماعي، متغير )1
  ثابت، انتسابي و اجتماعيو فردي ـ  اكتسابي، متغير و اجتماعي ـمتغير  ،اكتسابي )2
  و انتسابي متغير، اجتماعيـ  اكتسابيو  متغير، فردي ـاكتسابي و  ثابت، اجتماعي )3
  متغيرو  فردي، اكتسابي ـ متغير، انتسابي و فردي ـاكتسابي ، اجتماعي و متغير) 4

  پاسخ دهيد. 110تا101هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده100تا91هاياگر به سؤال  كل كتاب )1شناسي (جامعه
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 ترتيب كدام است؟ الات زير بهؤيك از س پاسخ هر - 106
  مشروعيت دروغين دارد؟ ،چه زماني قدرتـ 

  ست؟كند، چه نوع حكومتي ا اساس خواست و ميل شخصي حاكم حكومت ميدر آن اقليت براي كه  جامعهـ مطابق نظر فارابي 
  ناميم؟ تغييرات اجتماعي عميق و كلان را چه ميـ 
  بحران هويت ـتغلبيه  ـ .هاي ساختگي بشر باشد زماني كه مبتني بر ايدئولوژي) 1
  تحول اجتماعي ـخست  ـ .افراد نباشد ةزماني كه تبعيت از آن با ميل و اراد )2
  تحول اجتماعي ـخست  ـ .هاي ساختگي بشر باشد زماني كه مبتني بر ايدئولوژي )3
  بحران هويت ـبداله  ـ .افراد نباشد ةزماني كه تبعيت از آن با ميل و اراد )4

 ؟اند با كدام گزينه مرتبط» نظام سياسي جمهوري اسلامي«و » جوامع جاهلي در انديشة فارابي«، »نظام ليبرال دموكراسي«ترتيب مفاهيم  به - 107
هـا را بـه اقسـامي تقسـيم      هايي كـه دارنـد، آن   ها و ارزش شناسد. ـ براساس آرمان  ه رسميت نميشمولي را ب ) هيچ حقيقت و فضيلت فطري و جهان1

  كند. ـ حضور مردم در آن تفاوتي با حضور مردم در نظام ليبرال دموكراسي ندارد. مي
ـ عقـل و وحـي دو وسـيلة شـناخت       ها عقلانـي و الهـي نيسـت.    هاي آن ها و آرمان توان از مشروعيت حقيقي سخن گفت. ـ جوامعي كه ارزش  ) نمي2

 ها را بر عهده دارند. ها مسئوليت شناخت و اجراي آن هاي الهي و احكام و مقررات اجتماعي هستند و انسان ارزش
ي تقسـيم  ها را به اقسام هايي كه دارند، آن ها و ارزش ) با فرهنگ جهان غرب كه رويكردي دنيوي به عالم هستي دارد، سازگار است. ـ براساس آرمان 3

  ها هستند. ها مسئول اجراي آن شود و انسان كند. ـ احكام و مقررات صرفاً با خواست مردم تعيين مي مي
هـا   ها عقلاني و وحيـاني نيسـت. ـ اغلـب ارزش     هاي آن ها و آرمان يابد. ـ جوامعي كه ارزش  كند با خواست و ارادة اكثريت مردم سازمان مي ) ادعا مي4

  باشند. ها براي انسان مباح مي عي دنيوي هستند و همة آنناظر به مسائل اجتما
 است؟ كدام »فرهنگي هويت تشكيل«و » خود پيشين نظريات بازبيني و تأمل به غربي انديشمندان شدن وادار«، »فرهنگ يك بيشتر بسط«علت  ترتيب به - 108

 جمعي بشر ـ زندگي بنيادين هاي سؤال به پاسخ نبودن مباني سكولاريسم براي فرهنگ ـ كافي بودن حق ) بر مدار1
 مردم بين مشترك هاي ارزش و عقايد آمدن اسلام ـ پديد معنوي اجتماعي) فرهنگ ـ حيات جهان حاملان (اعضاي و عاملان بيشتر ) تعداد2
 جامعه در زندگي انتخاب و يكديگر به افراد نياز اسلام ـ احساس با بيشتر فرهنگ ـ آشنايي بودن ) ديني3
 تاريخي مختلف وقايع و گذر زمان بودن ايران ـ دخيل اسلامي فرهنگ ـ انقلاب آن پيروان و مريدان جمعيت ودنب ) بيشتر4

 ؟درست است» قلمرو آرماني جهان اجتماعي«و در رابطه با  نادرست» قلمرو واقعي جهان اجتماعي«در رابطه با  كدام گزينه - 109
  شود. مي متبلور ها ارزش در اجتماعي جهان هاي آرمان. ـ سازد مي را اجتماعي جهان قعيوا قلمرو كنند، مي عمل آن به مردم كه هايي ارزش) 1
 مطلـوب  از وضـعيت  اجتمـاعي  جهان اعضاي رتصو اجتماعي كنند. ـ آرمان  مي عمل آن به بيش و كم بسياري كه است اجتماعي جهان معيار نظام )2

  است....  و خانواده اقتصاد، سياست، فرهنگ،
 اعمـال  و هنجارهـا  ها هسـتند. ـ اگـر    به آن رسيدن خواهان اجتماعي جهان يك اعضاي گيرد كه را در بر مي مشتركي هاي ارزش و هدافا مجموعة) 3

  كنيم. به قلمرو آرماني وارد مي را ها آن دهيم، سامان ها ارزش و عقايد براساس را خود
 حقيقـي،  هـاي  ارزش و عقايـد  بـه  عمـل  دانند. ـ با  مي لازم را ها آن رعايت و نندك مي داري جانب آن از جامعه يك مردم كه هايي است ارزش) شامل 4

  كنيم. مي وارد خود آرماني قلمرو به را ها آن
 درستي ذكر شده است؟ غلط بودن موارد زير در كدام گزينه به ياترتيب، صحيح  به - 110

  دارند. اختيار در را ثروت منابع كه سازد مي ممكن كساني براي تنها صعودي را اجتماعي آپارتايد، تحرك ـ جامعة
  گويند. مي اجتماعي انسداد را صعودي اجتماعي تحرك و ارتقا راه بودن ـ مسدود
  بود. اساطير با مواردي آميخته در و ديني توحيدي، هويتي اسلام، ظهور از قبل ايراني ـ هويت

 واقعـي  يـا  آرمـاني  قلمرو در صرفاً كه هستند هايي پديده اجتماعي، هاي ارزش و عقايد كنند، مي محدود تجربي دانش به را علم كه جوامعي نظر ـ از
 ها آن بودن باطل ها را ارزيابي كنيم و راهي براي داوري دربارة حق و پيامدهاي تاريخي و اجتماعي آن توانيم مي فقط ما و آيند مي پديد انساني جوامع
 نداريم.

  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص4  غ   ص ـ ص ـ  ) غ ـ3  ) ص ـ ص ـ ص ـ غ2  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص1
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 نام درس

 اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ي ترازي به چند سؤال از هر  وزان در هر ردهآم معمولاً دانش

7000 6250 5500 4750 4000  
سؤال پاسخ  10شما به چند سؤال از هر 

 خواهيد داد؟

  1 2 3 5 6 عربي زبان قرآن

  1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا

  1 2 3 4 6  فلسفه و منطق
  

  دقيقه 50ويي: گ دت پاسخم 80تعداد سؤال:

  گويي ها و مدت پاسخ عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤال

  تا شماره  از شماره تعداد سؤال  گويي وضعيت پاسخ  مواد امتحاني رديف
  گويي مدت پاسخ

  (به دقيقه)

  10  120  111  10  اجباري  )1( عربي زبان قرآن  1

  )2عربي زبان قرآن (  2
  انتخابي

10  121  130  
10  

  140  131  10  )1عربي زبان قرآن (  3

  )1تاريخ و جغرافيا (  4
  اختياري

10  141  150  
10  

  160  151  10  )2تاريخ و جغرافيا (  5

  10  170  161  10  اجباري  منطـق  6

  فلسفة يازدهم  7
  انتخابي

10  171  180  
10  

  190  181  10  منطـق  8
  

 

  

 )2شماره (  دفترچة

 دوازدهم انساني
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 ) ةॻȁʙأو إلی الع ʥم مʦفهʸة أو الʸجʙʯال ʥاب عʦʱلل ʔʴالأن ʥّ̒۱۱۵ -  ۱۱۱ع(

ʭّ̒ات و ǻَعلʤُ ما تَفعلʦن ﴾:  - 111 ّɹ  …و او كسي است كه ﴿ و هʦ الǻَ ȏʘّقʮل الȁʦʯّةَ عॺɸ ʥادِه و ǻَعفʦ عʥَ ال
  داند!دهند، ميچه را انجام ميگذرد و آنها در ميكند و از بدي) توبة بندگانش را قبول مي1
  داند!دهيد، ميچه را انجام ميگذرد و آنها در ميپذيرد و از بدي) توبه را از بندگان خويش مي2
  داند!دهيد، ميچه را انجام ميگذرد و آنها در ميهاي آنپذيرد و از بديكنندگانش را مي) توبة عبادت3
  داند!دهند، ميچه را انجام ميگذرد و هر آنها در ميكند و از بديكنندگان خود قبول ميعبادت ) توبه را از4

ʯُyقʗّمة « - 112 ر قʤʴ مʹها إلی Ǻعʞ الʮُلʗان ال َّʗʶǻ ةʙʸي ثʠاءُ تُعʙʷʳقة الǻʗʲار الʱأش:«! 
  ردد!دهند تا برخي از آن به ساير كشورهاي پيشرفته صادر گ اي مي ) درختان باغ سرسبز، ميوه1
  شود! دهند كه قسمتي از آن به بعضي كشورهاي پيشرفته صادر مي اي مي ) درختان سرسبز باغ، ميوه2
  دهند كه بخشي از آن را به بعضي كشورهاي پيشرفته صادر كنند! اي مي ) درختاني سرسبز از باغ، ميوه3
  گردد! اي پيشرفته صادر ميدهند كه برخي از آن به بخشي از كشوره اي مي هاي سرسبز باغ، ميوه ) درخت4

ॻʲح: - 113 ّʁ  عʥّ̒ ال
 !روم تا داروها را تهيه كنم به داروخانه مي أذهʖ إلی الʙʽʸليّ حɦّی أهُّ̔ئ الأدوȄة!:) 1

ʙʴʻُ̋رات!:) 2  !گردد ها منتقل مي ها از طريق پالايشگاه نفت به واسطة لوله یʻُقل الِّ̒فȌُ بʨاسʢة الأنابʖʽ عʛَʰَ ال

3 ( َǽ أن ʛʷॼلل ʧȠʺǽُ ن!:هلʙُ̋ ُ̋ʹʯʽة لإنارة ال پذير اسـت كـه بـراي نـوراني سـاختن       آيا براي انسان امكان ʱʶعǼ ʧʽالȄʛʽʱȠॼا ال
 ! شهرها، از باكتري نوراني كمك بگيرد

 !ما از بازار تهران يك ملافه و يك بالش خريديم اِشʻȄʛʱا شʛشفاً و سʛȄʛاً مʧ سʨق ʡهʛان!:) 4

 »:!اع كنيمما مسلمانيم و بايد از مظلومان جهان دف« - 114
 دافع عʧَ مʤَلʨمʧʽ العالʦَ!أُ ʖِr علʻʽا أن ǽنʧُʴ مʶُلʺان و ) 1

2 (!ʦَم في العالʨلʤَ̋  نʧُʴ مʶُلʺʨنَ و علʻʽا أن نʙُافع عʧَ ال

 العالʦَ! ينʧُʴ مʶُلʺʨنَ و علʻʽا أن نʙُافع عʧَ مʤَلʨم) 3

 جʖ علʻʽا!وا ʶلʦِ و الʙّفاع عʧَ الʺʤلʨمʧʽنʧُʴ مُ ) 4

115 -  ʥّ̒عʔاسʹʸال ʙʻغ  :(مʦفهʸفي ال) 
1 (!ʥَॽمٌ علʨو ی ʥَمٌ لʨچرخد!: در هميشه روي يك پاشنه نميی  
  دهد!  : خدا سرما را به اندازة بالاپوش ميلا ǽُکلّف ɳُّ نفʶاً إلاّ وُسعَها ﴾﴿ ) 2
 : بارِ درخت علم ندانم به جز عمل!ثʺʛةُ العلʦِ إخلاصُ العʺل!) 3

4 (﴾ ʧِو لي دی ʦدیُ̒ک ʦور بدم من، تو را از آن چه زيان!  كي مرا چه فايده ز آن : گر تو ني﴿ لک  

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )1عربي زبان قرآن (
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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116 -  ʥّ̒أعʠʳاب و في الʙفي:  الإعʙ ّʁ ʗاقة معَ الآخʥَȂʙ!«الʲʯلʻل ال ّʁ ʗ علی ال ِّȝʓا أن نʹʻوعل ʗٌوانِ أحʗُالعǺِ ُفعʯʹلا ی«  
   عمʛفʨ  و »أحʙٌ « فاعله / فعل و فʱعال)ا(مǼ ʧاب  مʙȄʜ ثلاثي - في: فعل مʹارع لِلّ̒ لا یʱʻفعُ ) 1

2 (ʙِّȟʕه: : فعل مʹارعنॽماض) :رهʙʸو م ʙَّأک (ʙʽتأک – ʦّکلʱʺة / فعل و فاعل و للॽّلة فعلʺʳال  

ّ̡̒  - : اسʦالعʙُوانِ ) 3   / مʛʳور ʛʴǼف الʛʳّ معʛفة  – معʛب - »عʙوّ «: ʛ، مفʛدهی لِلʺȟʚّ م

4 ( َʧȄʛالآخʦده ،جʺع – : اسʛمف :»ʛب - »الآخʛور بـ / مʹاف معʛʳه و مॽاء« إلॽال«  

117 -  ʥّ̒أعʠʳوف: الʙʲات الȝʙح Ȋॺفي ض 
   عʙʰوا رȃَّکʽ ɦَ!ʦُلُ و الَّ̒هارُ لِ خُلȘَِ اللّ  )1

2(  َr ʷقَ الʨَف ʛُِائʢال!الʨلِّ الأحȟُ ِّد فيʛغǽُ ِةʛ  

فِّ  )3 yَّ        !کانَ الʢُلاّبُ یʛʤََɦʻَونَ خلفَ Ǽابِ ال

ʙَ̋رسَ ʺॽعاً نَ ذَهʻʰَا جَ  شاهʙَتُ أصʙقائي في الȘِȄʛَّʢ وَ  )4   ة!ʨَʴ الـ

 ʙʯجʤ مفʙداً:عʥّ̒ الʸʱع یُ  - 118
  خʺʨʶن مȄʛʹاً! هʦ أرȃعة وȟأنّ  ،هʻاك مʛضی في الʺʷʱʶفی) 1

  الإلکʛʱون! نʨاة الʚَّرة و :ʧِʽ إثʧʽʻِ ئات تȠّʷʱل مʧِ جʜ الʚّرّ ) 2

3 (:ʦَاح العالʛُّل شʨقǽ ʙʷانه! أنʨل في دیʜألف غ Ȏحاف  

4 ( َʙة! شاهॼَɦȠʺال ʥة في تلॽّʵȄتار ʖʱȟ عةʶزملائي ت  

119 - ʥّ̒اً: عॻّʹʮل مʦفعʸال 
1 ( ُ̋  ʙّʳ قʙʽʸة رائعة!قʛأ هʚا الʢّالʖ ال

 بلغʻي نॼأ عʦٌॽʤ أمʝ فَأحʹʛ صǽʙقي فʨراً!) 2

3 ( ʖʽت الʺهʨ ّy  بʱعʙنا عʧ مʢʻقة الʛʢʵ!اِ Ǽعʙ سʺاع ال

 ة في Ǽلاد اُخȒʛ!واسع أملاكله  ȟانʗ أمʨال الّ̒اس مʧَ سʛَق ) 4

120 -  ʔه نائॻɼ ما ʥّ̒الفاعل:ع 
  أجʺلُ فʙʻُق قʙَ لʻʲʰا ॽɾه!هʚا  قُلʗ لأبي:) 1

2 (!ʙٌفه أحʛعǽَ رجلٍ لا ʦُاس ʝلʳَ̋   ذʛȟ في ال

3 (!ʚʽّلامɦذهاب ال ʙعǼ رسةʙʺابَ الǼ ٍمʨلَّ یȟ Șُأغُل  

4 (!ʛن العاشʛجع إلی القʛَی Șʽʱار العʨ ّʁ   صʻُع هʚا ال
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  ʙأو إلی الع ʥم مʦفهʸة أو الʸجʙʯّاب للʦʱالأصحّ و الأدقّ في ال ʥّ̒ة (عॻّȁ۱۲۱ - ۱۲۵( 
121 - » ʣʸِوَّ دَعْ شاتʗع ʔانَ و تُعاقʠॻ ّɻ  :»ك!مُهاناً تʙُضِ الʙّحʥَʸ و تȊʳʴُ ال

  اي! ات را پست رها كني، خداي بخشنده را راضي كرده و شيطان را عصباني و دشمنت را كيفر داده دهنده ) اگر دشنام1
  ا خشمگين و دشمن خويش را مجازات كني!) دشنامگويت را خوار رها كن تا خداي رحمان را راضي و اهريمن ر2
  ) دعا كن دشنامگويت خوار شود تا خداي رحمان را خشنود و شيطان را عصباني و دشمن را كيفر كرده باشي!3
  تر و دشمن تو مجازات شود! ) دشنامگوي پستت را رها كن تا خداوند بخشاينده راضي و اهريمن خشمگين4

ʹʱاب غʵِائه الʳا« - 122 ِɹّ  »:صّ اِسʠʯَاعَ أن ʙَʻʠǻَ أکʙʰ مʥِ مʭِة و خʥʻʴʸ قʗَمًا في القَفʚَة الأولی!إن فʯََحَ ال
  تواند در پرش اول يكصد و  پنجاه گام بيشتر پرواز كند! ) چنانچه پردة خاص سنجاب باز گردد مي1
  تواند بيشتر از صد و پنجاه قدم در اولين پرش پرواز كند! ) اگر سنجاب پردة خاصش را باز كند مي2
  سنجاب اگر پردة خاص خود را باز كرد توانايي پرواز بيش از صد و پنجاه گام در يك پرش را دارد! )3
 تواند در پرش اول خود بيشتر از صد و پنجاه قدم پرواز كند! ) وقتي سنجاب پردة خاصش را باز كند مي4

123 - »ʮا قʸإسـلامه ʗعـǺ ـاً وʷǻـه أʯأخ ʕʸو أسـل ʤل الله (ص) و أسـلʦإلـی رسـ ٌّȏʗـلاق جاء عـʟا ʗعـǺ اʦʸَأسـل ʤلّهـȝ ـیّءʟ لـةʻ
!ʤاهʙأس :« عدي…  

ها قبيلة طي بعد از آزادي اسيران مسـلمان   ) نزد رسول خدا (ص) آمد و مسلمان شد و خواهرش هم مسلمان شد و پس از آن1
  شدند!

طـي همگـي بعـد از    ) پيش رسول خدا (ص) آمد و مسلمان شد و خواهر او نيز مسلمان شد و بعد از مسلمان شدنشان قبيلـة  2
  آزاد كردن اسيرانشان اسلام آوردند!

) به سوي پيامبر (ص) رفت و او و خواهرش مسلمان شدند و پس از مسلمان شدن آنان تمام قبيلة طي هم مسلمان شـدند و  3
  سپس اسيران آنان آزاد گرديدند!

آوردن آنان قبيلة طـي همگـي مسـلمان شـدند تـا       ) نزد پيامبر (ص) رفت و او و خواهرش با هم اسلام آوردند و بعد از اسلام4
 اسيرانشان را آزاد كردند!

124 -  ʥّ̒أعʠʳال : 
آموزي را در مدرسه ديدم كه هفتة گذشـته او را ديـده    دانش رأیʡ ʗُالॼاً في الʺʙرسة ʗُʻȟُ قʙَ رأیɦُه في الأسʨʰع الʺاضـي!:) 1

  بودم!
ʛِف عʧ الȘȄʛʢّ ا) 2 َɹ ʻا ألاّ نʻʽَعَل ʖِr ǽ أن ʦْح!:لَِ̒علॽʴ ّy   بايد بدانيم كه بر ماست كه از مسير درست منحرف نشويم! ل
ُ̋علّʺة قʙَ قالʗ لَها أنّها رَسʗَh في امʴʱاناتها!:) 3   معلمّ به او گفته بود كه او در امتحانات خود مردود گشته است! کانʗ ال
ا نالَه الکـاذبُ ǼʚȠǼـه!:) 4 ّ̋ آورد كه دروغگو  دانستيد كه راستگو چيزي را به دست ميآيا ن أ لʦَ تَعلʺʨا أنَّ الʸادقَ یʻَالُ أکʛَ̡ م

 با دروغ خويش بدان نرسيده است!

125 -  ʥّ̒أعʠʳالي: الʯم الʦفهʸالـ ʥع 
»ʙَy Ǻ ʙʱلا ثَ ّɻ   » !العالǺ ʤُلا عʸلٍ ȝال
  لإنʶان!افʙʽ العʺل ǽُ  العلʦ وحʙه لا Ȟǽفي لʧؔ العلʦ معَ  )1
   !فقيهي چو با علمت عمل باشد  چو علمت بي عمل باشد سفيهي) 2
   !عالم بي عمل به چه ماند به زنبور بي عسل )3
ʻة و )4 َʁ َ̋ه حَ   ʡَلॼه ॼɺادَة! تَعَلّʺʨا العلʦَ، فَإنّ تَعلّ

  كنيد. انتخابتنها يك مجموعه را )1عربي (و)2عربي (ز ميان سؤالاتدر اين بخش، ا  كل كتاب )2عربي زبان قرآن (
  پاسخ دهيد. 140تا  131هاي  به سؤال» يا« 130تا  121هاي  به سؤال

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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126 -  ʥّ̒أعʠʳاب الإ يف الʙفو عʙ ّʁ لَ مُʹʱʯات أکhَ « :يّ الʲʯّلʻل ال ُʁ ʲॻَِل ʙ ِاʥیʗّʱُو م ʥَʻالاً حاذِق ّy ʶَyʹع عُ   !»سʗʳʯَمَ ال

ل: ) 1 ُy ʴǽَ فعل مʹارع-  ʛدللʺف ʖالغائ ʛȟّʚʺال - (لʨʸُح) رُهʙʸاميّ؛/  مʜʱعادل الʺʹارع الالǽ اهʻةال معॽّلة فعلʺʳ  

2 (ʛȟّʚد مʛمف :ʛَ̡ر - أکʙʸم ʧل مʽʹتف ʦاس (ارʲإک) - فʛتة / معʨعʻʺف أو الʨصʨʺلل ʗصفة أو نع  

ʸََ̋̒عا«/ فاعله مʱعʙّ  - سʙʵِɦاماِ  :ت)، مʙʸرُه ،س ،حʛوفه الʜّائʙة (ا -فعل ماض سʙʵَɦم: اِ ) 3   »ل

4 (ʛʽʶّ̋ال: جʺع تک ʛ عُ ّʁ  و مʨʸʻب/ مفعʨل  نکʛة - عَʺل :اسʦ فاعل مʧِ - أو مُک

127 -  ʥّ̒أعʠʳوف:  يف الʙʲات الȝʙح Ȋॺض 

ʛّةِ الʛّاǼِعةِ ) 1 َ̋ ʨُ̋جُ واِ في ال ابُّ یʤَɦَاهǼِ ʛَُالغʛَقِ! رتَفِعَ ال ّ̫   ال

2 (!ʧَʽِقʨُّ̋ع ةٍ اجɦِʺاॽّɺةٍ لِل َʁ   أرسَلَها والʙُِها إلی مʕُسّ

ɦِه!) 3 َ̋ ُr ʖِ یʙَورُ داخِلَ جُʺ َ̫ َɻ   لʶِانُ نَقّارِ ال

ا) 4 ّ̫   !ȑُ الکَأسُ إناءٌ ʛَʷǽُبُ Ǽِهِ الʺاءُ أوِ ال

ʭʻة  « . . . . . - 128 ّɹ  :للفʙاغʥʻ (Ǻالʙʢّ́ إلی الʸعʹی) الʠʳأ؛ عʥّ̒ »في الॻʲاة!. . . . . أفکارنا ال

 ȟي نʳʻَحَ  –حارʻȃَا ) 2    حɦّی نʳʻَحَ  –نʴُاربُ ) 1

ʻا –حارʻȃَْا ) 4    لʳʻَِ̒حْ  - لʴُِ̒اربْ  )3 ْɹ ʳَو ن  

 معʹاهُ ماضॻاً:  لʛॻعʥّ̒ فعلاً مʷارعاً  - 129

فّ!) 1 ّy   الʨʽم أنا ʗُʲʴǼ عʱȟ ʧاب تلـʺʳǽ ʚٍʽلʝ خلفـي فـي ال

2 (!ʦا إلی آمالهʨلʸǽَ ʦا لʚفله ʦوا في دروسهʙهʱʳǽَ ʦقائي لʙأص  

3 ( َّʧأمّهاته ʧأفʹل الأعʺال م ʧَʺّعلʱی ʦǽʙاتُ في القʻʰال ʗکان!  

        لȟ ʗَʽلّ ʡالʞॽɻǽ ʖٍ في الʰـلاد ʸʴǽـل علی مهʻة مʻاسʰـة!) 4

 معʹی الʸʱلة: یʯغʙّ̒ لاعʥّ̒ اسʤ إشارة إذا حʘُِفَ  - 130

1 ( ّʢال ʙُȄʛُمٌ یʨا یʚةابُ لاّ هॽّʺاحة العلॽ ّʁ   !ॽɾه لʚّهاب إلی ال

  هʕلاء تلامʚʽ اسʢَɦاعʨا الʱعʛُّف علی الʺȠʷلات الʙّراسॽّة!) 2

ِّ̋ رأیʡ ʗُائʛاً ) 3 ʛʳة، سُ ّ̫ ʖʷَɻ! يیʻَقʛُ جʚِع ال   هʚا الʢّائʛ بʻِقّار ال

4 ( ʦلاّ أهل تعلʡ لاءʕامعة! بٌ نّ هʳال ʧِم ʦجهʛّʵَت ʙَعǼ ʧَʽʺِصاروا عال  
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 ) ةॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّاب للʦʱالأصحّ و الأدقّ في ال ʥّ̒۱۳۵ - ۱۳۱ع( 
ʦʸات و الأرض،  ﴿ - 131 ɹَّ ʙَّؒونَ في خلȖ ال  :﴾رȁََّʹا ما خَلَقʕَ هʘا Ǻاʟلاً یʯَف

 كنند، خداوندا اين را بيهوده نيافريدي! ) در آفرينش آسمان و زمين فكر مي1

  اند، پروردگارا اين باطل را تو نيافريدي! ها و زمين در انديشه ) در خلقت آسمان2
  دي!ها و زمين، پروردگارا اين را بيهوده نيافري كنند در آفرينش آسمان ) انديشه مي3
 انديشند، پروردگار ما اين را بيهوده خلق نكرده است! ها و زمين مي ) دربارة آفرينش آسمان4

 :»علی عȖʸُ مأتَي مʙٍʯ! الʭʻʮةَ  كِ لِلأسʸاک خِلقة غॺȂʙة، یُʹʙُʻ ضʦءُ عʦʻُن Ǻعʞ هʘه الأسʸا« - 132
  دهد!متر، به محيط نور مي عمق دويست ) براي ماهيان، آفرينش شگفتي است، روشنايي چشم بعضي از اين ماهيان در1
  شود! عمق صد متر، سبب نوراني شدن محيط مي ها در) آفرينش ماهيان، عجيب است، برخي از چشمان اين ماهي2
  كند! ) ماهيان، آفرينش عجيبي دارند، نور چشمان برخي از اين ماهيان در عمق دويست متر، محيط را روشن مي3
 كند! ن ميـد متر، محيط را روشـها در عمق ص هاي اين ماهيمـچش ت عجيبي دارند، نورـها، خلق) ماهي4

اً في الʦقاǻة مʥِ  ـʸـॻاه الʲॺِار وتغʴلُ الʗّلافʥُʻ أجʴامها بِ « - 133 ّy ʯʳُyلفةاِ هʘا العʸل یʓُدȏّ دوراً مُه  »:!بʯلائها Ǻِالأمʙاض الـ
هـا ايفـا    بيمـاري انـواع  هـا بـه    در عدم ابـتلاي آن  يشويند و اين كار، نقش مهم هاي درياها مي ها اجسام خود را با آب دلفين) 1

 كند! مي

هـا بـه    و ايـن عمـل، نقشـي مهـم در پيشـگيري از مبتلاشـدن آن       دهنـد  شست و شو مـي ها تنشان را در آب درياها  دلفين) 2
 كند! ايفا مي مختلفهاي  بيماري

 كند! هاي گوناگون ايفا مي ها به بيماري نهاي درياها، نقشي مهم در پيشگيري از ابتلاي آ ها در آب شستن جسم دلفين) 3

هـاي   هـا بـه بيمـاري    ي در پيشگيري از ابتلاي آنشويند و اين كار، نقش مهم هاي درياها مي هاي خود را با آب نبدها  دلفين) 4
 كند! گوناگون ايفا مي

134 -  ʥّ̒أعʠʳال : 
ʢʻقة عʳائʖُ مʵَلʨقات اللهِ ʛʽʲȟةٌ ) 1 ِ̋   !خداوند در اين منطقه زياد است هاي مخلوقات شگفتي :!في هʚه ال
 !فروش اين داروها بدون نسخة پزشك براي ما مجاز نيست: !بॽعُ هʚه الأدوȄة دون وصفة الʖʽʰʢّ غʛʽ مʨʺʶح لʻَا) 2

ʻʱʰي) 3 َr  تواننـد  كه مـي  ييها دلفيناند  مرا به شگفت آورده :الʱّي تॽʢʱʶَع أن تʻُقʚ إنʶاناً مʧ الغـʛق فـي الʴॼـʛ! الʙلافʧʽُ  قʙ أع
 يك انسان را از غرق شدن در دريا نجات دهند!

4 (ʙعʱʰَɦل Ȓʛانات الأخʨʽ َɹ ر Ǽه ال ِّʚʴǽُ ٌتʨابِ صʛللغ ʛʢʵقة الʢʻم ʧعة عʛـʶǼ! : كلاغ صدايي دارد كه با آن ديگر حيوانات را
 !دور كننداز منطقة خطر كند تا زود خود را  آگاه مي

 !»:شود زرگ به سوي بندر حركت داده ميكش ب يدك ةوسيل هكه در طوفان شكسته شد ب اي كشتي« - 135
1( ʱَّةُ الʻʽف ʁَّ ʛَّ العاصفة تُ  يإنکʛَʶَت ف يال َɹاء كʻʽʺال ʨَʴَة نʛʽʰَة الکʛʡِالقاǼِ!  
2 (ʱَّةُ الʻʽف ʁَّ ʛت ف يال ِʁȟُي  َّʛʴَɦاء كُ العاصفة تʻʽʺال ʨَʴَة نʺॽʤة العʛʡِالقاǼِ!  
ʛَّ تُ ) 3 َɹك ʱَّةُ الʻʽف ʁَّ ʛت فȟُ  يعلی القاʛʡِة العॽʤʺة ال ِʁاح يȄʛاء الʻʽʺإلی ال!  
4 ( َّʛʴَɦكُ ت ʱَّةُ الʻʽف ʁَّ ʛت ف يǼِالقاʛʡِة الکʛʽʰَة ال َʁ   !العاصفة إلی الʺʻʽاء يإنک

 .پاسخ دهيد 140تا  131هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده130تا121هاياگر به سؤال  كل كتاب )1عربي زبان قرآن (
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ॻʲح عʥ مفهʦم الکلʸة: - 136 ّʁ  عʥّ̒ ال

1 (ʚّال ʟُʵ َّ̫ ʨَ̋اʧʡِ: ال   !بلʙ واحʙ يʞॽɻǽَ مَعʻَا ف ȑال

2 (ʱّال ʧَِِّبُ الأماکʛʵُةٌ تʙیʙحٌ شȄار: رʸها يف يالأعʛʽʶم!  

ʺاء و يالʺॽاهُ الʱّ هي الإمʢار:) 3 ّʁ ʛʢَُ̋  تʜʻَلُ مʧِ ال   !مُفʛدُها ال

ʢّʴَ̋ات: ه) 4 ʱʵُ̋لِفة وللاُ تʰَُ̒ی  يالأماکʧُِ الʱّ يال ʨَ̋اقِفُ مُ  مʨر ال  !ʛادفُها ال

ॻʲح ف - 137 ّʁ  :ʙʲوفضȊॺ حʙَکات ال يعʥّ̒ ال

ʛُونَ فِ مʧَِ الʢُّلاّ  رȃَعَةٌ وَ خَʺʨʶنٌ أ) 1 ُ́ ʴǽَ ِيب  ʨُhانِ القʴِɦلِ إم!  

2 ( َّ̋ َr َɦ کَةِ القʛشِ Ǽَعʙَ مʷُاهِ ـتَ َ̋   !الʛʴॼَِ  يʙَتِها فِ عُ الʙّلافʧُʽ حʨَلَ سَ

3 ( ِʛَɦُ̋ف ʨَ̔اناتِ ال َɹ ॽّادُونَ ال yَّ   !الغاǼَةِ  يفِ  وهاʷاهǽʙُِ سةَ Ǽَعʙَ أنْ ʙُʽʸǽَ ال

ʻَɦافʨʶَنَ ف هʕلاءُ ) 4 ɦʶَُ̋قhِ  يالألعابِ الاولʺॽّʰةِ ف يالȄʛّاضʨُّ̔نَ سʨَفَ یَ  !لِ العام ال

ॻʲح إذا صار الفعل مʱهʦلاً في:  - 138 ّʁ  »کان الانʴان ʸʱǻع الِّ́فȊ مʥ سʠح الأرض!«عʥّ̒ ال

  کان الّ̒فʳǽ Ȍʺع مʧ سʢح الأرض!) 2  کان الانʶان ʳǽʺع مʧ سʢح الأرض!) 1

  کان الّ̒فʳǽ Ȍʺعه الانʶان مʧ سʢح الأرض!) 4  کان جʺع الّ̒فȌ مʧ سʢح الأرض!) 3

 Ǻه): مفعʦل ॻɼه الʸفعʦل (= لا یʦجʗَعʥّ̒ ما  - 139

  لعلّ اثʧِʽʻ مʧ الأولاد یʴʳʻان في الʺʶاǼقة!) 2  آفة العلʦ الॽʶّ̒ان فقʙِّ̔وه ǼالکʱاǼة!) 1

ॼاب!) 3 ّ̫   أواصل Ȅʛʡقي نʨʴ الʨʱفȘʽ و أنا مʱʳُهʙ!) 4  تلʥ الʺʺارسة الȄʛاضॽّة تُفʙʽ ال

 ॻɼه نʦن الʦقاǻة: لʛॻعʥّ̒ ما  - 140

1 ( ٌʙني أحʙاعʶǽ ʦرسة ولʙʺي في الʻȄتَʺار ʗُʰَɦَها! کʽعل  

2 (!ʦَعʢَ̋  دَعاني صǽʙقي إلی حَفلة مॽلاده قʰَل یʨمٍ في ال

ʖُ ألاّ أقhِل هʚا الʤُّلʦ وأُدافع عʧ نفʶي!) 3 ِr ǽ ʙٌي أحʻʺلʣَ إذا  

 قُلʗُ لأخʱي إن تʻȠʶَي في القȄʛَة مَع إخʨاني تʷَعǼ ȑʛالفʛَح! )4
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  د و جعلي نبودن آن مطمئن شود؟پژوهشگر در كدام مرحلة يك پژوهش تاريخي، بايد از اصالت سن - 141

  ) شناسايي منابع2    ) گردآوري اطلاعات1

  ) انتخاب موضوع4    ) تحليل اطلاعات3

 باشد؟مي باستان چين در كدام مورد از جمله اقدامات سلسلة هان - 142

  چين بزرگ ديوار  تكميل) 2    ها يكسان نمودن عيار سكه) 1

  ي ) نوسازي تشكيلات ادار4    ة ابريشم) گشايش جاد3

 هاي تاريخي ايران در عصر قاجار چه بود؟ علت افزايش تعداد بازديدكنندگان خارجي از آثار و مكان - 143

  ) گسترش روابط سياسي و اقتصادي ايران و اروپا1

  ان به واسطة مورخان يوناني و روميتاريخ اير آگاهي دربارة) 2

  شناسي از انحصار كشور فرانسه  هاي باستان ) خروج فعاليت3

  ها شناسي در ايران و گسترش كاوش هاي باستان قة اروپاييان به فعاليت) علا4

 به وقوع پيوست؟ ، يكي از پادشاهان مشهور ساساني،در زمان پادشاهي خسروانوشيروان كدام اقدام - 144

  خمي در جنوب غربي ايران) برانداختن حكومت اعراب ل1َ

  اوضاع كشورجهت سامان بخشيدن به و اقتصادي نظامي  ) انجام اصلاحات2

  ) حمايت از جنبش مزدك جهت كاهش قدرت اشراف و موبدان3

  ) مقابله با امپراتوري روم شرقي و شكست آن4

  ؟شود نميهاي معماري دورة اشكاني محسوب  كدام مورد از ويژگي - 145

  بري ) رواج هنر گچ2    ) ساخت بناهاي داراي ايوان1

  اشي ديواري) استفاده از نق4    ) استفاده از تركيب آجر و كاشي3

   است.اختياريي اين درسهاگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب )1(تاريخ و جغرافيا 
  گويي نمرة آن در كارنامه اعلام خواهد شد.  در صورت پاسخ

 دقيقه10:وقت پيشنهادي
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 نگري يا ديد تركيبي در جغرافيا يادآور چيست؟ كل - 146

  هاي جهان هستي با استفاده از علوم مختلف ساختن ناشناخته وقفة انسان براي معلوم ) تلاش بي1

  هاي جغرافيايي كه حاصل روابط متقابل انسان و محيط است. گيري محيط ) چگونگي شكل2

  گرفتن اين رشته از ساير علوم ها و كمك شته) وجود ارتباط بين جغرافيا و ساير ر3

  ها در نواحي مختلف ) اهميت اين رشته در مطالعة پراكندگي پديده4

  يك در منطقة كوهستاني آذربايجان قرار دارند؟ كدام - 147

  كوه قلة علمالف) 

  داغ كوه قره ب) رشته

  هاي كوهستاني سهند و سبلان ج) توده

  بينالود  د) كوه

  ) الف، ب4  ) ج، د3  ) ب، ج2  ) الف، د1

  هاي آبگير فصلي و رودهاي دائمي است؟ ترتيب كدام گزينه بيانگر ويژگي كانون به - 148

  دارند. جرياندر شرق كشور  اغلبگرفتن كانون آبگير موقت ـ  ) شكل1

  اند. بيشتر طغيانيهاي مختلف متفاوت و  ها در سال شود ـ مقدار آب آن بندي معيار محسوب نمي ) ميزان بارش و زمان آن براي تقسيم2

  گير هاي بلند و برف شدن از كوهستان هاي گرم سال ـ تغذيه كردن ذخيرة آب از فصول سرد سال تا ابتداي ماه ) حفظ3

  ماه از سال ـ بيشتر بودن ميزان آب در صورت جريان داشتن در نواحي مرطوب هشت) بارش باران در حداقل 4

  است؟» روستايي در امتداد يك جاده«و » دامنة كوهستانروستايي در «كدام گزينه توصيفي صحيح از  - 149

  شود. ـ روستايي خطي است. ) از روستاهاي پراكنده محسوب مي1

  ) روستايي متمركز است. ـ روستايي پراكنده است.2

  شود. ) روستايي خطي است. ـ از روستاهاي پراكنده محسوب مي3

  شود. ب مي) روستايي پلكاني است. ـ از روستاهاي متمركز محسو4

 به وجود آمده است، نتيجة چيست؟ هاي صنعتي در كشور پراكندگي قطب عدم تعادلي كه در - 150

  برداري از منابع طبيعي هاي بهره ) قابليت پايين شيوه1

  ) اولويت پايين بخش صنعت در توسعة مناطق مختلف كشور2

  ونقل كافي و مطلوب ها و وسايل حمل ) در اختيار نبودن راه3

  هاي محيطي ايران ها و ظرفيت جه كافي به توان) عدم تو4
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 هاي خبر از چشم او دور بماند؟ شود و امكان دارد برخي از جنبه مينويسي، مورخ ناچار به گزينش  يخدر كدام نوع تار - 151

  ) موضوعي4  ) تحليلي3  ) روايي2  ) تركيبي1

 امي عليه دشمنان اسلام گرفت؟تصميم به تشكيل نيروي نظ ،در سال نخست هجرت(ص) چرا رسول خدا  - 152

  مقابله با قدرت و موقعيت قريش در منطقة حجاز) 1

  تهديد مسير تجارت مشركان مكه به شام و كسب غنيمت) 2

  ها در مدينه ها و آشوبفتنه درمنافقان اقدامات  سركوب) 3

  سران يهودي و رؤساي قبايل بزرگ آنان كارشكنيمقابله با ) 4

 رفع نياز خود به تشكيلات ديواني، به چه اقدامي مبادرت كرد؟حكومت غزنوي به منظور  - 153

  ) مقابلة گسترده با نيروي سركش اميران و نظاميان ترك2  سالاران ايراني از دربار خلافت عباسي ) جذب ديوان1

  هبوي سالاران حكومت ساماني و آل ) به خدمت گرفتن ديوان4  ) تقويت حكومت مركزي از طريق توسعة نظام اداري3

 باشد؟  يك از وقايع زير مي پيدايش سلسلة آل مظفر در جنوب ايران، پيامد كدام - 154

  ) ايجاد ثبات نسبي پس از پايان موج اول حملة چنگيزخان 2  ) بروز آشفتگي سياسي پس از مرگ آخرين ايلخان مغول 1

  ان مغولي به جدايي از ايلخانانزادگ ) تمايل تدريجي خان4  الطوايفي ) پيروي حكومت ايلخاني از شيوة حكمراني ملوك3

  شاه عباس اول، براي مقابله با دشمنان خارجي، در نخستين اقدام چه كرد؟ - 155

  ها آزاد كرد. فارس را از اشغال پرتغالي ) سواحل و جزاير ايراني خليج1

  اي سنگين بر ازبكان، آنان را عقب راند. ) با وارد آوردن ضربه2

  يران، عراق را به قلمرو صفوي افزود.) ضمن آزادسازي مناطق شمال غرب ا3

  ) با اعزام سپاه صفوي به آذربايجان، نيروهاي عثماني را شكست داد.4

   است.اختياريي اين درسهاگويي به سؤالپاسخ )2( تاريخ و جغرافيا
  نمرة آن در كارنامه اعلام خواهد شد.  گويي در صورت پاسخ

 دقيقه 10 :وقت پيشنهادي

  كل كتاب
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 پردازند، بيانگر كدام است؟ كنند و به ابداع ابزارهايي مي انديشي مي ها چاره ها براي كنترل محيط و شرايط خاص آن اينكه انسان - 156

  دهند.  ها شكل مي هاي انسان ) نواحي به فعاليت2   آورند. ها نواحي را به وجود مي ) انسان1

  ها هستند.   هاي سياسي حكومت گيري تأثير تصميم ) نواحي تحت4  ) نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند. 3

 ها مستلزم چه شرايطي است؟ هاي بادي در بيابان ظهور چاله - 157

  درشت و هاي ريز  هاي ريز، شن و سنگ ) ماسه2  مهاي زيرزميني و باد مداو اي، آب ) رسوبات نرم درياچه1

  هاي ريز، وزش باد و نبود پوشش گياهي ) ماسه4  آب سطحي و باد سنگ، اندك بودن ) سطوح پر از قلوه3

 …گفت هرچه ارتفاع افزايش يابد  توان نمي ،با توجه به تأثير ارتفاع بر پوشش گياهي - 158

  شود. گياهان بيشتر مي) فصل رويش 2    شود. ها كمتر مي ) تعداد گونه1

  شود. تر مي ) قد يا بلندي گياهان كوتاه4    شود. ) درجة رشد گياهان كمتر مي3

  دارد؟ تفاوتزير با بقيه اقتصادي هاي  كدام نوع از فعاليت - 159

  كنند. برداري از نيشكر درآمدزايي مي ) بخشي از مردم خوزستان با كاشت و بهره1

  هاي پتروشيمي كشور است. هاي فراورده ندهترين توليدكن ) شهر عسلويه از بزرگ2

  ) بيشتر دامپروري كشور ما در نواحي غربي و وابسته به ارتفاعات است.3

  واسطة حضور معادن مس به شهرت رسيده است. ) شهر سرچشمه به4

  ؟كند كدام گزينه با اين موضوع ارتباط پيدا مي» بنيادهاي زيستي از عوامل مؤثر در قدرت ملي كشورهاست.« - 160

  ها را به دنبال دارد. ) برخورداري دائمي يك كشور از فضا و وسعت بالاتر، قدرت بيشتر و مشكلات كمتر در انجام فعاليت1

  امكان برخورداري از قدرت بالاي سياسي و فراهم آوردن وهواي معتدل ) برخورداري از آب2

  د.ده ذيري آن را تحت تأثير قرار ميپ اسب يا آسيب) قرارگيري يك كشور در بين همسايگان قدرتمند يا ضعيف، موقعيت من3

  هاي ناشي از آن مندي از فرصت ) نيرومندي در قدرت دريايي و بهره4
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 گردد؟يك از موارد زير برمي ترتيب به كدام شبه به وجه» هاي كنترلي خودروسيستم«و » علم پزشكي«در تشبيه دانش منطق به  - 161

  بودن منطق) روش منطق ـ ابزاري2  دن منطقبو) هدف منطق ـ ابزاري1

  بودن منطق) روش منطق ـ كاربردي4  بودن منطق) هدف منطق ـ كاربردي3

 درستي ذكر شده است؟ احتمالي، به ةدر كدام گزينه نوع مغالط - 162

  (اشتراك لفظ) كنم. من احساس سيري مي )1

  (نگارشي) شده توسط مادرش پيدا شد. گم ) پسر بچة2

  )مرجع ضمير(ابهام در  تو بيكار هستم.) من مانند 3

  (توسل به معناي ظاهري) گلي كه به آب داده بودم از آب گرفتم. دسته )4

  ؟باشد تواند جزئي و هم كلي ميهم در كدام گزينه مفهومي وجود دارد كه  - 163

 ) گويند روي سـرخ تـو سـعدي كـه زرد كـرد     1
  

ــدم       ــاد و زر ش ــم افت ــر مس ــق ب ــير عش  اكس
  

 غفلــت قــوي راحــت پايــةكنــد اســباب  ) مــي2
  

 است خواب  سنگين  كوه  همچون  سايه  بر بساط  
  

 سانِ حـافظ  ) عشقت رسد به فرياد گر خود به3
  

ــت     ــارده روايـ ــواني در چـ ــر بخـ ــرآن ز بـ  قـ
  

ــاز4 ــاد  ة) خمي ــت، روي گش ــاط اس ــل ةنش  گ
  

 ورنه كه از ته دل، در اين جهان شكفته است؟  
  

 كند؟ ي كامل ميدرست كدام گزينه جاي خالي زير را به - 164

 »… ،تعريف جسم به كيفيتي داراي مقدار و اندازه«

  .) هم اعم است و هم اخص2     ) جامع است ولي مانع نيست.1

  ) نسبت بين مصاديق مجهول و تعريف تباين است.4  توان گفت نه اعم است نه اخص.   ) نمي3

مانـدگي افكـار    هـا موجـب مسـموميت ذهنـي و عقـب      ند كه استفاده از آنغذايي تاريخ گذشته هست هاي قديمي همچون مواد كتاب« اگر گفته شود - 165

 توان گفت؟ استدلال چه مياين مورد  در ».شود مي

 .است غذايي تاريخ گذشته را به كتب قديمي تعميم داده استقراي تعميمي است كه در آن حكم مواد) 1

 .كه در آموزش كاربرد فراوان دارد ته استصورت گرفيا تمثيل تشبيه نوعي تعميم حكم جزئي به كلي از طريق ) 2

 .لازم برخوردار است قوت؛ يعني نتيجة قياس از از نوع تمثيلي با حمايت مطلق نتيجه از مقدمات است ياستدلال) 3

 نقد استدلال، با توجه به وجوه اختلاف صورت گرفته است.» آن متفاوت است. انسان با غذاي جسمِ غذاي روحِ«در جملة ) 4

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ  كل كتاب منطق
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 است؟ متفاوتحملي در كدام گزينه  ضيةنوع ق - 166

 .نشكند عهد من الّا سنگدل) 2  .نه مرد آن است كه در وي مردمي نيست) 1

  .است باهوشاين كلاس  آموز دانش) 4  .ترسم هاي دور مي من از نزديك بودن) 3

 درستي آمده است؟ به» نيستند ها مفيدبعضي كتاب«ترتيب عكس مستوي، نقيض متداخل و متداخل نقيضِ قضية  در كدام گزينه به - 167

 ها مفيد هستند. برخي كتاب ـها مفيد هستند بعضي كتاب ـها كتاب نيستند ) بعضي مفيد1

 ها مضر نيستند. بعضي كتاب ـها مفيد هستند  بعضي كتاب ـالصدق ندارد ) عكس مستوي لازم2

 يد هستند.ها مف بعضي كتاب ـهر كتابي مفيد است  ـ) بعضي مفيدها كتاب نيستند 3

 ها مفيد هستند. بعضي كتاب ـها مفيد هستند  برخي كتاب ـالصدق ندارد ) عكس مستوي لازم4

» بعضـي الـف ب نيسـت   «باشد، بين متضاد آن، با عكس مستوي تداخل تحت تضاد قضية  مي» بعضي الف ب است«اي  عكس مستوي متداخل قضيه - 168

 يك از اقسام تقابل برقرار است؟ كدام

  تداخل تحت تضاد )4  تداخل )3  تضاد )2  تناقض )1

 ؟كدام گزينه دربارة قياس زير صحيح است - 169

 »بخش رشد گياه است. بخش است، آب براي رشد گياه علت است؛ آب وجوب هر علتي وجوب«

  حد وسط در دو مقدمه تكرار نشده است.) 1

  روي داده است.» علت«در واژة  مغالطة اشتراك لفظ) 2

  تمامي شرايط اعتبار قياس را دارد. قياس شكل چهارم است كه) 3

 حد وسط اين قياس اقتراني در مقدمة دوم آن علامت منفي دارد.) 4

 …باشد، » هر ب ج است«و مقدمة دوم آن » بعضي الف ب نيست«مقدمة اول قياسي  اگر - 170

  شود.) هيچ قياس معتبري ساخته نمي2  شود.) قياس شكل اول معتبر ساخته مي1

  توان يك قياس استثنايي ساخت.) مي4  داراي كيفيت موجبه باشد.) ممكن است نتيجه 3
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 ها باشد؟فلسفه از ساير دانشاصلي تواند وجه تمايز كدام گزينه مي - 171

  موضوعي آن گسترة )2  استفاده از روش عقلي و استدلالي )1

  بودن مسائل آن بنيادي )4  شده در آنبودن مباحث مطرح عميق )3

 افتراق يك فيلسوف واقعي از عموم مردم ذكر شده است؟وجه در كدام گزينه  - 172

 نقد و ارزيابي انديشه و رفتار خود و ديگران) 2  باب مسائل بنيادين فلسفي انديشيدن در) 1

 امور مرتبط با فلسفه و زندگي دربارة متفاوت نظر و عقيدة) 4  جدي با مسائل فلسفي ةتبعيت از برهان و مواجه) 3

  … جز به ؛در فلسفة لائوتسه مناسب هستند »تائو«ضيح مفهوم همة تعاريف زير در تو - 173

  ) راهي كه امور طبيعي با توالي منظم به آن جريان دارند.1

  .آن است ده مسير خردورزي در امتدا) نظام اخلاقي و فيزيكي عالم ك2

  .آورد ) نفس حقيقي انساني كه جهان را در مقابل خود به ادراك در مي3

  .اشياء و موجودات گوناگون جهان هستي ذواتخاص در ) قوانين باطني و 4

 ؟نبودكدام گزينه جزو اتهامات سقراط از زبان ملتوس  - 174

  ) انكار خدايان مورد قبول يونانيان2    ) حق جلوه دادن باطل1

  گفتن از خدايي جديد ) سخن4    كردن جوانان ) گمراه3

  اند؟ دانسته مقبولنامر را در بحث امكان شناخت طور دقيق كدام ا ها به سوفيست - 175

  ) رسيدن به باورها و تصوراتي در جريان زندگي1

  با اشياي گوناگون  ارتباطبرقراركردن ) امكان 2

  هاي ذهني ما با امور واقع در جهان خارج ) تطابق شناخت3

  داشتن واقعيات برخلاف توهمات ) عدم ترديد در وجود4

  كنيد. ابانتختنها يك مجموعه را منطقوفلسفة يازدهمدر اين بخش، از ميان سؤالات  كل كتاب يازدهمفلسفة
  پاسخ دهيد. 190تا  181هاي  به سؤال» يا« 180تا  171هاي  به سؤال

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 .است …آن دو،  تمايزو وجه  …ترتيب وجه اشتراك شناخت عقلي و شناخت شهودي،  به - 176

  بودن كسب آنيا دفعي ) توانايي درك امور ماوراء تجربه ـ تدريجي 1

  به استدلاليا عدم نياز ) توانايي درك امور ماوراء تجربه ـ نيازمندي 2

  به استدلاليا عدم نياز ) نيازمندي به تهذيب نفس ـ نيازمندي 3

  بودن كسب آن يا دفعي) نيازمندي به تهذيب نفس ـ تدريجي 4

  باشد؟ گرايي مطلق در اروپا مي ربهم و تجه تفكر عقلي پس از گسترش پوزيتيويسمهري ب يك از آثار بي  مربوط به كدام ،هر يك از موارد زير - 177

  نظر كند.اظهاراحكام اخلاقي  رة خوب و بدتوانست دربا تجربه نمي -

  ه از دستيابي به همة خصوصيات اشياء ناتوان بود.بتجر -

  هاي روش تجربي ـ عدم قطعيت احكام تجربي ) محدوديت2  هاي روش تجربي عدم قطعيت احكام تجربي ـ محدوديت )1

  هاي روش تجربي هاي روش تجربي ـ محدوديت ) محدوديت4  ) عدم قطعيت احكام تجربي ـ عدم قطعيت احكام تجربي3

 انسان اشاره شده است؟ دربارة» ها اليستماتري«و  »دكارت« ترتيب به تفاوت و شباهت نظرية به در كدام گزينه - 178

 وجود نفس ـ ماهيت كاملاً متفاوت نفس و بدن در اثرانسان  ) اختيار و ارادة1

 عد غيرمادي انسانبوجود مستقل استدلال و افكار ـ انكار  منشأعنوان   بهنفس قائل بودن به ) 2

 لقي بدن انسان به عنوان ماشيني پيچيدهعدي مستقل در آدمي ـ تبه وجود نفس به عنوان ببودن ) قائل 3

 انسان منشأ انديشةبه عنوان سلسله اعصاب مغز قائل بودن به در انسان ـ  نفسوجود  ) انكار4

 مسلمان اشاره دارد؟ هاي روح از منظر فلاسفة يك از ويژگي بيت زير به كدام - 179

 اهبطـــــوا افكنـــــد جـــــان را در بـــــدن   «
  

 »تــــا بــــه گــــل پنهــــان بــــود در عــــدن  
  

1( اي الهي و غيرزميني است. ) روح هديه2  عد مجرد انسان و جداي از بدن است.روح ب 

 است. طبيعت) روح داراي جايگاهي رفيع در نظام 4  ) روح و بدن وحدتي حقيقي دارند.3

 باشد؟ صحيح مي ،يونان باستان در باب اخلاق كدام گزينه دربارة ديدگاه فيلسوفان دورة - 180

 دن به اعتدال هدف غايي از انجام فعل اخلاقي است.) طبق ديدگاه ارسطو رسي1

 داري و شجاعت متضمن سعادت انسان است. نظر افلاطون رسيدن به حكمت، خويشتن ) بنابر2

 باشد. مختص فلاسفه نمي ) درك حسن بودن اعتدال امري است كه صرفا3ً

 .سفاهت است ،جربزه و حالت تفريط آن ،) از منظر افلاطون حالت افراط عقل4
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  44حة: صف  انيـانس مـدوازده  1401دي  9 زمونآ
 

 

  
  

  

 …اگر يك تصديق مجهول داشته باشيم  - 181
  شده باشند. ) امكان دارد تمامي تصورات آن شناخته2  ) لزوماً همة تصورات سازندة آن مجهول خواهند بود.1
  اند.آن مجهول كم قضيه معلوم اما تصورات و اجزاي) ح4  باشد.ل از تصورات معلوم و مجهول مي) لزوماً متشك3

 مغالطة نگارشي و ابهام در مرجع ضمير وجود دارد؟ هر دو مال وقوعدر كدام گزينه احت - 182
  ي كه متعجب بود، ديد.را در حال معلمشعلي حين برگزاري نمايش استعدادها، ) هنگام سحر، 1
 جرم اتفاق افتاده در تهران به دادگاه رفت. ) قاضي براي بررسي پروندة2
 برنده هستند.بخش و  نتيجهاو همواره  نظرات) علي فردي بسيار قاطع است و 3
 پرسي كند. ) شهاب از ديدن بيژن بسيار تعجب كرد و از ماشينش پياده شد تا با او احوال4

 هاي چهارگانه برقرار است؟ چه نسبتي از نسبت» بدون ابعاد و قرمز«بين دو مفهوم  - 183
  ) عموم و خصوص من وجه2    ) تساوي1
  ) تباين4    خصوص مطلق ) عموم و3

 شده است؟ از عبارات زير، تعريف اعم از مفهومِ تعريفدر چه تعداد  - 184
  خواري كه سم دارد. اسب: حيوان علف -
 فلز: جامدي كه رساناي برق است. -
  .است ابزاري، براي تمييز تفكر درست از نادرست  منطق: علمي -
  اي كه چهار ضلع برابر دارد. مربع: چهار ضلعي -
  ستاره: جرمي آسماني و نوراني است. -

  پنج) 4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1
  است؟ نادرست يميتعم يدر مورد استقرا نهيكدام گز - 185

  باز هم امكان بروز مغالطه وجود دارد. ميكن تيرعا يدرست استفاده از استقرا را به طياگر شرا )1
  وجود دارند. يآمارة باشند كه در جامع يمختلف يها فيط ةهم انگريب ديها با نمونه )2
  تر خواهد بود. يباشد استقرا قو شتريب يآمار ةهر چقدر جامع يميتعم ي) در استقرا3
 .ميشو يزده م شتاب ميتعم ةدچار مغالط مينكن تيرعا يدرست استفاده از استقرا را به طياگر شرا )4

 است؟ متفاوتنوع كدام قضيه با سايرين  - 186
 استان تهران است. ) سفارت ايتاليا، واقع در2  ) سفير، نمايندة كشورش در كشور مقصد است.1
 هر سفارت متشكل از صدارتخانه و اقامتگاه است.) 4  باشند. ها داراي مصونيت ديپلماتيك مي ) سفارتخانه3

  يك از قضاياي زير حتماً صادق خواهد بود؟ صادق باشد، نقيض كدام» بعضي الف ب است«اگر عبارت  - 187
 ) بعضي الف ب نيست.2    ) هيچ ب الف نيست.1
 ) هر الف ب است.4    نيست.) بعضي ب الف 3

توان دربارة متضاد، عكس مسـتوي و متـداخل آن    ترتيب چه حكمي مي باشد، به مي» بعضي الف ب نيست«، قضية صادقِ  بدانيم نقيض يك قضيه اگر - 188
 قضيه صادر كرد؟

 ) نامشخص ـ نامشخص ـ صادق2    ) صادق ـ نامشخص ـ كاذب1
  خص ـ نامشخص) نامشخص ـ نامش4    كاذب ـ نامشخص ـ) صادق 3

 هر دو علامت منفي دارند؟ ،هاي اقتراني زير دامنة مصاديق موضوع و محمول نتيجة قياسيك از قياس در كدام - 189
  ) بعضي ج ث است. ـ بعضي ث هـ است.2  ) هر ج ف است. ـ بعضي ج د نيست.1
  ) هر الف ج است. ـ بعضي د الف است.4  ) هيچ ت م نيست. ـ هر الف م است.3

 ؟نشوددوم اعتبار قياس رعايت  كدام باشد تا شرط اولمقدمة دوم يك قياس شكل اول باشد، مقدمة » ج نيستبعضي ب «اگر  - 190
  ست. ب ني هيچ الف) 4  ب الف نيست. ) هيچ3  ) هر الف ب است.2  الف است.) بعضي ب 1

 پاسخ دهيد. 190تا  181هايبه سؤال،ايدپاسخ نداده180تا171هاياگر به سؤال  كل كتاب منطق
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  1401دي  9 آزمون آمادگي شناختي

  !آموز عزيز دانش

تواند آگاهي از اين ساز و كارها مي. يندي است كه نيازمند پشتيباني ساز و كارهاي شناختي مغز استيادگيري فرآ
هاي  كاركردهاي شناختي مغز در موقعيت مندي ازتوانايي بهره ،آمادگي شناختي .توانايي يادگيري شما را توسعه دهد

  . مختلف است

 آمادگي شناختي

 خلاقيت سازگاري گيريتصميم حل مساله فراشناخت توجه و حافظه

  

در راستاي حمايت از فراگيران با همكاري اساتيد علوم اعصاب شناختي دانشگاه شهيد  چي بنياد علمي آموزشي قلم
اي در نظر دارد آمادگي شناختي داوطلبان را به صورت دوره ،بهشتي در مركز پژوهشي علوم اعصاب شناختي رفتار

آگاهي شما از ميزان سوالات اين بخش پاسخ درست و يا غلط ندارد و هدف اين سوالات .  مورد سنجش قرار دهد
هاي شناختي خود كنندگان براي استفاده بهتر از تواناييهدف اين بخش حمايت شركت. است آمادگي شناختي خود

براي شما فراهم  ي مربوطه، به همراه كارنامه هايي راها توصيهما براي ارتقاء اين توانايي. يند يادگيري استدر فرآ
  . خواهيم نمود

  . علامت بزنيد پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانيد و نزديكترين پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 

  

 .آيددر موقع مطالعه افكار مزاحم سراغم مي  -191
 
  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 .دانمرا مي خود مراحل مختلف رسيدن به هدف -192

  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 . دانممن ارتباط بين فعاليت درسي و هدفم را مي - 193

  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
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 . كنمهاي پيش روي خود را قبل از انتخاب بررسي ميگزينه من ارزش و يا زيان -194

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 .من از نقاط قوت و ضعف خود در مطالب درسي آگاهم - 195

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . زنمميهاي خودم را مثال ،من براي اينكه مطالب درسي را بفهمم -196

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . كنممن براي مشكلات پيش روي خود در مطالعه يك راه حل پيدا مي -197

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . اي جايگزين برايش قرار دهمتوانم برنامهام به خوبي پيش نرفت، ميريزياگر برنامه -198

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

  

 .شودام ميتغيير شرايط محيطي مانع مطالعه  -199

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 .تمركز براي مطالعه برايم دشوار است  - 200

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . كنممطالب درسي فكر ميهاي مختلف من روي كاربرد  -201

  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
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 . كنممن مطالب درسي را با زبان خودم بازگويي مي - 202              

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 .هاي مختلف براي مطالعه تصميم بگيرمتوانم بين انتخابمن مي  -203

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 
 .دانم براي هدف خود از كجا بايد شرع كنممن مي  -204

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . تر استدانم چه مطالبي براي يادگيري مهممن مي -205             

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز) 1

  

 .شودمطالعه به راحتي حواسم پرت ميموقع  -206

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

 

 . توانم به خاطر يك هدف ارزشمند آينده، از لذت كنوني بگذرممي  -207

 هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1

  
 .هاي مختلف را در يك روز بخوانمتوانم درسنمي  -208

  هميشه )4    گاهي اوقات )3    به ندرت )2    هرگز )1
 

 هاي مرتبط با بهبود آمادگي شناختي خود هستيد؟مايل به دريافت توصيه چه ميزان  -209

 .مايل نيستم )4    بسيار كم )3    زياد )2    بسيار زياد )1

 
 موثر باشند؟ شما ها در بهبود آمادگي شناختي تاچه ميزان انتظار داريد اين توصيه  -210

 .انتظار ندارم )4    بسيار كم )3    زياد )2    بسيار زياد )1
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  امهامهــپاسخنپاسخن
  انسـانـيانسـانـيدوازدهم دوازدهم 

  

  14011401  دي ماهدي ماه  99

  
 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

  021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي و آمار
 ،آبـادي  جـواد زنگنـه قاسـم   احمدرضـا ذاكـرزاده، اميـر زرانـدوز،      ،جاني محمدابراهيم توزنده ،ابوالفضل بهاريمحمد بحيرايي، سامان اسپهرم، 

  محموديانامير عليرضا عبدي،  ،منصوريان كورش شاه

  مهدي ضيائيسارا شريفي، عليرضا رضايي، مائده حسني،   اقتصاد

  يعلوم و فنون ادب
 ،ياسـين مهـديان  كـاظم كـاظمي،    مجتبي فرهـادي، كيا،  فرهاد فروزان، سيوكي پور سجاد غلامپور،  عزيز الياسي محسن اصغري،سيد عليرضا احمدي، 

  سيد محمد هاشمي

  غلامي نگارشهريار عبداالله،  ،، فاطمه صفريآزيتا بيدقيزينب آذري، ريحانه اميني،   شناسي جامعه

  عربي زبان قرآن
 ،سـيدمحمدعلي مرتضـوي  زاده،  علـي محسـن  محمـدعلي كـاظمي نصـرآبادي،    شـيرودي،   مرتضـي كـاظم   ،بهـروز حيـدربكي  ي ابراهيمي، درويشعل

  پيروز وجان ،سيده محيا مؤمني خالد مشيرپناهي،

  آزاده ميرزايي، ميلاد هوشيار، مليحه گرجي ،عليرضا رضايي، فاطمه سخايي شيخي، ميلاد باغ  جغرافياو تاريخ 

  عليرضا نصيري ،نژاد فرهاد قاسمينيما جواهري، حسن صدري، سبا جعفرزاده صابري،   و منطق  فلسفه

  نژاد مهسا عفتي، فرهاد عليحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان
  

  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

  الهه شهبازي ، علي ارجمندفروشان، مهدي ملارمضاني ايمان چيني  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي و آمار

  زهره قموشي  فاطمه صفري  سارا شريفي  مهدي ضيايي  اقتصاد

  فريبا رئوفي  ، اميرحسين واحديعليرضا علويان ، سيدياسين مهديان نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،  نژاد فرهاد عليسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي 

  زهره قموشي سحر محمدي فاطمه صفري فاطمه صفري  شناسي معهجا

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  محمدعلي مرتضوي سيد  نويد امساكي  عربي زبان قرآن

خديجه   زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  تاريخ

  زهرا داميار  سيدعليرضا علويان  سيدعليرضا علويان  جغرافيا  پور علي جنت

  ، سوگند بيگلرينژاد فرهاد علي  نيما جواهري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه
  زهره قموشي

  نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي  دسي  مدير گروه

  زهرا داميار   مسئول دفترچه

  زهره قموشي ه: مسئول دفترچ  ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني   آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم         1401 دي 9آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 1
تواند متغير باشـد و از آنجـايي كـه     ديگر مي  اي به نمونة مقدار آماره از نمونه

توانند مسـاوي   پس اين دو مقدار مي ،مقدار پارامتر جامعه همواره ثابت است
كلي نادرست طور  ها به پس مقايسة آن .باشند يا يكي از ديگري بزرگتر باشد

  است.
  )80و  79هاي  هاي آماري، صفحه )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جواد زنگنه قاسم آبادي(  »2«گزينة  - 2
x =   ريشة مضاعف معادله است. 8

  b m
a ( m )

−
= −  =  − = −

−
4 18 22 2 2   ريشة مضاعف 4

  m = − =
1 72 4 4   

  m =
492
16   

  )32تا  27هاي  ، صفحهدوم )، معادلة درجة1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 3
  گيري از معادلة داده شده، داريم: با مخرج مشترك

  x x
x x

− +
+ =

+ −
1 3 21 2 3   

  ( x )( x ) ( x )( x ) ( x )( x )
( x )( x )

− − + + + − + −
 =

+ −
1 2 3 3 1 2 1 2 3 01 2 3  

  x x x x x ( x x x )
( x )( x )

− − + + + + − − + −
 =

+ −

2 2 22 3 2 3 4 3 2 2 3 2 3 01 2 3
  

  x x x x x − + − + − + =2 23 6 4 6 4 6 0   
  x x − + + =2 12 0   

  x x ( x )( x ) − − =  + − =2 12 0 3 4 0   

  x
x

= −
  =

3
4   

كنـد   ها را صفر نمـي  كدام از مخرج دست آمده هيچ به ةهر دو ريش از آنجا كه
−دسـت آمـده برابـر     هاي بـه  ابل قبول است. مجموع ريشههر دو ق =4 3 1 

  است.
  )38تا  33هاي  ، صفحهدوم درجةمعادلة )، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )منصوريان كورش شاه(  »3«گزينة  - 4
xبا شرط ابتدا  + ≠1   :كنيم رفين وسطين ميط ،0

  ax x x x x x+ = − + −3 2 3 22 3 3 

  ( a ) x x x x ( a ) x x  + − − = + − − =  
3 2 21 2 1 2 1 0 

xيك جواب معادله برابر  = )است. پس  0 a ) x x+ − − =21 2 1 نبايـد   0
  داشته باشد.جواب 

  x ( ) ( )( a )=  Δ <  − − − + <20 0 2 4 1 1 0 
  a a + + <  < −4 4 4 0 2 

)معادلــة اگــر  توجــه كنيــد كــه a ) x x+ − − =21 2 1 ، ريشــة مضــاعف 0
x = داشته باشد (چون ريشة مخرج كسر است) اين ريشه قابـل قبـول    1−

  نخواهد بود:

  a( a ) x x x x=−+ − − = ⎯⎯⎯→− − − =22 21 2 1 0 2 1 0   
  ( x ) x − + =  = −21 0 1  

aايـد  كه معادلة اصلي فقط يك ريشـه داشـته باشـد، ب    پس براي آن ≤ −2 
  باشد.

  )38تا  27هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة  - 5
   :داريم fبا توجه به تابع بودن رابطة 

  ( ,a a ) ( , ) a a− + = −  + =2 21 3 1 4 3 4  

  a
a a

a
=

 + − =   = −

12 3 4 0 4  

  a f {( , ),( , ) ,( , )}=  = − −1 1 4 1 5 4 4 ¡ ¡ ù   
  a f {( , ),( , ) ,( , )}= −  = −4 1 4 4 0 4 4 ¡ ¡ ù 

  بنابراين هيچ مقداري وجود ندارد.
  )49تا  40هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  
 )امير محموديان(  »2«گزينة  - 6

fخطي تابع  ( x fرا به صورت  ( ( x ) mx h=   گيريم. در نظر مي +

  f (a ) a a am h
f (a ) a a ( a )m h a am m h

= +  + = +  −⎯⎯→+ =  = + +  = + + 

2 2
1 1 

  m m f ( x ) x h= −  = −  = − +2 2 2 

  كنيم: سوم را در تابع جايگذاري مي ةحال نقط
  f ( a ) ( a ) h a h+ = −  − = − + +  − = − − +4 5 5 2 4 5 2 8 

  a h ( I ) − + =2 3  

mاول و داشتن  ةا جايگذاري مجدد نقطاز طرفي ب =   داريم: 2−
  f ( a ) a a a h a h ( II )= +  + = − +  − = −2 2 2 3 2  

) ةدو رابط II ) , ( I   كنيم: و دستگاه را حل مينوشته را  (

  a h
a ( ) h h

a h
− + = +⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→− + =  = − = −

2 3 1 2 1 3 53 2
ÁnHm«ÄI]   

fبنابراين تابع  ( x fبه صورت  ( ( x ) x= − +2   است. 5
  f ( ) ( )− = − × − + =2 2 2 5 9   

  )62تا  56هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )سامان اسپهرم(  »4«گزينة  - 7
  P ( x ) R ( x ) C( x )= −   

Pبايد  ( ) =100   باشد. 6000
  P ( ) C( ) ( a )= × − = − + =100 100 120 100 12000 2000 100 6000   

  a a − =  − = −10000 100 6000 100 4000  
  a −

 = =
−
4000 40100  

  )31تا  29هاي  ه، صفحدوم درجةمعادلة )، 1(رياضي و آمار (  

 )2) و (1رياضي و آمار (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi

forum.konkur.in

www.konkur.in



  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم         1401 دي 9آزمون نامة  پاسخ
 
 (سامان اسپهرم)  »3«گزينة  - 8

xچون روي خط = ز برابر طول رأس ني ،است 2طول نقاط هميشه برابر  2
  :خواهد بود 2

  x a ax aS ( )x
= − =  − =  =  =

−
2 2 2 42 2 1 22

KÄoò
KÄoò oMHoM

 

yپس سهمي به صورت  x x= − + +2 4 هـا در آن   بـوده و بايـد گزينـه    5
  آزمايش شوند:

  x : y ( ) ( ) ( , )= − = − − + − + = − − + =  −21 1 4 1 5 1 4 5 0 1 0  

  x : y ( ) ( ) ( , )= = − + + = − + + = 21 1 4 1 5 1 4 5 8 1 8  
  )70تا  63هاي  ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 9

  ها با هم برابرند. داده ها برابر صفر باشد، پس همة س دادهاگر واريان
  a a a= +  =2 3 3   

  b a b=  =2 6 

  b c b b c c b c= −  =  =  =2 3 4 2 2 12  

  : , ,3 6 )ها  داده12 a,b,c )   

  x + +
 = =

3 6 12 73   

  )90تا  85 هاي ه، صفحهاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 10

  ريم:آو دست مي عدد روي نمودار را براي هر متغير به

  x
x=  =

5 1 50110 100  

  x
x=  =

3 2 20215 100  

  x
x=  =

16 3 80320 100 

  
x

x=  =
30 4 75440 100 

  بنابراين نمودار آن به صورت زير است: 

x2x4

x3

x1

80

75

50

20  

  )117تا  113 هاي ه، صفحها نمايش داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )سامان اسپهرم(  »2«گزينة  - 11

  صفر شوند: x2و  x3بايد ضرايب 

  a a , b b+ =  = − + =  = −
12 1 0 2 0 22   

  است: 1برابر  xضريب 

  c c+ =  =1 1 0   

  f ( a ) f ( b ) f ( c ) a b c /+ + = + + = − − + = −
1 2 0 2 52   

  )32تا  26هاي   صفحه، تابع)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 12
≥x ةدر فاصل fتابع  ،با توجه به نمودار ≤0 امـا   ،يك تـابع ثابـت اسـت    2

 ـاز تـابع بايـد   مقدار  ةبراي محاسب .مقدار تابع را در اين فاصله نداريم  ةمعادل
xازاي  تابع به ≤ رو  در اين فاصله با يـك تـابع خطـي روبـه     .كمك بگيريم 0

) ةهستيم كه از نقط , )−2 ) ةو نقط 0 , )− −3   پس: ،كند عبور مي 1

  ( , ) f ( )
: y ( x ( ))

( , ) f ( )
− ∈ − −

 − = − − − − ∈ − − −

2 0 0 10 23 1 2 3ôi ¾²jI÷¶   

  y x = + 2  
xمقــدار تــابع در  = ≥xازاي  بــهبرابــر مقــدار تــابع  0 ≤0 پــس  ،اســت 2

f ( ) =0 2   
f ةهمچنين بـراي محاسـب   (  ـ  4( x ةة خـط در محـدود  بايـد از معادل > 2 

  رو هستيم. ه. در اين فاصله با يك تابع خطي روبكنيماستفاده 

  
( , ) f

y ( x ) y ( x )
( , ) f

∈ −  − = −  − = −
∈ − −

2 3 3 2 13 2 3 25 5 12 22 2 2

  

  y x f ( ) = − +  = −2 7 4 1   
  f ( ) f ( ) ( )+ = + − =2 4 2 1 1   

  )33تا  25 هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »3«گزينة  - 13
  D D D { , , }f g f g= =× 2 4 6   

  D D D { , , }h f h f= =− 2 4 6   
  f g {( , ),( , ),( , )}× = −2 10 4 108 6 8   
  h f {( , ),( , ),( , )}− = − −2 1 4 6 6 11   

  f g
{( , ),( , ),( , )}

h f
× −

=
− − −

10 108 82 4 61 6 11   

  R { , , } { , , }f g
h f

− −
= = − −× − −

−

10 108 8 810 181 6 11 11  

  )54تا  45هاي   ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    يـانساندوازدهـم         1401 دي 9آزمون نامة  پاسخ
 
 (ابوالفضل بهاري)  »1«گزينة  - 14

fتابع  ( x gكنيم و سپس برابر با  را مشخص مي ( ( x   دهيم:  قرار مي (

  | x | , x
f ( x )

, xx
>= = − <

3 3 0
3 0   

  x x x x x>  − − =  − − =2 20 4 2 3 4 5 0   

  x
( x )( x )

x
=

 − + =   = −

5
5 1 0 1

¡ ¡
¡ ¡ ù  

  x x x x x<  − − = −  − + =2 20 4 2 3 4 1 0  

  b ac Δ = − = − =2 4 16 4 12   

  ( )bx
±− ± Δ ±

= = = = ±
2 2 34 2 3 2 32 2 2   

  x

x

 = + 
= −

2 3
2 3

¡ ¡ ù
¡ ¡ ù

  

  )44تا  40و  70تا  63هاي   ، صفحهتابع)، 2( ) و1( (رياضي و آمار  

----------------------------------------------  

 )ابوالفضل بهاري(  »4«گزينة  - 15

  در تابع داده شده، داريم:

  f ( x ) x = +  
3 25  

  f         − = − + = − + = =                

5 3 5 3 12 2 02 5 2 2 2  

  f         = + = + = =                

3 3 3 9 492 2 24 5 4 20 20  

  f f   − − = − = −   
   

5 3 0 2 22 4  

  )39تا  37هاي   ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )منصوريان كورش شاه(  »1«گزينة  - 16

  D D { , }f g f g= = −+ − 1 2   

  f g {( , ),( ,a )}+ = − −21 8 2 1   

  f g {( , ),( ,a a )}− = − − − +21 2 2 2 1   

)بنابراين  f g )( )− =2   است:به صورت زير  hاست كه تابع يك عضوي 0

  h {( , )}= − −1 4   

  a a ( a ) a− + =  − =  =2 22 1 0 1 0 1   
  )54تا  45هاي   ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )عبدي عليرضا(  »2«گزينة  - 17

  ور متوسط برابر است با: ط هدرآمد هر نفر در اين خانواده ب

  =
2200000 4400005  

500,چون خط فقر هر نفر  60,است، در نتيجه هر نفر به ميـزان   000 000 

ــزان      ــه ميـ ــر بـ ــنج نفـ ــس پـ ــله دارد. پـ ــر فاصـ ــط فقـ ــا خـ ــان تـ تومـ

, ,× =5 60 000 300 تومان تا خط فقر فاصله دارند كه بايد دولت يارانه  000

  بپردازد.

  )57 و 56هاي   )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا عبدي(  »1«گزينة  - 18

و تعـداد   x+1500 دجدي شاغلينباشد  xهاي ايجاد شده  اگر تعداد شغل

  شود. مي x−600بيكاران جديد 

  = ×
+

100
·HnI§ÃM jHk÷U

·HnI§ÃM ¸Ã±üI{ نرخ بيكاري  

  x x x− −
× =  =  − = ×

+
600 600100 9 9 600 9 21600 1500 21   

  x x − =  =600 189 411   
  )61 و 60هاي   )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 19

اي با ارزش درست مطرح  چون كل گزاره ارزش درست دارد و در ابتدا جمله

نـوعي  نمـودار حبـابي    .اي درست باشـيم  دنبال جمله پس بايد به ،شده است

كـار   زمـان سـه متغيـر بـه     نمودار پراكنش نگاشت است كه براي نمايش هـم 

  رود. مي

  ، آشنايي با منطق و استدلال رياضيها،  نمايش داده)، 2( ) و1( ضي و آمار(ريا  

  )11تا  2و  1117تا  100هاي   صفحه  

----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«گزينة  - 20

pارزش  ~ q∨ پس هم  ؛نادرست استp  هـم  و~ q    نادرسـت هسـتند

rارزش  ~ S  تـوان گفـت    يعنـي مـي   ؛به انتفاي مقدم درست اسـتr 

~و  Sولي در مورد  ؛نادرست است S اريم:نظر كرد لذا دتوان اظهار نمي  

  ( ) p ~ r S F T S T
F

  
  ∧  ≡ ∧  ≡     
  

   

  )11تا  2هاي   )، آشنايي با منطق و استدلال رياضي، صفحه2(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    يـانساندوازدهـم         1401 دي 9آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 21
,ريال    , , ,= × =12 000 000 12 144 000  اجارة سالانة بنگاه 000

 ,= × ×850 000 15   حقوق سالانة همة كاركنان 12
,ريال  ,= 153 000 000  

  هاي توليدي هزينة استهلاك سالانة ماشين

,ريال  , , ,= × =30153 000 000 45 900 000100  

, , , ,= +144 000 000 153 000   هاي سالانة بنگاه  هزينه000
,ريال  , , , , ,+ + =185 000 000 45 900 000 527 900 000  
  سود سالانة بنگاه =درآمد سالانة بنگاه  −گاه هاي سالانة بن  هزينه

  درآمد سالانة بنگاه  =سود سالانة بنگاه  +هاي سالانة بنگاه   هزينه
, , , , ,= +2 112 100 000 527 900   درآمد سالانة بنگاه 000
,ريال  , ,= 2 640 000 000  

  )9و  8هاي (اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحه   
---------------------------------------------- 

 (عليرضا رضايي)  »2« گزينة - 22
  الف) 

( ) ( )= × + ×900 150 3500   2021توليد ناخالص داخلي اسمي در سال  220
,هزار ميليارد ريال    , ,= + =135 000 770 000 905 000   

  ب) 
( ) ( )= × + ×820 120 2500   2020توليد ناخالص داخلي واقعي در سال  150

,هزار ميليارد ريال  , ,= + =98 400 375 000 473 400  
( ) ( )= × + ×900 120 3500   2021توليد ناخالص داخلي واقعي در سال  150

,هزار ميليارد ريال  , ,= + =108 000 525 000 633 000  
,درصد ,

,
−

= ×
633 000 473 400 100 33473 400 2021رشد توليد ناخالص داخلي واقعي سال  نرخ  

  )122و  121هاي  (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »2«گزينة  - 23
  بررسي موارد صورت سؤال:

  الف) درست است.
بنـدي   سـتاني و بودجـه   در دوران پهلوي، نظام نـويني در ماليـات  ب) غلط است؛ 

  هاي اقتصادي، اجتماعي و انساني بهبود يافت. كشور پديد آمد و برخي شاخص
هاي كوچك  پ) غلط است؛ از آنجا كه معمولاً دست اين افراد در روستاها و محله

تـر بـه    كننـد تـا آسـان    دهند به شهرهاي بزرگ كوچ شود، ترجيح مي زود رو مي
 هاي خود بپردازند. فعاليت

ت) غلط است؛ دولت براي مقابله و كنتـرل تـورم بايـد ميـزان عرضـة كالاهـا را       
توانـد عرضـه را افـزايش دهـد؛ روش اول آن     افزايش دهد؛ دولت به دو روش مي

هاي توليدي را افزايش دهد؛ اما از آنجا كـه ايـن روش معمـولاً    است كه ظرفيت
دهند از طريق افـزايش واردات، بـازار را تنظـيم    رجيح ميتها ر است؛ دولتبزمان
 كنند.

ارزش آنـي رفـتن، بـه جـاي صـبر در       سراغ كارهاي كـم «عبارت ث) غلط است؛ 
از عوامل » صبري زياد  بي«به عامل » مندي از منافع آتي تحصيل، يادگيري و بهره

 رفتارهاي غيرمنطقي اشاره دارد
  )109و  108، 103، 89، 32، 9هاي ، صفحه(اقتصاد، تركيبي   

 ي)ئ(مهدي ضيا  »2« گزينة - 24
براي محاسبة نرخ بيكاري ابتدا بايد جمعيت فعال و جمعيت بيكار كشـور را  

  دست آورد؛ در نتيجه خواهيم داشت:به
  سال 15جمعيت افراد بالاي  =جمعيت كل  −سال  15جمعيت افراد زير   

,نفر    , , , ,= − =2 640 000 840 000 1 800 000   
  جمعيت فعال =سال 15جمعيت افراد بالاي  −جمعيت غيرفعال  

,نفر   , , , ,= − =1 800 000 700 000 1 100 000   
  جمعيت بيكار =جمعيت فعال −جمعيت شاغل   

,نفر    , , ,= − =1 100 000 880 000 220 000   
  حال براي محاسبة نرخ بيكاري طبق فرمول داريم:

,درصد   
, ,

= × = × =
220 000100 100 201 100 000

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  )86و  85هاي  صفحه(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر،    
---------------------------------------------- 

 ي)ئ(مهدي ضيا  »1« گزينة - 25
افزودة ؛ بنابراين ماليات بر ارزشدرصد است 15افزوده نرخ ماليات بر ارزشالف) 
  آوري شده در مرحلة اول برابر است با: جمع

,تومان    × =
152 400 360100   

سـوم   ةدر مرحل آوري شدهجمع خالصة افزودماليات بر ارزشب) براي محاسبة 
  بايد طبق فرمول زير عمل كنيم:

  سوم ةدر مرحل شده آوريجمع خالص ةافزودماليات بر ارزش
  ي شده توسط فروشنده در مرحلة سوم = روآافزودة جمعماليات بر ارزش
  –توسط فروشنده در مرحلة دوم  ي شدهروآافزودة جمعماليات بر ارزش

)تومان    , ) ( , ) , ,× − × = − =
15 1513 600 6 200 2 040 930 1 110100 100   

ماليـات  «با  شده يآورجمع ةافزودبر ارزش اتيمجموع مالج) دقت كنيد همواره 
برابـر اسـت؛   » آوري شده توسط فروشـنده در مرحلـة آخـر    افزودة جمعبر ارزش

  بنابراين، خواهيم داشت:
  شده يآورجمع ةافزودبر ارزش اتيوع مالمجم =

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة آخر (مرحلة سوم) افزودة جمعماليات بر ارزش

,تومان  ,= × =
1513 600 2 040100  

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة    
---------------------------------------------- 

 ي)ئا(مهدي ضي  »4« گزينة - 26
ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا بـا هـم   ريال كه به 1500در سطح قيمت الف) 

شـود.   رسد و در آن كمبود يا مـازاد مشـاهده نمـي    برابرند، بازار به تعادل مي
قيمـت و  «برابري ميان عرضه و تقاضا را داريم كه به آن  4بنابراين در رديف 

  .گويند مي» مقدار تعادلي
) در بازار با 3و  2، 1هاي  ريال (رديف 1500تر از هاي پايين در سطوح قيمت

 شويم. رو مي مازاد تقاضا (كمبود عرضه) روبه
كنندگان موفق به خريد كـالاي مـورد نيـاز خـود      در نتيجه،گروهي از مصرف

ي بپردازند و اين نخواهند شد. اين گروه، براي خريد كالا حاضرند مبلغ بالاتر
  شود.  امر سبب افزايش قيمت كالا مي

 اقتصاد
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كيلو از كالا را تقاضا  7000ريال، تقاضاكنندگان  1100ب) در سطح قيمت 
 كننـد؛  كيلو از كالا را توليد مي 4000دارند در حالي كه توليدكنندگان تنها 

، ريـال  1100 كننـدگان در سـطح قيمـت   حداكثر پرداختي مصرفدر نتيجه 
  برابر خواهد بود با:

,ريال  , , ,× =1 100 4 000 4 400 000  
هاي به غير از قيمت تعادلي، براي محاسـبة حـداكثر پرداختـي     در قيمت«نكته: 
مت مـدنظر را در مقـدار   كنندگان يا حداكثر درآمد توليدكنندگان، بايد قيمصرف

  »عرضه و تقاضا، هر كدام كه كمتر بود، ضرب كنيم.
10,ريــال،  2700ج) ميــزان مــازاد عرضــه در قيمــت     كيلــو اســت   000

( , , )− =10 000 0 10  كيلـو اسـت كـه    5500و ميزان تقاضـاي تعـادلي،    000
  اختلاف اين دو برابر است با:

,كيلو    , ,− =10 000 5 500 4 500   
  )53كند؟، صفحة  (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي   

----------------------------------------------  
 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 27

  .كنند يو هماهنگ م تيريمد ييمنابع را به شكل كارادهنده: سازمانالف) 
 دي ـجد يكسـب و كارهـا   اي ـو  ندهايفرا د،يرا به محصولات جد ها دهيا ور:نوآ
  .كنند يم ليتبد

  حل مسئله را دارند. ييو توانا اقياشت ،يدارينظم، انضباط، پا پرانگيزه:
 ها:در گزينه» ب«ب) بررسي قسمت 

  صحيح است.»: 1«گزينة 
خريـدار و   هـا و خـدمات، خانوارهـا    نادرست است؛ در بازار كـالا »: 2«گزينة 
  اند. ها فروشنده بنگاه

نادرست است؛ تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي كار، سـرمايه و  »: 3«گزينة 
  شود. كارآفريني) در بازار عوامل توليد نشان داده مي

  صحيح است.»: 4«گزينة 
ج) در سطوح دستمزد بالاي دستمزد تعادلي بازار داراي كمبود تقاضا (مازاد 

زيادي از افـراد حاضـر بـه كـار در ايـن سـطح دسـتمزد         عرضه) است. تعداد
هستند ولي كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد بـا ايـن سـطح    

 دستمزد ندارند.
در سطوح دستمزد پايين دستمزد تعادلي بازار با مازاد تقاضا (كمبود عرضه) 

مؤسسـات و  دليل پـايين بـودن آن،    رو است. در اين سطح از دستمزد به روبه
ها تمايل زيادي به استخدام نيروي كار دارند ولي نيروي كار حاضـر بـه     بنگاه

  استخدام با اين سطح از دستمزد نيست. 
ــدرت       د) در شــاخص فقــر مطلــق، ارزش دلار از طريــق روش برابــري ق

)خريد PPP  شود. محاسبه مي (
بيشـتر از   »حداقل«ن وجود دارد كه باشد، اين امكا »ناكارا«هـ) وقتي توليد 

يك كالا توليد شـود، بـدون آنكـه از توليـد كالاهـاي ديگـر كاسـته شـود و         
 »بر روي مرز امكانات توليـد «توان گفت بهتر است يك كشور طوركلي مي به

 توليد كند.
ــر ارزش   ــات ب ــازوكار مالي ــه س ــورهايي ك ــت،  و) در كش ــرار اس ــزوده برق اف

آوري كـرده و آن را از  را از فروش خودشان جمـع وكارها، منبع ماليات  كسب
  كنند.وكارها پرداخت ميطريق خريد از ديگر كسب

  كنندة ماليات) است.اساس و مبناي ماليات بر دارايي، ثروت مؤدي (پرداخت
  )89و  87، 86، 63، 61، 49، 48، 41، 38، 6هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه   

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 28
 ها:در گزينه» الف«رسي قسمت الف) بر
نادرست است؛ با توجه به منحني مرز امكانات توليـد، بـا فـرض    »: 1«گزينة 

  غيرقابل دستيابي است. Bثابت ماندن منابع كشور، توليد در نقطة 
  صحيح است.»: 2«گزينة 
  صحيح است.»: 3«گزينة 
 1000ميزان توليد كفش، برابـر بـا    Cنادرست است؛ در نقطة »: 4«گزينة 

جفت اسـت، در   500ميزان توليد كفش، برابر با  Eجفت است و در نقطة 
جفت بيشـتر از ميـزان توليـد     C ،500نتيجه ميزان توليد كفش در نقطة 

  است. Eاين كالا در نقطة 
جفت، و ميزان توليد كيف  500ميزان توليد كفش، برابر با  Eب) در نقطة 

 2500ميزان توليـد كفـش، برابـر بـا      Dت. در نقطة عدد اس 1000برابر با 
بـه   Eعدد است. با حركت از نقطة  600جفت، و ميزان توليد كيف برابر با 

يابد و ميزان توليد كيـف  جفت افزايش مي 2000فش ، ميزان توليد كDنقطة 
1/يابد. با توجه به اينكه قيمت هر عدد كيـف عدد كاهش مي 400 ميليـون    5

بيشتر كفش، برابـر   جفت 2000توان گفت: هزينة فرصت توليد تومان است، مي
)ميليون تومـان  600عدد يا 400با  / )× =1 5 400 كيـف اسـت كـه از     600

  ايم.نظر كردهتوليد آن صرف
» ناكـارا «، زير منحني مرز امكانات توليد است و توليد در اين نقطـه  Fج) نقطة

دادي كارگر را تنها براي توليد كفـش بيشـتر اسـتخدام    است. حال اگر شركت تع
  شويم.  جا مي جابه D، به نقطة Fكند، در اين صورت از نقطة 

  )44تا  37هاي (اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه   
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »4«ة گزين - 29
هاي داخلي و استفاده از  ها و ظرفيت الف) اقتصاد مقاومتي با اتكاي به قابليت

ها و  كند و با تحريم هاي بيروني، نيازها و مشكلات اقتصادي را رفع مي فرصت
 شود. تهديدات متوقف نمي

شود كه با افزايش درآمد، تقاضا براي آن  ب) كالاي پست: به كالايي گفته مي
كنندگان بـا افـزايش    يابد. (علت كاهش تقاضا اين است كه مصرف كاهش مي

آورنـد كـه    درآمدشان به جاي مصرف آن كالا، روي به مصرف كالاهـايي مـي  
  كيفيت بالاتري داشته باشند.)

ماليات هر كشور بر صـادرات و واردات  «ج) حقوق و عوارض گمركي در واقع 
قيمـت  «ها ممكن است براساس  اتاين دسته از مالي». كالاهاي مختلف است

ها و مشخصات آنهـا (ماننـد حجـم، وزن و     و ارزش كالاها يا بر اساس ويژگي
 تعيين و دريافت شوند....)» 

 ـ گات ـ سازمان دائمي تجارت جهاني 23د) 
اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افـراد جويـاي    هـ) بيكاري ساختاري: بيكاري

هاسـت.   دلايلي از جمله عدم تطـابق مهـارت  هاي موجود به  كار و انواع شغل
مثلاً نيروي كار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصـص مـورد   

 نياز است.
كـارگيري   گـذاري بيشـتر يـا بـه     و) افزايش ظرفيت توليـد ناشـي از سـرمايه   

است؛ زيرا ايـن واژه،  » رشد«تر، مثالي براي  هاي بهتر و فناوري مناسب روش
  است. » مفهوم كمي«بنابراين، يك ». است«عناي افزايش توليد م صرفاً به

  )117و  114، 87، 74، 62، 51هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه   
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 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة  - 30

جا كه مجموع  باشد. از آن مي 100ها برابر با  الف) مجموع سهم تمامي دهك
درصـــــــد  90هـــــــاي معلـــــــوم معـــــــادل  ســـــــهم دهـــــــك

( )+ + + + + + + + =3 4 5 7 9 12 15 17 18 باشد، بنـابراين سـهم    مي 90
)درصـد   10دهك مجهول يعني سهم دهك ششم برابر با  )− =100 90 10 

 است. 

هـا، مـردم كشـور را بـه ده گـروه جمعيتـي        گيري شاخص دهـك  براي شكل
بنابراين جمعيت افراد در هر دهك برابر خواهد بود  كنند. مساوي تقسيم مي

  با:

=ميليون نفر    =
30   جمعيت افراد هر دهك 310

,ميليون دلار    ,= × =
1021 600 2   سهم دهك ششم از درآمد ملي كشور 160100

  درآمد سرانة افراد دهك ششم =سهم هر يك از افراد دهك ششم از درآمد ملي   

,دلار   
= =

2 160 7203  

4/ها در كشور كوبا برابر با عدد  شاخص دهك ب) اگر بخواهيم شـود، سـهم    5
13/دهك دهم بايد برابر با    درصد شود: 5

  / /= =  =4 5 4 53
´Àj ¦Àj ´¿w ´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w  

/درصد    = 13 5´Àj ¦Àj ´¿w  

تـر از   ناسـب مكشور كوبا  در صورت سؤال گفته شده كه وضعيت توزيع درآمد در
درصـد اسـت،    18شود، در نتيجه سهم دهك دهم كه اكنون برابر بـا   Aكشور 

4/بايد بيشتر از  )درصد  5 / / )− =18 13 5 4 كـاهش يابـد تـا كمتـر از      5
/13 4/تر از كوچك هادرصد شود و در نتيجه شاخص دهك 5   شود. 5

  ها:گزينه» ج«ج) بررسي قسمت 
)درصد درآمد ملي اين كشور  35نادرست است؛ »: 1«گزينة  )+ =18 17 35 

پردرآمد جامعه يـا  درصد  20ميليون نفر پردرآمد جامعه (يا همان  6در اختيار 
  هاي دهم و نهم) قرار دارد.دهك

ــة  ــت؛ »: 2«گزينـ ــور   28نادرســـت اسـ ــن كشـ ــي ايـ ــد ملـ ــد درآمـ درصـ
( )+ + + + =3 4 5 7 9 - درصد كم درآمد جامعـه (دهـك   50در اختيار  28

  هاي اول، دوم، سوم، چهارم و پنجم) قرار دارد.
ــيگز ــت.   »:3« ةنـ ــحيح اسـ ــور    19صـ ــن كشـ ــي ايـ ــد ملـ ــد درآمـ درصـ

( )+ + + =3 4 5 7 هـاي  درآمـد جامعـه (دهـك   درصد كم 40در اختيار  19
  اول، دوم، سوم و چهارم) قرار قرار دارد.

)آمد ملي اين كشـور  درصد در 50) صحيح است. 4 )+ + =18 17 15 در  50
  هاي هشتم، نهم و دهم) قرار دارد.درصد پردرآمد جامعه (دهك 30اختيار 

  )124و  123هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

  
  

 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة  - 31
  اير عبارات:تشريح س

  ها است.  فرضيه تحت تأثير ساير دانش»: 1«گزينة 
محــيط بــر فــرض مقــدم اســت و فــرض بــا توجــه بــه محــيط »: 3«گزينــة 
  شود. سنجي مي صحت
همچنـين بـا    هاي قبلـي و  توجه به دانش و تجربهدانشمندان با »: 4«گزينة 

ن هـاي اوليـه و تـا حـد ممك ـ     كنند پاسـخ  استفاده از قوة تخيلشان سعي مي
  . هاي علمي بدهند اي به مسئله سنجيده

  )13و  12 هاي ه، صفحروش مورد مطالعه وشناسي: تعريف  روانشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »2«گزينة  - 32
ــ ــاتي و     ةلازم ــف عملي ــي تعري ــتن دو ويژگ ــك روش، داش ــودن ي ــي ب علم

ف عملياتي، لازم است تـا هـر متغيـر بـه صـورتي      تكرارپذيري است. در تعري
آن به برداشتي يكسـان يـا    افراد با مطالعة ةو دقيق تعريف شود تا هم شفاف
 سـؤال يكسان از آن متغير برسند. همچنين، هنگامي كه در پاسخ بـه   تقريباً

شناسي نتوانيم به راحتي به پاسـخي واحـد برسـيم     هاي روان چيستي پديده
بـا  » تعريـف عمليـاتي  «ديده دشوار باشد)، دسـتيابي بـه   (توصيف و تعريف پ

  دشواري مواجه است.
  )19ة روش مورد مطالعه، صفحو شناسي: تعريف  شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(    »3«گزينة  - 33

اي متفاوت ه هميشه اين احتمال هست كه براي يك موضوع يا پديده، تبيين
)؛ مثلاً چنـد  2و  1هاي  حال صحيحي وجود داشته باشد (رد گزينه عين  و در

... . بنابراين،  ) يا تبيين عقلي، ديني و4نوع تبيين تجربي مختلف (رد گزينة 
هاي محتمل يا صحيح ديگـر   يافتن به يك تبيين خاص، تبيين نبايد با دست
  را رد كنيم. 

  )15ة روش مورد مطالعه، صفح وعريف شناسي: ت شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة  - 34
  ها: تشريح گزينه

  دادن در عمل ندارد.  ادراك بو نياز به نشان»: 1«گزينة 
تواند ناشـي از عوامـل ديگـر باشـد و شـايد       آمدن بوي ماهي مي»: 2«گزينة 

  وماً سيستم ادراكي در اشتباه نيست. واقعي باشد و لز
احساس با ادراك تفاوت دارد و با وجـود احسـاس، لزومـاً ادراك    »: 3«گزينة 

  . دهد رخ نمي
   فاصلة احساس و ادراك بسيار كم است. »: 4«گزينة 

  )70و  69 هاي ، صفحهاحساس، توجه، ادراكشناسي،  روان(  
 ----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 35
   :اول ةگزار

هـاي   حـل  را معـادل بـا راه   »هـاي غيرمعمـول    حـل  راه«و  »ميزان انحراف«ـ 
  .شوند غيرمنطقي در نظر بگيريد كه از ناتواني در شناخت مسئله ناشي مي

  .ها سردرگمي مربوط به شناخت هدف در مسئله است نه توانمنديـ 
  .شود وماً باعث نقص شناخت مسئله نميها لز محدوديت تواناييـ 

  :دوم ةگزار
ـ وقتي فردي در حال حل مسئله است، كاملاً درگير موضوع است و به آنچه 

  دهد آگاهي كامل دارد. انجام مي
  )116ة ، صفح) حل مسئله1تفكر (شناسي،  (روان  

 شناسي روان
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 )مهدي جاهدي(   »4«گزينة  - 36

كنـد   الي كه فكر مـي هاي احتم حل ، فرد راهمغزيبارش  حل مسئلة  در روش
كنـد تـا در نهايـت از     مي يبررس ،تواند درست باشد او مي ةدر پاسخ به مسئل

هـاي   هاي موفقيت از همكلاسـي  ها يكي را انتخاب كند. پرسيدن راه ميان آن
اسـت. همچنـين زمـاني كـه الگـوي       مغزيبارش روش مصداقي براي  ،خود

شـده يـا الگـوي     وليدت ةموفقيت مشخص شده (براي مثال الگوي لباس، قطع
موفقيت در كنكور) پس از شناسايي تكرار شود، روش شـروع از آخـر مـورد    

  استفاده بوده است. 
مدنظر، مصـداقي بـراي    ةو در نهايت تقويت نيمي از دروس براي قبولي رشت

زيـرا محقـق شـدن     ،كاهش تفاوت وضعيت موجود با وضعيت مطلوب اسـت 
دن نيمي از هدف نيست و قبـولي  تقويت نيمي از دروس به معناي محقق ش

شود كه تمامي دروس تقويـت شـوند. بـرعكس اگـر هـدف       زماني محقق مي
تقويت رتبه با تقويت دروس بود، تقويت نيمي از دروس مصداق خرد كـردن  

  شد. زيرا با تقويت نيمي از دروس بخشي از هدف محقق مي ؛بود
  )129تا  126 هاي ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  

----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(    »2«گزينة  - 37
سازي عبارت است از تأثير ارائة پيشين محرك (يا محرك شبيه به آن)  آماده

  .بر دريافت بعدي ما از همان محرك
  )77و  75، 70 هاي شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد علي    »1«گزينة  - 38

داند كه سيگار براي سـلامتي   كشد (رفتار) و مي فرض كنيد فردي سيگار مي
آور است (باور و شناخت). اين فـرد بـراي رفـع ناهمـاهنگي شـناختي و       زيان

ادامة سيگاركشيدن ممكن است به ايـن اسـتدلال برسـد كـه سـيگار بـراي       
هم زياني ندارد. اين استدلال عقلاني نيست، اما امكان ادامـة   سلامتي خيلي

حال، ناهماهنگي شـناختي   عين كند و در سيگاركشيدن را براي او فراهم مي
  كند.  او را نيز رفع مي

  )172تا  169 هاي ، صفحهانگيزه و نگرشي، شناس (روان  
----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(    »3«گزينة  - 39
هاي حسي سارا وجود محركي روي دستش را تشـخيص داده بودنـد    گيرنده

 ةزيرا سارا گزگزي را روي دست خود احساس كرده بود، پس سارا بـه مرحل ـ 
احساس رسيده بود. همچنين سارا نسبت به محـرك احسـاس شـده توجـه     

را پس محـرك سوسـك    ،زيرا به آن معنا و تفسير شخصي خود را داده ؛دارد
فرآيند توجه سـارا انتخـاب كـرده و وارد ادراك سـارا شـده اسـت. تفسـير و        
معنايي كه سارا به محرك احساس شده داده (گرماي هواي انباري) مغاير بـا  

  احساسي است كه او داشته، پس سارا دچار خطاي ادراكي شده است.
  )82و  81، 70 هاي هشناسي، احساس، توجه، ادراك، صفح (روان  

----------------------------------------------  
 )مهسا عفتي(    »2«گزينة  - 40
شود كه فرد بهتـر   رشد سريع شناختي در دورة نوجواني و جواني باعث مي -

تري  بتواند دربارة مسائل اخلاقي، ارزشي و ديني قضاوت كند و واكنش دقيق
  نشان دهد.

جـه، در يـك لحظـه    يابـد؛ در نتي  سرعت تفكر در دورة نوجواني افزايش مي -
  شود. ها نگه داشته مي اطلاعات بيشتري در حافظة آن

  )61و  56 ،55 هاي ، صفحهرشدشناسي  شناسي، روان (روان  

  
  

 (عليرضا رضايي)  »1«گزينة  - 41

ها بايد برابر با بودجة فرد باشد، در ارزش هر تركيب ارائه شده در گزينه
  : نتيجه خواهيم داشت

 »:1«گزينة 

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +1 10 000 5 5 000 10 000 25 000  
=,(برابر با بودجة فرد است.) تومان    35 000  

 »:2«گزينة 

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +2 10 000 3 5 000 20 000 15 000  
=,(برابر با بودجة فرد است.) تومان    35 000  

 »:3«گزينة 

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +4 10 000 1 5 000 40 000 5 000  
=,بودجة فرد نيست.) تومان (برابر با    45 000  

 »:4«گزينة 

  ( , ) ( , ) , ,× + × = +1 10 000 3 5 000 10 000 15 000  
=,(برابر با بودجة فرد نيست.) تومان    25 000 

هاي گمركي نيز شناخته  ب) عوارض گمركي خدماتي كه با نام تعرفه
اري، ماليات بر مصرف و هاي شهرد شوند، انواع عوارض درج شده در قبض مي

  ماليات بر ارزش افزوده همگي جزء ماليات غيرمستقيم هستند.
ج) دولت خريداري مهم در بازارهاي عوامل توليد و نيز بازار كالا و خدمات 

ها و پرداخت يارانه به  ها و خانواده است و البته با دريافت ماليات از شركت
  كند. ها نقش مهمي در اقتصاد ايفا مي آن

بندي عوامل توليد جزو منابع  د) سطح زمين و هواي بالاي آن در دسته
  شود. نيز در اقتصاد شناخته مي» زمين«طبيعي هستند. منابع طبيعي با نام 

  )65و  62، 28، 27، 26هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه   

---------------------------------------------- 

 (كتاب آبي)  »2«گزينة  - 42

  توليدنرخ رشد 
−

= ×100ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

  

  نرخ رشد توليد اسمي در سال دوم نسبت به سال اول

xهزار ميليارد ريال  x−
= × =  =

350
350

100 20 420  

  نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال دوم

yهزار ميليارد ريال 
y

−
= × =  =

380
380

100 10 418  

  )122و  121هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   
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 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 43

هـا در ابتـداي مـاه    ها در انتهاي يك ماه با سطح عمومي قيمتسطح عمومي قيمت
  بعدي برابر است. در نتيجه خواهيم داشت:

  الف) 
−

= ×100
¸Äjn»oÎ ÁI¿TºH nj nHpIM kLw à¾¹ÄqÀ ¸Äjn»oÎ ÁHkTMH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ

¸Äjn»oÎ ÁHkTMH nj nHpIM kLw à¾¹ÄqÀ
  ماه تورم فروردين 

  , ,
, ,

−
= ×

4 250 000
15 1004 250 000

¸Äjn»oÎ ÁI¿TºH nj nHpIM kLw  ¾à ¹ÄqÀ   

  , ,−4 250 ,هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين 000 ,×
=

15 4 250 000
100   

  , ,−4 250 ,هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين 000 =637 500   
,تومان    ,= 4 887    هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين 500

  هزينة سبد بازار در انتهاي فروردين =نة سبد بازار در ابتداي ارديبهشتهزي  
,تومان   ,= 4 887 500  

  ب) 
  هزينه سبد بازار در ابتداي خردادماه =ماه هزينة سبد بازار در انتهاي ارديبهشت  

,تومان    , , ,= × =
1 4 250 000 2 125 0002   

−
= ×100jHjoi ÁI¿TºH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ jHjoi ÁHkTMH nj nHpIM kLw à¾¹ÄqÀ

jHjoi ÁHkTMH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ
  تورم خردادماه 

  , ,
, ,

−
= ×

2 125 000
9 1002 125 000

jHjoi ÁI¿TºH nj nHpIM kLw ¾à ¹ÄqÀ   

  , ,−2 125 ,هزينة سبد بازار در انتهاي خرداد 000 ,×
=

9 2 125 000
100   

  , ,−2 125 ,هزينة سبد بازار در انتهاي خرداد 000 =191 250   
,تومان   ,= 2 316    هزينة سبد بازار در انتهاي خرداد 250

  )102و  101هاي (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه   
---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »1« گزينة - 44
تر باشد، توزيع درآمد  درآمد، كوچكالف) هر چه شاخص مربوط به توزيع 

تر  تر و بالعكس هر چه عدد مربوط به شاخص توزيع درآمد بزرگ عادلانه
 تر است. باشد، توزيع درآمد ناعادلانه

تر (برابر با  كه شاخص توزيع درآمد از همه كوچك 1387بنابراين در سال 
تر است (برابر با  كه اين عدد بزرگ 1390تر و در سال  ) است عادلانه10
 ) توزيع درآمد ناعادلانه است.25

است، يعني  20، شاخص مربوط به توزيع درآمد برابر با 1381ب) در سال 
 اند. ه درصد فقرا درآمد داشتهده درصد ثروتمندان، بيست برابر د
  )124(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحة    

---------------------------------------------- 
 (مائده حسني)  »3«گزينة  - 45

شان با كشورهايي كه  ها در جهت گسترش روابط اقتصادي الف) گاهي دولت
كنند  تجاري وضع ميهاي  هاي نزديك سياسي با يكديگر دارند، پيمان ديدگاه
  دهند. ها را كاهش مي و تعرفه

شود كه كشور در زير مرز  ب) در شرايط ركود، وجود منابع بيكار سبب مي
  امكانات توليد قرار گيرد.

18/ در ايران (GNI) ج) درآمد ناخالص ملي سرانه  PPP دلار 166
  .است

  )125و  85، 84، 74هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه   

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 46

الف) هر كشوري كه بتواند كالاها را با هزينة فرصت كمتري توليد كند، در 

توليد آن كالا مزيت مطلق دارد، بنابراين كشور نپال در توليد لامپ و كشور 

  د.لائوس در توليد بطري نوشابه مزيت مطلق دارن

ب) كشور كامبوج در توليد بطري نوشابه و لامپ مزيت مطلق ندارد، اما در 

كشور خود در توليد بطري نوشابه نسبت به لامپ مزيت نسبي دارد. بنابراين 

بايد در توليد بطري نوشابه متمركز شود و لامپ مورد نياز خود را از كشور 

ري نوشابه در كشور نپال وارد كند. به عبارت ديگر، هزينة فرصت توليد بط

شود تا كامبوج، كمتر از هزينة فرصت توليد لامپ است و همين امر باعث مي

  كامبوج منابع كمياب خود را بيشتر به توليد بطري نوشابه، اختصاص دهد.
  )72و  71هاي الملل، صفحه (اقتصاد، تجارت بين   

---------------------------------------------- 

 مهدي ضيائي)(  »4«گزينة  - 47

  الف)

  ريال  3500كمبود عرضه در قيمت  =

  ريال  3500مقدار تقاضا در قيمت  −ريال 3500مقدار عرضه در قيمت 

=كيلو  − =25 5 20  

  ريال  6500مازاد عرضه در قيمت  =

  ريال  6500مقدار عرضه در قيمت  −ريال 6500مقدار تقاضا در قيمت 

=كيلو  − =20 10 10  

كيلو از كالا را توليد  25ريال، توليدكنندگان 7500قيمت ب) در سطح

كيلو از كالا را تقاضا دارند؛ در  5كه تقاضاكنندگان تنها  كنند؛ در حالي مي

  نتيجه خواهيم داشت:

  ريال:7500حداكثر درآمد توليدكنندگان در سطح قيمت 
×ريال    =7500 5 37500  

كيلو  15ريال و مقدار  5500ج) در نقطة تعادلي يعني سطح قيمت

  توليدكننده بيشترين دريافتي را دارد.
×ريال  =5500 15 82500   

رود و  قيمت تعادلي، فاصلة بين عرضه و تقاضا از بين مي د) تنها در سطح

شود و قيمت اگر بالاتر از  كننده هماهنگ مي رفتار توليدكننده و مصرف

تر باشد بايد افزايش يابد.  قيمت تعادلي باشد بايد كاهش يابد و اگر پايين

سانند ر ها در اين بخش از آنجايي كه بازار را به تعادل مي بنابراين همة گزينه

  باشند. صحيح مي
  )53كند؟، صفحة  (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي   
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 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 48

)تن 120به اندازة  Aكالاي با افزايش توليد  )− =320 200 تن  30، 120
 كم خواهد شد. Bالاي از توليد ك

ميليون  A ،15كالاي تن بيشتر 120فرصت توليد  هزينةپس ميزان 
 نظر شده است: كه از توليد آن صرف است Bتومان كالاي 

=يليون تومانم   ×,هزار تومان 15 =30 500 15 000  
)تن  30به اندازة  Bكالاي با افزايش توليد  )− =60 30 تن از  120، 30

  كم خواهد شد. Aتوليد كالاي 
 تومانميليون  B ،24كالاي تن بيشتر  30پس ميزان هزينة فرصت توليد

  نظر شده است: كه از توليد آن صرف است Aكالاي 
=ميليون تومان   ×,هزار تومان 24 =120 200 24 000  

30

320

200

60
�الاي

�Aالاي

B
  

  )39(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحة    
---------------------------------------------- 

 (مائده حسني)  »3«گزينة  - 49
هاي تأمين كالاهاي وارداتي يا بازارهاي فروش كالاهاي  راه«اگر كشوري 

محصولي فاصله بگيرد و با  اگون كند و از وضعيت تكصادراتي خود را گون
هاي جديد اقتصادي امكان تأمين بعضي نيازها را در داخل فراهم  خلق مزيت

به » بنيان توجهي بيشتر داشته باشد، كند و به علم و فناوري و اقتصاد دانش
 شود. وضعيت استقلال اقتصادي و استحكام اقتصادي نزديك مي

  )76الملل، صفحة ين(اقتصاد، تجارت ب   
---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 50
  هاي نادرست: الف) بررسي گزينه

  اين عامل سبب افزايش نرخ بيكاري خواهد شد نه كاهش آن!»: 1«گزينة 
شان مشغول به كار و  يتخصص نهياز زم ريدر غهمة كساني كه »: 3«گزينة 

  .شوند يند، شاغل محسوب مباش تيفعال
كالاهاي  با را خود اضافي كالاهاي حاضر بودند اي هر منطقه ب) ساكنان

 كالاها اين دادن با كه داشتند اطمينان زيرا كنند؛ معاوضه خاص پرطرفدار
 نوع اين ترتيب، اين به. كنند دريافت را خود موردنياز توانند كالاهاي مي

  گرفت. قرار استفاده دمور پول، اولين عنوان به كالاها
 انواع زياد تعداد يا مردم اعتماد از صرافان برخي استفادة سوء يا مبالاتي ج) بي

 سخت مردم براي را آنها و اعتبارسنجي آشنايي كه ها، صرافي و رسيدها
 مشكلات به گونه اين بروز از جلوگيري براي ها دولت تا شد موجب بود، كرده
 يك به پول نشر سپردن فكر. گيرند عهده بر را اسكناس انتشار و چاپ ناچار
  گرفت. شكل اينجا از تجاري بانك

  )95و  94، 86هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه   

  
  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 51
  صحيح نيستند. » ت«و » پ«موارد 

، اما در هاي عمده نيست پ) قالب غزل هرچند در سبك خراساني جزو قالب
  رونق نيست.  يابد و چندان هم بي اواخر اين دوره (قرن ششم) رشد مي

ت) تا حدود نيمة دوم قرن پنجم و آغاز قرن ششم، شـعر پارسـي همچنـان    
تأثير سبك دورة ساماني و غزنوي است. حتي شعر سبك عراقي را هـم   تحت
  هاي قبل از خود دانست.   مستقل از شعر دوره» كاملاً«توان  نمي

  )82تا  80، 63 هاي هصفح، و تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 52
  سه مورد نادرست است.

الف) شعر حكمي و اندرزي در قرن چهارم و اوايـل قـرن پـنجم هجـري بـه      
  ن به پختگي خود رسيد.وجود آمد، اما در دورة سلجوقيا

اي ميان فارسي باستان و فارسـي نـو (دري) قـرار     ب) زبان پهلوي در مرحله
  نامند. مي» فارسي ميانه«دارد و آن را 

بـه زبـان عربـي نوشـته     » محمد بن جرير طبري«هـ) اصل تفسير طبري را 
اي از دانشـمندان آن زمـان ايـن كتـاب را بـه زبـان فارسـي         است، امـا عـده  

  ند.برگرداند
  )82و  81، 44، 43، 40 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  
 )سيدمحمد هاشمي(  »2«گزينة  - 53

كاررفتـه، خيـالي و انتزاعـي اسـت و ايـن ويژگـي،        ، مفاهيم به»2«در گزينة 
وه بـر آنكـه كـاربرد آرايـة اسـلوب      شود. علابيشتر در سبك هندي ديده مي

  معادله نيز در سبك خراساني، بسيار نادر است.
  هاي ديگر:بررسي گزينه

هاي سبك آوردن به پند و اندرز از ويژگي سادگي جملات و روي »:1«گزينة 
  خراساني است.

هـاي سـبك   ي و ملموس از ويژگـي سادگي كلام و تعبيرات حس»: 3«گزينة 
  خراساني است.

، از »خفتــان«لحــن حماســي و كــاربرد واژگــان كهــن چــون  »: 4«گزينــة 
 هاي سبك خراساني است. ويژگي

  )63و  62 هاي هصفح، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 54
ربـط /   دوم: حـرف » كـه «؛ اول: چه كسي؟» كه«: جناس همسان: »ج«بيت 

  جان) -جناس ناهمسان اختلافي (ءان »: آن«و » جان«جناس ناهمسان: 
دوم: فعـل  » نيسـت «اول: وجود نـدارد؛  » نيست«جناس همسان: »: د«بيت 

اند و جنـاس  كار رفتهها در اين بيـت، در معناي يكساني به»دوش[«اسنادي 
اس ناهمسـان  جن»: بار«و » بر«آورند.] / جناس ناهمسان: وجود نميتام را به

  جناس ناهمسان اختلافي»: دوش«و » هوش«افزايشي، 
  بررسي ابيات ديگر:

خيـزش،  «هـا در معنـاي يكسـان    »شـور («فاقد جناس همسان »: الف«بيت 
و » بـر «، »شـور «و » زور«اند). / جناس ناهمسان: كار رفتهبه» هيجان و وجد

  جناس ناهمسان اختلافي»: سر«
دوم: گذاشت، رها » بهشت«اول: جنتّ؛ » بهشت«جناس همسان: »: ب«بيت 

 كرد / فاقد جناس ناهمسان
  )98و  97هاي  صفحه، بديع لفظي)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi

forum.konkur.in

www.konkur.in



  12: ةصفح    يـانساندوازدهـم         1401 دي 9آزمون نامة  پاسخ
 
 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة  - 55

آرايـة ترصـيع اسـت و در     ةآورند پديد» ب« بيت هاي متوازي در تقابل سجع
  راية موازنه است.آ ةآورند هاي متوازن و متوازي، پديد ساير ابيات تقابل سجع

  )74و  73هاي  صفحه، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------- 

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة  - 56
و » خزانـي «اسـت كـه   » فعولن فعولن فعولن فعـولن «وزن بيت، »: ب«بيت 

  دهند. (فعولن)، يك ركن كامل را تشكيل مي»جواني«
و  »بـري  مـي «اسـت كـه   » فـاعلن  مفـتعلن ن لعتف ـم«وزن بيـت،  »: د«بيت 

  د. (فاعلن)ندهيك ركن كامل را تشكيل مي »دري مي«
  تشريح ابيات ديگر:

و » نمايـد مـي «است كـه  » مفاعيلن مفاعيلن فعولن«وزن بيت، »: الف«بيت 
  دهند.، يك ركن عروضي كامل را شكل نمي»ربايدمي«

و » ربايــد«اســت كــه » اعلاتن فــاعلاتنفــاعلاتن فــ«وزن بيــت، »: ج«بيــت 
 دهندة يك ركن كامل نيستند.، تشكيل»فزايد«

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  - 57
  شود. حذف نمي» از«و » آيد«هاي  در اين بيت، همزه در واژه

  ها: ينهبررسي ساير گز
بايد حذف شود تا وزن » ها و آوريدند آمد، آن«هاي  همزه در واژه»: 1«گزينة 

  دست آيد. به
بايد حذف شود تا وزن  »انداز، آورد و آورد«هاي  همزه در واژه»: 2«گزينة 

  دست آيد. به
دست  بايد حذف شود تا وزن به» آيد«و » از«هاي  همزه در واژه»: 4«گزينة 

  آيد.
و  اند سروده شده» فعولن فعولن فعولن فعَل«ها در وزن  ت همة گزينهابيا توجه:
U    ها چنين است: هاي هجايي آن علامت / U / U / U− − − − − − −  

  )68صفحة ، موسيقي شعر، )1((علوم و فنون ادبي   
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 58
 داراي عيب است.» گلُ و گل«، »4«در گزينة 

  ها: بررسي ساير گزينه
يك واژة » برانگيزد«(فعل قافيه هستند. » انگيزد و برانگيزد«»: 1«گزينة 

 پيشوندي است.)  مستقل و فعل

حروف ملحق به » بر و خور«قافيه هستند. » نبرند و نخورند»: «2«گزينة 
لتي كه حرف يا حروف در حاالحاقي هستند. دقت كنيد تفاوت مصوت كوتاه 

 شود. عيب قافيه نميالحاقي وجود داشته باشد، منجر به 

 حرف مشترك قافيه است.» ا»: «عقبا و ماوا»: «3«گزينة 
  )92تا  89هاي  صفحه، قافيه)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )سيدمحمد هاشمي(  »4«گزينة  - 59
هاي روزگار نيوفايي زمانه تأكيد دارد و دگرگومفهوم كليّ تمامي ابيات بر بي

گفته شده است: هر كسي كه بـه   »4«داند، اما در گزينة را به زيان آدمي مي
شادي تو دلخوش و شادمان نگردد، از خوشي زمانه نيز برخوردار نشود (شعر 

  براي مدح و تملّق ممدوح است).
  )65صفحة  ،مفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)  »3«گزينة  - 60
در بيت صورت سؤال، تأكيد بر آن است كه سخناني كه ما (مولوي) بر زبـان  

دمد. آوريم از خود ما نيست، بلكه اين خداوند است كه در ني وجود ما ميمي
نيز به طرق مختلف بيان  »4«و  »2«، »1«هاي  همين مفهوم در ابيات گزينه

تـوان از دو  ، گفته شده است كه سخن حق را مـي »3«ة شده است. در گزين
ثمـر  اي بـي چيز شنيد: نواي ساقي و باده و در حقيقت سخن واعظان افسـانه 

  است!
  )76ة ، صفحمفهوم)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 كيا) ان(فرهاد فروز  »4«گزينة  - 61
  ها: تشريح ساير گزينه

تـاريخ   -االله همـداني  جامع التـواريخ: خواجـه رشـيدالدين فضـل    »: 1«گزينة 
  [عمومي]

گيرد، تاريخ گزيـده از   ق. را در بر مي .هـ. 730كتابي كه تاريخ ايران تا سال 
  حمداالله مستوفي است.

 المـؤمنين در  قاضي نـوراالله شوشـتري نويسـندة كتـاب مجـالس     »: 2«گزينة 
  باشد. نامه مي موضوع زندگي

نوشـتة علـي بـن حسـين واعـظ      » الحيـات  رشحات عين«كتاب »: 3«گزينة 
  كاشفي در موضوع عرفان است.

  )تركيبي، تاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »2«گزينة  - 62
انـد و ويژگـي ادبـي بـارز      ودة صائب تبريـزي همگي سر» ب، پ و ت«ابيات 

سبك هندي، استفاده از آراية اسلوب معادله در هـر سـه بيـت اسـت كـه از      
رديف » پ«شود. ضمناً در بيت  هاي پركاربرد سبك هندي محسوب مي آرايه

هـاي ادبـي    نيـز از ديگـر ويژگـي   » از هم جدا«آهنگ  تقريباً طولاني و خوش
  سبك هندي است. 

سرودة حافظ هستند. زبان اين ابيات، در مقايسه بـا زبـان   » و ثالف «ابيات 
تر است و مختصات نو و كهن را بـا هـم دارد.    ابيات سبك هندي، كمي كهنه

هاي پركاربرد سبك هندي (تلميح، اسلوب معادله، حسن تعليـل،   ضمناً آرايه
  شوند.   ...) نيز در اين دو بيت ديده نمي آميزي و حس

  )82و  36 هاي ه، صفحشناسي سبك)، 2بي ((علوم و فنون اد  

 )2علوم و فنون ادبي (
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  كيا) (فرهاد فروزان    »3«گزينة  - 63

هاي ادبي سـبك عراقـي اسـت؛     الف) تثبيت جايگاه تخلّص در شعر از ويژگي
  خواجو تخلص خود را در مصراع اول آورده است. 

هـاي برجسـتة فكـري در سـبك      گرايي از ويژگـي  ب) رواج تقديرگرايي و غم
  شوند. ر اين بيت ديده ميعراقي است كه هر دو د

كاربردن كلمـات و اصـطلاحات مربـوط بـه      ج) استفاده از اسلوب معادله و به
  هاي سبك هندي است. زندگي روزمره (آتش و روغن و چراغ) از ويژگي

  هاي فكري سبك عراقـي اسـت.   ترين ويژگي د) برتري عشق بر عقل از اصلي
سـفال، قـالي و...] در سـبك     هـ) استفاده از لغات كمتر رايج [نزاكت، بخيـه، 

در اين بيت عرفي شـيرازي از ايـن   » كردن غشَ«هندي، ويژگي زباني است. 
  هاست. جنس واژه

  )82و  81، 38، 37 هاي ه، صفحشناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(    »3«گزينة  - 64
ـ بر سرو (استعاره از قـد) ـ مـاه (اسـتعاره از       هستي) (تو سرو سروي: تشبيه

ـ بر ماه   (تو ماه هستي) چهره) ـ خورشيد (استعاره از چهره) ـ ماهي: تشبيه  
(استعاره از صورت و چهره) ـ حلقه (اسـتعاره از زلـف) ـ زنجيـر (اسـتعاره از       

  مورد 6زلف و گيسو) = 
  ها: بررسي ساير گزينه

مكنيه) ـ مـاه    ةاز معشوق) ـ خورشيد دژم (استعار سرو (استعاره »: 1«گزينة 
  (استعاره از معشوق)

ه از لـب) ـ گهـر    راع) ـ لعـل (اسـت   گوش صدف (اضافة اسـتعاري »: 2«گزينة 
 (استعاره از سخن)

 نرگس (استعاره از چشم) ـ بادام (استعاره از چشم)»: 4«گزينة 
  )74تا  71 هاي ه، صفحبيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة  - 65

اسـتعاره از معشـوق / بيـت    » جانـا « ةدر كلم ـ» جـان «استعاره: »: الف«بيت 
كنايـه: دسـت افشـان    »: ج/ « ممـرد  ةمجاز: شيخ و شاب مجاز از هم ـ»: ب«

» خـوان وصـل  «و » نوالـة هجـر  «تشبيه: »: د«شدن كنايه از رقصيدن / بيت 
  اضافة تشبيهي

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة  - 66
  تشبيه خود به طبيب/  استعاره فاقد آراية

    اي ديگر:ه تشريح گزينه
 »نشيمن حيرت«تشبيهي) / استعاره:  ةتشبيه: كمند شوق (اضاف»: 1«گزينة 

  تعاره از دنيا اس
 »نرگس سرمسـت «تشبيه: قدح لاله (اضافة تشبيهي) / استعاره: »: 2«گزينة 

  (تشخيص)
مكنيـه و   ة(استعار »جگر سنگ« / استعاره:»آب حيوانم«تشبيه: »: 4«گزينة 

  تشخيص)
  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

  )مجتبي فرهادي(   » 3«گزينة  - 67
اسـت كـه وزن    »مفتعلن مفتعلن مفـتعلن  مفتعلن«در وزن » 3« ةبيت گزين

  .نيستدوري 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: 1« گزينة
(مسـتفعلن فعـولن مسـتفعلن     مفعول فاعلاتن مفعـول فـاعلاتن  »: 2« گزينة

  فعولن)
(مسـتفعل مفعـولن مسـتفعل     مفعول مفاعيلن مفعول مفـاعيلن »: 4« گزينة

  مفعولن)
  )92تا  88هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 2ادبي ((علوم و فنون   

----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »3«گزينة  - 68
U: »3«الگوهاي هجايي بيت گزينة  / U / U− − − − − − − (مفـاعيلن   −

  مفاعيلن فعولن)
  ها:  ساير گزينهالگوهاي هجايي 

U»: 1«گزينة  / U / U / U− − − − − − − −   
U»: 2«گزينة  / U / U / U− − − − − − − − − − − −   
U»: 4«گزينة  / U / U / U− − − − − − − − − − − −   

  )تركيبي، موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيد عليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 69
(زِ اَ فعلن ن (رِ ش دم رو) ته) فعلافعلاتن (كـِ بـِ پيِ ما) فعلاتن (نِ كـِ شي شُ

 لست)
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(    »2«گزينة  - 70
توجه به دنياي درون و استفاده از اصطلاحات فلسفي (بازتاب بيشتر علوم در 

  شود. در اين بيت ديده مي ،ة عراقي استهاي سبك دور شعر) كه از ويژگي
  )38و  37هاي  صفحه، شناسي و مفهوم سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )كيا فروزانفرهاد (  »3«گزينة  - 71
نگاشـته شـد؛    اي از دانشـوران خراسـان   شاهنامة ابومنصوري به وسيلة عـده 

موضوع اين كتاب، تاريخ گذشتة ايران است كه امروزه، چند صفحه از مقدمة 
آن باقي مانده است. ابومنصور عبـدالرزاق، پادشـاه سـاماني، كسـي بـود كـه       

  دستور داد تا چنين كتابي نوشته شود. 
  )44و  43، 41، 40 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة  - 72
  باشد و مربوط به دورة غزنوي و سلجوقي است.اين نثر از كتاب قابوسنامه مي

  )66و  65 هاي ، صفحهو تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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 (سيدمحمد هاشمي)  »4«گزينة  - 73

اي كهـن اسـت و همچنـين كـاربرد     مسـجد كـه واژه   يا» مزگت«وجود واژة 
» نامه قابوس«هاي سبك خراساني است. اين متن از كتاب ، از ويژگي»همي«

آورده شده است كه شيوة نوشتار آن در سبك خراساني (سبك دورة غزنـوي  
  باشد.و سلجوقي) مي

  هاي ديگر:بررسي گزينه
تفـاق نيفتـاده اسـت و    حذف افعال اصلاً در متن صورت سـؤال ا »: 1«گزينة 
  ها هم خيلي كوتاه نيستند. جمله

هاي سبك عراقي اسـت  استفادة فراوان از واژگان عربي از ويژگي»: 2«گزينة 
  اند.  و در متن مذكور، اكثر كلمات فارسي

هاي فلسفي در سبك خراسـاني  هاي حكمي و انديشهپيچيدگي»: 3«گزينة 
لحـاظ مفهـومي، سـاده     م ازهنوز خيلي وجود نداشت و متن صورت سؤال ه

  است.
  )65و  18تا  16هاي  صفحه، شناسي سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )سيدعليرضا احمدي(    »4«گزينة  - 74
در  »دوش«هاي دوش در هر دو مصراع جناس تام دارنـد.   واژه ،در اين گزينه

  در مصراع دوم به معناي ديشب آمده است.مصراع اول به معناي شانه و 
  ها: ساير گزينهتشريح 
  (حركتي)جناس ناقص دارند.  »بدِان«و  »بدان«دو واژة »: 1«گزينة 
  داراي جناس ناقص هستند. (اختلافي) »نور«و  »دور«»: 2«گزينة 
  (اختلافي)ناقص هستند.  سداراي جنا »جاي«و  »راي«»: 3«گزينة 

  )98و  97هاي  صفحه، لفظي ، بديع)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  )سيوكي پور سجاد غلام(  »3«گزينة  - 75
بعد از » است«سجع متوازن دارند. فعل » مال«اول و » عمر«، »3«در گزينة 

  مال به قرينة لفظي حذف شده است. 
  ها: ساير گزينه تشريح
  سجع وجود ندارد.در اين گزينه »: 1«گزينة 
چـون وزن و قافيـة يكسـاني دارنـد داراي سـجع      » زر«و » سر»: «2«گزينة 

  به قرينة لفظي حذف شده است.» زر«بعد از » ندارد«متوازي هستند. فعل 
فقط قافية يكساني دارند و وزنشان متفاوت » بسته« و »نشسته»: «4«گزينة 
  پس سجع مطرف دارند.  ،است

  )53ة صفح، بديع لفظي)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    »2«گزينة  - 76
  د) جناس: خون و چون

  ي (اضافة تشبيهي)وشب) تشبيه: مهر خام
  ج) سجع: آمده، شده، بستده

  »خاك«آرايي: تكرار  الف) واژه
  هـ) اشتقاق: وصف و موصوف

  )تركيبي، بيان و بديع، )2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

  )ياسين مهديان(   » 2«گزينة  - 77
، صـامت  »خرقة«شكل مصوت نيست و در كلمة فقط به» ي«در اين رباعي، 

  كار رفته است.شكل ياي ميانجي، بهنيز به» ي«
  ها:تشريح ساير گزينه

» ن«آيد كه حساب مي، زماني كوتاه به»ن«مصوت بلند پيش از »: 1«گزينة 
  شامل اين شرايط است.» آن«و در اين رباعي،  ساكن باشد

، »لند«، »گاه«، »پند«، »گوش«، »چند«هجاهاي كشيدة رباعي: »: 3«گزينة 
  » مند«و » ياد«

است كه داراي چهار » مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«وزن رباعي، »: 4«گزينة 
(بديـدم آن)، مشـهود   » بديـدمان «باشد و حـذف همـزه در   ركن عروضي مي

  است.
  )تركيبي، موسيقي شعر)، 1علوم و فنون ادبي ((  

----------------------------------------------  

  )كاظم كاظمي(    »4«گزينة  - 78
  قافيه: غريبان، طبيبان / حروف اصلي: يب / حروف الحاقي: ان

  ها: بررسي قافيه در ساير ابيات و دليل نادرستي آن

يـه: ـِ فـت، ـَ فـت (اخـتلاف       قافيـه: گرفـت ـ برفـت: حـروف قاف     »: 1«گزينة 
  هاي كوتاه، بدون آمدن حروف الحاقي) مصوت
» ح«ف قافيه: ـَ حر، ـَ هر (اختلاف صامت  وقافيه: بحر، شهر / حر»: 2«گزينة 

  يا رعايت نشدن قافية خطيّ)» هـ«و 
هـاي   قافيه: شكر، كفر / حروف قافيه: ـُ كر، ـُ فر (اختلاف صامت  »: 3«گزينة 

  »)ك، ف«
  )92 تا 89 هاي ، صفحهقافيه)، 1فنون ادبي ( (علوم و  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 79
كند.  چون عبارت سؤال، مفهوم وحدت وجود را بيان مي ، هم»1«بيت گزينة 

و » سپاسـگزاري خالصـانه  «، »فنـا «ترتيـب   هاي ديگر بـه  مفهوم ابيات گزينه
  است.» يق خودشناسيخداشناسي از طر«

  )تركيبي، )، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)  »3«گزينة  - 80

تأمـل قبـل از   و  سـنجيده حـرف زدن   بـه  تمامي ابيات ايـن گزينـه، توصـيه   
صحبت از آن است كه در جهـان ديگـر،   » ب«گفتن دارند، اما در بيت  سخن

نيز، سخن از اتحّاد » د«بودن. در بيت  آيد نه سخندانعمال آدمي به كار ميا
تواند مهار شـتري  و كنار هم بودن است و گفته شده است كه موشي نيز مي

  تنهامانده را بكشد! 
  )19صفحة )، مفهوم، 1(علوم و فنون ادبي (  
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 (فاطمه صفري)    »3«گزينة  - 81

 هاي اجتماعي هستند.  هايي از پديده ارها نمونههنج
 اسـت؛  اعتباري و قـراردادي  بلكه نيست، تكويني آن، نظم و اجتماعي جهان
 گيرد.  مي شكل ها ارادة انسان و آگاهي با يعني

 نابخردانـة  و زده شـتاب  كارهـاي  نتيجـة  زيسـت،  محـيط  و طبيعـت  آلودگي
  اعي بر جهان طبيعي است.هاست. بنابراين از تأثيرات جهان اجتم انسان

معتاد شدن به فضاي مجازي، پيامـد ارادي كـنش وابسـته بـه ارادة كنشـگر      
 است.

  )22و  19، 13، 8 ،7 هاي )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)    »3«گزينة  - 82
هاي حسابگرانة  رواج شديد كنش ←ا ه علت تنگ شدن عرصه بر ساير كنش

  معطوف به دنيا 
 هاي متفرق به تمايلات افراد و گروه ها ها و ارزش آرمان سپردن داوري دربارة

  پيامد افول علوم عقلاني و وحياني ←
  بسط و توسعة عقلانيت ابزاري ←گسترش دانش وسايل 

  زوال عقلانيت ذاتي ←ها   از دست رفتن دانش اهداف و ارزش
 طرد عناصر معنوي ←عدم وجود قداست  علت

  )49و  48هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)    »3«گزينة  - 83
  اصلاح عبارت نادرست:

هاي اجتماعي شبيه يكديگرند و بر ايـن اسـاس    در ديدگاه طولي همة جهان
ها شبيه بـه يـك نـوع موجـود      كنند؛ يعني همة آن ا طي ميمسير يكساني ر

شان همانند تفاوتي اسـت كـه آن موجـود زنـده در مراحـل       اند و تفاوت زنده
  كند. مختلف رشد خود از دوران كودكي تا مراحل بزرگسالي پيدا مي

  ها: بررسي ساير گزينه
  نادرست ـ نادرست»: 1«گزينة 
  نادرست ـ نادرست»: 2«گزينة 
  درست ـ درست»: 4«گزينة 

  )39و  38هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (نگار غلامي)    »3«گزينة  - 84
  دهندة تأثير جهان اجتماعي بر جهان نفساني است. اين جمله نشان -
هـاي آن ارزيـابي    توان در پرتو آرمان هاي هر جهان اجتماعي را مي واقعيت -

  كرد.
استكبارستيزي و احترام به پدر و مادر، درون قلمرو واقعي جامعة مـا قـرار    -

  دارند.
، هـر دو بـه   »3«ة ال و عبارت ذكر شـده در گزين ـ ؤبخش چهارم صورت س -
  ثير جهان نفساني بر جهان جسماني اشاره دارند.تأ

  )68و  53هاي  )، تركيبي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

  (نگار غلامي)     »4«گزينة  - 85
هـا وضـعيت    گيري جوامعي شد كـه در آن  گرايي منجر به شكل فرهنگ فايده

  كرد. ها را معين مي اقتصادي افراد، موقعيت اجتماعي آن
هـاي جامعـه)    (شيوة زندگي ناسازگار با عقايد و ارزشتداوم تعارض فرهنگي 

 .شود منجر به تزلزل فرهنگي مي
هاي دروني علت كهولت و  بست بنها و  كاستييك جهان اجتماعي با  ةمواجه
 يك جهان اجتماعي است.  مرگ

  )93و  91، 84هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 86
 را آن هـاي  آرمـان  و هـا  واقعيـت  اجتمـاعي،  جهان يك اعضاي كه صورتي در

داراي  اجتماعي جهان آن ،باشند داشته خاطر تعلق ها آن به نكنند و فراموش
باشـند،   حـق  مطـابق  آن هـاي  آرمـان  و ها واقعيت اگر و است تاريخي هويت

  داراي هويت حقيقي است.
 خـود  هاي ارزش و عقايد بر ديگر، هاي جهان با تعامل در اجتماعي جهان اگر

 و كنـد  مـي  سرايت آن عميق يها لايه به فرهنگي ستد و نكند، داد پافشاري
 دچـار  كنـد،  پشـت  خـود  هـاي  آرمان عقايد و به زمان، مرور به كه درصورتي
 هـويتي،  مسـير تحـولات   در كـه  اي اجتماعي جهان. شود مي هويتي تحولات
  .شود مي ملحق آن به كند، قبول را ديگري اجتماعي جهان عقايد و ها ارزش
 و گزينش و تحقيق بدون را گردي فرهنگي عناصر خودباخته، اجتماعي جهان

ال  حالـت  .گيـرد  مي فرا تقليدي صورت به  در گـزينش  را خـود  خـلاقّ  و فعـ
 تاريخ خـود  و فرهنگ با را ارتباطش دهد و مي دست از ديگر فرهنگي عناصر

ببخشـد   تـداوم  را خود گذشتة فرهنگ تواند مي نه بنابراين دهد، مي دست از
 جهـان  بـه  و بگـذرد  آن از و كنـد  رهـا  را آن توانـد  مي نه و گسترش دهد يا

 اينجـا  از. شـود  ملحـق  اسـت،  شده آن و مقهور مبهوت كه ديگري اجتماعي
  !مانده آنجا از و رانده

  )101و  98، 97هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 87
  تيراني (استبدادي) ←س خواست و ميل خود حكومت يك فرد براسا

 ← گيرنـد و اثرگذارنـد.   حكومت نخبگاني كه براساس فضـيلت تصـميم مـي   
  آريستوكراسي

 ←اكثريــت مــردم براســاس حقيقــت و فضــيلت حضــور و فعاليــت دارنــد.  
  جمهوري (پوليتي)

  مونارشي ←مشروطة سلطنتي انگلستان 
  )121و  120هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  (نگار غلامي)     »2«گزينة  - 88
هاي ديگـر براسـاس معيـار     ارزيابي گروه گرايي: علت پيدايش فرهنگ فايده -

  مندي توسط گروه متوسط فايده
 هاي عقيدتي و ارزشـي  بنيان ةعلت بازانديشي متفكران و دانشمندان دربارـ 

  ي و خلأ معنويكاست :جهان اجتماعي
در بين جوامع شناسان از هويت جهان اسلام  شرق القايي علت رواج تصويرـ 

  زدگي) (غرب خودباختگي فرهنگي :اسلامي
  )105و  93، 84هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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  (فاطمه صفري)     »4«گزينة  - 89

 تشريح موارد نادرست:

  نهاد تعليم و تربيت است.از جمله عقايد » است. پذير تربيت انسان«عبارت  -
رو  ني ـدارنـد؛ از ا  يو ذهن ـ ييمعنـا  يتيهـو  ،ياجتمـاع  يهـا  دهيپد يتمام -
ا هم ـ  سـتند؛ يفاقد معنا ن ياجتماع جهاني از اجزا كي چيه  يهـا  دهي ـپد ةامـ
  ندارند. ينيبعد محسوس و ع ،يجتماعا

  )73و  57، 31، 27هاي  صفحه ،)،تركيبي1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (شهريار عبداالله)     »4«گزينة  - 90
  جمعيت آن است. ،اولين شرط بقاي هر جامعه

و  خدمات و كالا مصرف و توليد حول كه قواعدي و روابط ها، كنش مجموعة
  دهد. مي شكل را اقتصادي نهاد گيرد، مي صورت ثروت و درآمد توزيع

  دارد. برعهده را دهانها نهاد سياست مسئوليت هماهنگي
  )131و  129،  125هاي )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  

 (آزيتا بيدقي)     »1«گزينة  - 91
  وجود عقلانيت سطح يك ←هاي هميشگي بشر  علت پاسخ به پرسش
 ←اش را براساس اراده و عمل خود بسازد.  يندهتواند آ علت اينكه انسان نمي
  فرهنگ هاي جبرگرا

و توانند معيار و ميزاني براي سنجش عقايـد   ها نمي علت اينكه برخي فرهنگ
  عدم وجود حقيقت ←داشته باشند. هاي مختلف  ارزش

به رشد جمعيت كرة زمين و كمبـود  هاي امروز بشر  علت اينكه يكي از پاسخ
  وجود عقلانيت سطح دو ← لات تراريخته است.منابع، توليد محصو

  )16و  15هاي  )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (زينب آذري)     »4«گزينة  - 92
اشغال يك سرزمين خارجي با توسل به قـدرت نظـامي و سياسـي اسـتعمار     

  شود.  ناميده مي
  ند، عقل است. زيباترين مخلوق خداو

  بازگشت هنجارهاي جاهلانه به اسلام مربوط به دوران خلافت است.
هاي ديگر هجـوم   هاي فرهنگ در استعمار فرانو جهان غرب به عقايد و ارزش

  برد.  مي
  )29و  27، 23هاي   )، فرهنگ جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (زينب آذري)     »2«گزينة  - 93

  روشنگري
  پيامد  ويژگي  دورة زماني

قرون هفدهم و 
  دئيسم  گرايي، نفي وحي عقل  هجدهم

قرون نوزدهم و 
  بيستم

گرايي، نفي عقل و  حس
  دانش ابزاري  وحي

گرايي، نفي  افول تجربه  پايان قرن بيستم
  بحران معرفتي  تجربه، نفي عقل و وحي

  )44غرب و نظام نوين جهاني، صفحة  )، فرهنگ معاصر2شناسي ( (جامعه  

 (شهريار عبداالله)     »4«گزينة  - 94
 كـاملاً  جغرافيايي و اقتصادي سياسي، نظر از غرب و شرق اول: بلوك بخش
داري  سـرمايه  بـه  اقتصـادي  نظـر  از غـرب  بلـوك  مثـال  بـراي  بودنـد.  جـدا 
 دولتـي  و كمونيسـم  به شرق بلوك ولي بود معتقد بازار آزادي و م)يس(ليبرال

 بـه  يعنـي  بودنـد؛  غرب فرهنگ هر دو بلوك، درون اما بود معتقد بازار ودنب
 جهاني اين و تجربي ديدگاه ها آن هر دوي زيرا داشتند؛ تعلق واحدي فرهنگ

 بود.  جهاني چالشي نيز بلوك دو اين بين داشتند. همچنين چالش
 چـالش  كـه  اسـت  اين اقتصادي بحران با فقر و غنا چالش دوم: تفاوت بخش

 اسـت  جامعه ضعيف قشر متوجه همواره و است هميشگي چالشي قر و غناف
  گيرد. در برمي را جامعه افراد تمام و است مقطعي اغلب اقتصادي بحران اما

  دارند. اقتصادي هويت دو، هر غنا و فقر چالش و اقتصادي بحران
 تعلق شرق و غرب بلوك دو از كدام هيچ به ايران اسلامي سوم: انقلاب بخش

 بايـد  بخـش  ايـن  در كنيد برخاست. توجه اسلامي فرهنگ متن از و داشتن
 كنيد. انتخاب را غلط ةگزين

  )120و  93، 92، 81هاي  )، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)     »1«گزينة  - 95
  .ليث از ابعاد عقلاني توحيد دور ماندثبا قبول ت مسيحيت

كردنــد و در عمــل  آبــاء كليســا از شــعارها و مفــاهيم معنــوي اســتفاده مــي
  . كردند سكولاريسم را دنبال مي

 مـورد هجـوم  دنيـاگرا،   مـذهبي مخـالف جريـان    آميـز  هـاي اعتـراض   حركت
 گرفتند و امكان گسترش پيدا نكردند. ها قرار و ديگر پروتستانها  توليككا

  )49تا  47هاي   و نظام نوين جهاني، صفحه)، فرهنگ معاصر غرب 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (نگار غلامي)     »4«گزينة  - 96
نيافته به ايـن نكتـه اشـاره دارد كـه      يافته و توسعه اصطلاح كشورهاي توسعه

يافته، الگوي كشورهاي ديگرند و ساير كشورها بايـد مسـير    كشورهاي توسعه
  امه دهند.ها را اد آن
  :غرب در جهت مقابلة با جهان اسلام يايدن يها تيفعال

مانند آنچه در افغانسـتان و   م؛يحضور مستق قياز طر ياسيو س يمقابلة نظام
  عراق رخ داده است.

 ـ يهـا  سـازمان  قياز طر ياقتصاد ميو تحر محاصره ماننـد آنچـه    يالملل ـ نيب
  شود. يم انجام رانينسبت به ا

پر كـردن خـلأ    يبرا يغرب يو سكولار در كشورها اذبكي ها تيمعنو غيتبل
  فرهنگ غرب. يمعنو
و  يسـازمانده  قي ـاز طر ياز فرهنگ اسلام يرعقلانيخشن و غ يريتصو ةارائ

  ي.وهاب يستيتروري ها انيجر يده شكل
در مقابـل   ييكـا ياز اسـلام آمر  تي ـسـكولار از اسـلام و حما   يرهايتفس ةارائ

  .يانقلاب اسلام
  جهان اسلام. يجانبه در برابر حركت فرهنگ همهي ا رسانه جنگ

  جهان اسلام. فيتضع يبرا يمذهب وي ا اختلافات فرقه جاديا
  )133و  132، 88هاي  )، تركيبي، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 (آزيتا بيدقي)    »3«گزينة  - 97

پوست آفريقايي بـه مـزارع    هاي سياه انتقال برده ←داري  رشد تجارت و برده
نسبت  جايگاه برتر بازرگانان ←قال ثروت به جوامع اروپايي انت ←آمريكايي 
ها براي افزايش قدرت به پول و ثروت بازرگانـان   نياز دولت ←داران  به زمين

 ←مـردان بـراي تجـارت و سـود      نياز بازرگانان به حمايت نظامي دولت ←
سـرعت بخشـيدن بـه     ←ظهور صـنعت   ←پيوند قدرت با ثروت و تجارت 

 داران رمايهانباشت ثروت س
  )58)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 98

⎯⎯←تجمع قدرت رسانه در دسـت صـاحبان ثـروت    
SÑ ±ø

متزلـزل سـاختن    
  هويت فرهنگي جوامع غيرغربي

⎯⎯⎯←ربي غربي تنها تفسـير ممكـن از جهـان طبيعـت نيسـت      علم تج
kÑ ¶IÃQ

 
  روشن شدن اينكه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است.

⎯⎯←ترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي 
SÑ ±ø

ترين تأثير  عميق 
  را در توزيع فرهنگ غرب دارد.

  )100و  99،  71، 70 هاي  هاي جهاني، صفحه چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  (نگار غلامي)     »1«گزينة  - 99
تا بتوانـد موقعيـت و   خدايان معرفي كند  ةناگزير بود خود را در زمر فرعونـ 

  . خود را توجيه نمايد ةرفتار ظالمان
گسترش فرهنـگ   ر پروتستاني از دين، درژان كالون و مارتين لوتر با تفاسيـ 

 داشتند.فرهنگ عمومي غرب نقش  سكولار در
هـاي جامعـة    هاي فرهنگ غرب به حـل چـالش   چارچوب بنيان ماركس درـ 

 .پرداخت خود مي
از نظر ماكس وبر جهان متجدد در جهت برخـورداري از زنـدگي دنيـوي و    ـ 

 .دارد نسان بر اين عالم گام برمياتسلط 
  )، تركيبي)2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (زينب آذري)    »3«گزينة  - 100

 ـ يكشـورها  يوي ـدن يهـا  و جاذبـه  ياقتصـاد  ،ياس ـيس ،يقدرت نظام  ،يغرب
  .ساخت يفرهنگ غرب م فتةيرا مرعوب و ش ياسلامي دولتمردان كشورها

در گذر از فرهنگ اسـلام   بيداري را برخلاف بيدارگران اسلامي ،منورالفكران
  ديدند. مي

تفاوت جنبش عدالتخانه و جنبش تنباكو در اين اسـت كـه جنـبش تنبـاكو     
تـري بـود و    كرد امـا جنـبش عدالتخانـه در سـطح وسـيع      رفتار را اصلاح مي

  داد.  ساختار سياسي را نيز تغيير مي ،بر اصلاح رفتار علاوه
  )117و  110، 108هاي   يد، صفحه)، بيداري اسلامي و جهان جد2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  

 (فاطمه صفري)     »4«گزينة  - 101
يابنـد    مي تحقق اجتماعي هاي كنش طريق از اجتماعي هنجارهاي و ها ارزش

 ند.ساز پذيري و كنترل اجتماعي را ضروري مي هاي جامعه پديده و
وان از هر كنشگري پرسـيد؛ زيـرا   ت را مي» چرا چنين كاري كردي؟«پرسش 

 شود. مي انجام خاصي هدف و قصد با انسان اليتفع
هـا هسـتند و بايـدها و     ارزش بـه  رسـيدن  روش و وسـيله  جنس از هنجارها

كنند؛ بنابراين لزوم رعايت ادب يك  هاي يك كنش اجتماعي را بيان مي نبايد
  است.هنجار اجتماعي 

  )14و  13، 5هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 (فاطمه صفري)     »2«گزينة  - 102
 در اي كننده تعيين تأثيرات اند، طبيعي هاي پديده اينكه با خشكسالي يا زلزله
 و زلزلـه  بـا  مقابلـه  بـراي  هـا  دارنـد. انسـان   هـا  اجتمـاعي انسـان   هـاي  كنش

 دهند؛ مي انجام هاي مناسبي كنش و كنند مي وضع يخاص قواعد خشكسالي،
باشـد،   مقـاوم  زلزلـه  برابـر  در كه سازند مي اي گونه به را خود هاي خانه ها آن

 منـاطقي  كننـد. در  مقابله خشكسالي با تا كنند مي بنا را سيلوهايي و انبارها
 آب زيرزمينـيِ  ذخـاير  بـه  رسيدن براي هايي راه خشك دارد، هواي و آب كه

 گزينند. مي بر را هوا و همان آب با متناسب اورزيِكش و كنند مي ابداع
 بعـد  نسل به را آن نتواند يا كند حفظ را خود فرهنگ نتواند نسل يك هرگاه
 جهـان  بـه  و شـده  دگرگون يا ريزد مي فرو آن جهان اجتماعيِ سازد، منتقل

  .شود مي تبديل ديگري اجتماعي
  دهند. اجتماعي جهان اجتماعي را شكل مي هاي پديده مجموعه

  )22و  20، 17هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)     »2«گزينة  - 103
  عيني: كلان و كشور
  سين: خرد و عيني هفت ةسفر

  : كلان و ذهنيدالتع
  ذهني: خرد و يك گل زيباتصور 

  )28ماعي، صفحة )، زندگي اجت1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)     »4«گزينة  - 104
ها و اعتقادات اصـلي بـازگردد، از    هاي كلان، آرمان هايي كه به ارزش تفاوت ـ

هايي كـه بـه    هاي اجتماعي مختلف است و تفاوت هاي ميان جهان نوع تفاوت
هاي اجتماعي  دد، از نوع تفاوت ميان جهانگر نمادها و هنجارها باز مي ةحوز

هايي است كه درون يك جهـان اجتمـاعي    مختلف نيست؛ بلكه از نوع تفاوت
  شود. پذيرفته مي

هـاي   جهان اجتماعي، عقايد كلاني هسـتند كـه بـر ارزش    ةترين لاي عميق ـ
  گذارند. اجتماعي تأثير مي

هـاي   پديـده « تـرين  عميـق  ةباور و اعتقـاد انسـان بـه اصـل جهـان در حـوز      
  گيرند. قرار مي »اجتماعي

هاي فوق طبيعي و محصور رازها و  جهان اساطيري طبيعت را قلمرو قدرتـ 
بيند و با طرد دانش ابزاري متنـاظر بـا طبيعـت، امكـان      ها مي هاي آن افسون
سازد. منـع انسـان از    وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس مي بهره

  هاست. اي از اين محدوديت نات، نمونهتناول گياهان و حيوا
  )47و  37، 30هاي  )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

---------------------------------------------- 
 (ريحانه اميني)     »2«گزينة  - 105

  متغيراجتماعي ـ  ـ: اكتسابي ثروتمند
  متغير ـفردي  ـاندام: اكتسابي  خوش

  ثابت ـ اجتماعي ـانتسابي : اسپانيايي (محل تولد)
  )64و  63هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (ريحانه اميني)    »3«گزينة  - 106

مدار مشروعيت، حق و باطل بودن است. اگر قدرت موافق حكم و قـانون و   ـ
اما اگر مبتنـي بـر    تشريعي خداوند اعمال شود، مشروعيت حقيقي دارد ةاراد

 هاي ساختگي بشري باشد، مشروعيت دروغين دارد. ايدئولوژي
اي كه در آن اقليت براساس خواست و ميل شخصي حاكم حكومـت   جامعهـ 
  .شود ناميده ميگذراني)  خوش ةخست (جامع ،ندنك

 )1شناسي (جامعه
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تغييرات سطحي و عميـق يـا خـرد و     ةاگر تغييرات اجتماعي را به دو دست ـ

گوينـد. در   تغييرات عميق و كلان را تحول اجتماعي مـي  ؛كلان تقسيم كنيم
  شود. تحول اجتماعي يك جهان اجتماعي به جهان اجتماعي ديگر تبديل مي

  )122و  119، 89هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
---------------------------------------------- 

 (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  - 107
  توان از مشروعيت سخن گفت. در آن نمي ←موكراسي نظام سياسي ليبرال د

هـاي   هـا و آرمـان   انـد كـه ارزش   جوامعي ←جوامع جاهلي در انديشة فارابي 
  ها عقلاني، وحياني و الهي نباشد. آن

هاي  حي دو وسيلة شناخت ارزشوعقل و  ←نظام سياسي جمهوري اسلامي 
وليت شـناخت و  هـا مسـئ   الهي و احكام و مقررات اجتماعي هسـتند و انسـان  

 ها را بر عهده دارند. اجراي آن
  )123و  122هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (شهريار عبداالله)     »2«گزينة  - 108

حـاملان   و عـاملان  بيشـتر  تعـداد  فرهنگ، يك بيشتر بسط اول: علت بخش
 است.) آن  …(مريدان، پيروان، اعضا و 

تأمـل   به غربي انديشمندان شدن وادار باعث اسلام معنوي دوم: حيات بخش
 شد.  خود پيشين دربارة نظريات بازبيني و

تشـكيل   علت مردم ميان مشترك هاي ارزش و عقايد آمدن سوم: پديد بخش
 است. فرهنگي هويت

  )127و  108، 90 هاي )، هويت، تركيبي، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »2«گزينة  - 109
  بررسي گزينه ها:

  درست ـ درست  »: 1«گزينة 
 اسـت  اجتمـاعي  جهان معيار نظام همان آرماني قلمرو( نادرست»: 2«گزينة 

مراعـات   را آن هـم  برخـي  و كننـد  مـي  عمـل  آن بـه  بيش و كم بسياري كه
    كنند) ـ درست نمي

 اعضـاي  كـه  مشـتركي  هاي ارزش و اهداف مجموعه بهنادرست ( »:3«گزينة 
هـا هسـتند، آرمـان اجتمـاعي      بـه آن  رسـيدن  خواهـان  اجتماعي جهان يك
 ها ارزش و عقايد براساس را خود اعمال و هنجارها اگرگويند.) ـ نادرست (  مي

  كنيم.) به قلمرو واقعي وارد مي را ها آن دهيم، سامان
 داري جانـب  آن از جامعـه  يـك  مـردم  كـه  هايي ارزشنادرست (»: 4«گزينة 

 از برخـي  اسـت  ممكـن  عمل ا درام دانند، مي لازم را ها آن رعايت و كنند مي
دهـد.) ـ    را شـكل مـي   اجتمـاعي  جهان آرماني قلمرو بگيرند، ناديده را ها آن

 خود واقعي قلمرو به را ها آن حقيقي، هاي ارزش و عقايد به عمل با( نادرست
  م.)كني مي وارد

  )57و  52هاي  )، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)    »3«گزينة  - 110
 تشريح موارد نادرست:

اسـت (جامعـة    اقتصـادي  هاي ارزش براساس آن روابط و قواعد كه اي جامعه
 سـازد  مي ممكن كساني براي تنها صعودي را اجتماعي تحرك داري)، سرمايه

   .دارند اختيار در را ثروت منابع كه
فقـط   مـا  كننـد،  مـي  محـدود  تجربـي  دانـش  به را علم كه جوامعي نظر از -

و  اجتماعي اجتماعي و پيامدهاي هاي ارزش و نبودن عقايد يا بودن توانيم مي
 ها نداريم. بشناسيم و راهي براي داوري و ارزيابي آن را ها آن تاريخي

  )104و 85، 84، 55 هاي ، تركيبي، صفحه)1شناسي ( (جامعه  

  
 
 
 
 

 دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »2«گزينة  - 111
توبه را از بندگانش (بندگان خـود، بنـدگان خـويش) (رد    »: عن عباده التّوبةَ«

 4و  3هـاي  است كه در گزينه» بندگان«به معني » عباد«ها؛ اولاً ساير گزينه
» التّوبـة «ترجمـه شـده اسـت، ثانيـاً     » كننـدگان عبادت«ه به صورت به اشتبا

بـه   3و  1هاي  تركيب جار و مجرور است كه در گزينه» عن عباده«مفعول و 
ها بدي»: السيئات«اشتباه به صورت يك تركيب اضافي ترجمه شده است.) / 

و بـه   نقـش مفعـول را دارد  » ما«اضافي است.) /  3در گزينة » هاآن«(ضمير 
»: تفَعلـون «اضافي است. /  4در گزينة » هر«است كه لفظ » چه راآن«معني 

  )4و  1هاي دهيد (رد گزينهانجام مي») أنتم«(فعل مضارع به صيغة 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »2«گزينة  - 112
مبتـدا و مرفـوع و   » أشجار(«باغ درختان سرسبز »: الخضراء الحديقةأشجار «
»3و  1هـاي  صفتش و به تبعيت از آن مرفوع اسـت) (رد گزينـه  » الخضراء /(
»رصد3شـود (رد گزينـة    (فعل مضارع مجهول است) صادر مـي »: ي» /(  قسـم

بـه معنـي   » قسـم «؛ 4و  1هـاي  قسـمتي (بخشـي) از آن (رد گزينـه   »: منها
»: المتقدمـة بعـض البلـدان   ».)/ «برخي، بعضـي «است، نه » قسمتي، بخشي«

  )4و  1هاي (رد گزينه شرفتهيپ يكشورها يبعض
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 بهروز حيدربكي)(  »3«گزينة  - 113
  :ها تشريح ساير گزينه

  : داروخانه)الصيدليةدار، متصدي داروخانه ( الصيدلي: داروخانه»: 1«گزينة 
  ها) ها (المصافي: پالايشگاه المنحدرات: سراشيبي»: 2«گزينة 
  سرير: تخت»: 4«گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيده محيا مؤمني(  »3«گزينة  - 114
عليَنـا/  »: بايـد (مـا)  « /)4و  1هـاي   : نحنُ مسلمون (رد گزينه»ما مسلمانيم«
ــيم« ــاع كن ــدافع (ر»: دف ــة أن نُ ــان«)/ 1د گزين ــان جه (مضــاف +  :»مظلوم

  ها) مظلومي العالَم (رد ساير گزينه اليه) مضاف
هاي اضافي، اگر مضاف، مثنيّ يـا جمـع مـذكّر سـالم باشـد،       در تركيب نكته:

  شود: حرف نون از انتهاي مضاف حذف مي
  مظلومي العالَم ←اليه)  (مضاف العالَم نَ (مضاف) +مظلومي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 دهگلان) -خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة  - 115
  ها: ترجمه و تشريح گزينه

مفهـوم ايـن عبـارت و     ←»روزي به نفع تو و روزي به زيان تو»: «1«گزينة 
شده اين است كـه اوضـاع و احـوال زنـدگي انسـان هميشـه       المثل دادهضرب

  زيادي دارد.يكسان نيست و زندگي بالا و پايين 
 ←»كنـد. اش تكليـف نمـي  خدا به كسي جز به انـدازة توانـايي  »: «2«گزينة 

مفهوم آيه و عبارت داده شده اين است كه خدا انجام كـاري را كـه بـيش از    
  خواهد. توان و ظرفيت انسان است، از وي نمي

مفهـوم ايـن عبـارت ايـن      ←»ثمرة دانش، اخلاص عمل است.»: «3«گزينة 
و حاصل دانش، خالص شدن عمل و به دور بودنِ آن از ريـا و  است كه نتيجه 

گويـد علـم و دانشـي كـه      خودنمايي است، در حالي كه عبارت داده شده مي
  همراه عمل نباشد و در حد گفتار باقي بماند، هيچ ارزشي ندارد.

 )1عربي زبان قرآن (
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مفهوم آيه  ←»دين شما از آنِ خودتان و دين من از آنِ خودم.»: «4«گزينة 
ه اين است كه هـر انسـاني كـار و انتخـاب خـودش را دارد و      و بيت داده شد

هركس مسئول اعمال و سرنوشت خويش است و گناه كسي بر گردن ديگري 
  نيست. 

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

  )كاظم شيرودي(مرتضي   »3«گزينة  - 116
است و دلالت  »دشمني« زيرا به معناي ؛ينه مثنّ ،اسم مفرد است» العدوانِ«

  چيز ندارد. بر دو انسان يا دو
ـ توج   ـ   خـتم مـي  » ان«ه ه داشته باشيد كه برخي كلمـات ب ي شـوند ولـي مثنّ

لمان، شـيطان، دوران،    ؛ندارند» دو«نيستند، چون دلالت بر  مانند: عمران، سـ
  جيران.

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »3«گزينة  - 117
رونَ «و درسـت آن   نادرست اسـت » ينتظََرونَ« فعل ،اين گزينه در از » ينتظَـ

و با علامت كسره » يفتَعلُ«. (فعل مضارع باب افتعال بر وزن باب افتعال است
 آيد.) الفعل مي روي عين

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »4«گزينة  - 118
صـورت   امـا بـه    است» كتاب«ة ر كلمجمع مكس» كتب«ة كلم ،در اين گزينه

همواره بـه   ،چه جمع باشند چون معدودها چه مفرد و ،شود مي ترجمهمفرد 
 ه كتابنُ ← كتبٍ تسعة مثال: ؛شوند معني مي صورت مفرد

  ها: ساير گزينهتشريح 
» بيمـاران  ،هـا  مـريض « اسـت و  »مريض« رجمع مكس» مرضي« :»1«ة گزين

  شود. معني مي
  .شود معني مي »ها هذر« و است ث سالمنّؤجمع م »اتالذّر« :»2«ة گزين

  شود. معني مي» شارحان« است و »شارِح« رجمع مكس »شُرّاح« :»3«ة زينگ
  )عدد(  

----------------------------------------------  
  (سيده محيا مؤمني)  »2«گزينة  - 119

. از طـرف  مفعول است بعد از نون وقايه آمده، پس در اين گزينه» ي«ضمير 
  ند.هستهمگي مبني  نيز ضماير ديگر،

  ها: تشريح ساير  گزينه
  مفعول و معرب است.» قصيدة»: «1«گزينة 
(دور شـديم) تنهـا فعـل    » ابتعـدنا «در اين گزينه مفعول نداريم. »: 3«گزينة 
  باشد. ست كه فعلي لازم (ناگذر) ميعبارت ا
» أمـوال «مفعـول آن اسـت،   » أموال«و » أخذَ«فاعلِ فعلِ » من»: «4«گزينة 

  شود. نيز اسمي معرب محسوب مي
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  
  دهگلان) -(خالد مشيرپناهي  »2«گزينة  - 120

آمده باشد؛ يعني » فاعلنائب«كه در آن خواهد اي را ميصورت سؤال، گزينه
  اي بگرديم كه در آن فعل مجهول استفاده شده باشد. بايد دنبال گزينه

  ها: ترجمه و تشريح گزينه
ايـم.  به پدرم گفتم؛ اين زيباترين هتلـي اسـت كـه در آن مانـده    »: 1«گزينة 

  هر دو فعل معلوم هستند.)» لبثنا«و » قُلت(«
شـناخت.  شـد كـه كسـي وي را نمـي     در مجلس بردهنام مردي »: 2«گزينة 

نيز فعل » لا يعرف«فاعل آن است. نائب» اسم«فعل ماضي مجهول و » ذكر(«
  مضارع معلوم است.)

» أُغلقُ(«بندم. آموزان ميدرِ مدرسه را هر روز پس از رفتن دانش»: 3«گزينة 
  مفعول آن است.)» باب«و » أنا«فعل مضارع معلوم صيغة 

» يرجـع «گـردد.  ساخت اين دستبند قديمي به قرن دهـم برمـي  »: 4« گزينة
  نيز يك اسم و داراي معناي مصدري است.) » صنع«فعل مضارع معلوم است. 

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

  
  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 121
»ع3و  1هاي  كن (رد گزينه رها»: د/( »مكرد گزينة »: شات) 4دشنامگويت/( 
خشمگين »: تسُخط« ها)/ راضي كني (رد ساير گزينه»: تُرضِ« خوار/»: مهاناً«

 هـا)/  مجـازات كنـي (رد سـاير گزينـه    »: تُعاقـب « هـا)/  كني (رد ساير گزينـه 
  )3دشمنت (رد گزينة »: عدوك«

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده) (علي محسن  »2«گزينة  - 122
»َ4و  1هـاي   (اسلوب شرط) اگر باز كند، اگر باز كـرد (رد گزينـه  »: إن فتَح /(
»شائه الخاصطيرَ)/ «1پردة خاصش (رد گزينة »: غأن ي توانـد   مـي »: استطَاع

از صـد و   بيشـتر »: و خمسـين قـدما   مئةأكثر من )/ «3پرواز كند (رد گزينة 
در پـرش اول، در اولـين   »: الأولي ةِفي القفَزَ)/ «1پنجاه قدم (گام) (رد گزينة 

  اضافي است.)» خود«، 4؛ در گزينة 4و  3هاي  پرش (رد گزينه
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 (درويشعلي ابراهيمي)  »2«گزينة  - 123
»4و  3هاي  آمد (رد گزينه»: جاء( » /رد    مسـلمان شـد،  »: أسلم) اسـلام آورد

»: بعد اسـلامهما )/ «4و  3هاي  نيز، هم (رد گزينه»: أيضاً)/ «4و  3هاي  گزينه
و  1هـاي   همگي (رد گزينه»: كلّهم) / «1بعد از مسلمان شدنشان (رد گزينة 

اسيرانشـان (رد  »: اُسـراهم «هـا) /   آزاد كردن (رد ساير گزينـه »: اطلاق) / «3
 )1 گزينة

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده) (علي محسن  »4«گزينة  - 124
 را يزيچبيشتر از  كه راستگو ديندانست ايآ»: 4«ترجمة درست عبارت گزينة 

  !آورد يبه دست مدست آورده است   هب شيكه دروغگو با دروغ خو
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (محمدعلي كاظمي نصرآبادي)  »4«گزينة  - 125

دانشمند بدون عمل ماننـد درخـت بـدون    «ال اشاره دارد به اينكه ؤصورت س
علم را يـاد  ( 4ة ولي با گزين ،اول در ارتباط است ةكه با سه گزين» ميوه است

  ارتباطي ندارد. )نيكو و طلب آن عبادت است يادگيري آن،بگيريد؛ پس همانا 
اما علـم بـه همـراه     ،: دانش به تنهايي كافي نيست»1«ة گزين عبارتة ترجم

  رساند. عمل به انسان سود مي
  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »2«گزينة  - 126
مصـدر از بـاب   (بر وزن: افعـال)  » إكثار«نادرست است، » )إكثار(من مصدر «

اسم تفضيلي است كه از مصـدر مجـرّد   » أفعل«ن افعال است، درحالي كه وز
  شود. ثلاثي ساخته مي

  اشتباه است.» معرفة«همچنين » / ةكثرَ«من مصدر  ←صورت صحيح آن 
  (تحليل صرفي و اعراب)  
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  )كاظم شيرودي(مرتضي   »1«گزينة  - 127
بـاب   از فعـل ماضـي   ،»فتَعلا«بر وزن ، رتفََعا: حيح(ص نادرست است» رتفَعا«

  : الموج). حيح(ص نادرست است» الموج/ « است)افتعال 
در كتـاب درسـي كـه در زبـان      هاي برخي كلمات پركـاربرد  توجه: به حركت

  دقت نماييد. ،عربي و فارسي مشترك هستند
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 بهروز حيدربكي)(  »3«گزينة  - 128

  »در زندگي … ، …با افكار بدمان «ترجمة عبارت صورت سؤال: 
  ها: تشريح گزينه

  تا موفّق شويم. –جنگيم  مي»: 1«گزينة 
  ق شويم.تا موفّ –جنگيديم »: 2«گزينة 
ها نبايد به صورت  ق شويم. (يكي از فعلبايد موفّ –بايد بجنگيم »: 3«گزينة 

ه شـود تـا   ناصبه (تا، تـا اينكـه) همـرا   » لـ«يا » حتيّ«امر بيايد، بلكه بايد با 
  معناي عبارت درست باشد.)

  و موفق شديم. –جنگيديم »: 4«گزينة 
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
  دهگلان) -خالد مشيرپناهي(  »4«گزينة  - 129

معنـي  » يحصـل «و » يعـيش «هـاي مضـارع   كدام از فعـل در اين گزينه، هيچ
مضـارع  «و » مضـارع اخبـاري  «صـورت  ترتيـب بـه    ندارند، بلكه بـه » ماضي«

آمـوزي كـه در كشـور    كـاش هـر دانـش   «شوند. ترجمه: ترجمه مي» التزامي
بـه دليـل حـرف    » يحصل.» [«به دست بياورد، شغل مناسبي كندزندگي مي

  شود.]ترجمه مي» مضارع التزامي«به صورت » ليت«
  ها: بررسي ساير گزينه

آمده است و فعل قبل » تلميذ«چون پس از اسم نكرة » يجلس»: «1«گزينة 
) ماضي است، به صورت  شـود.  ترجمـه مـي  » ماضي استمراري«از آن (بحثت

آموزي گشتم كه پشـت سـر مـن در    امروز من به دنبال كتاب دانش«ترجمه: 
  »نشست.كلاس مي

ماضـي سـادة   «هـردو بـه صـورت    » لم يصـلوا «و » لم يجتهدوا»: «2«گزينة 
دوسـتانم در  «شـوند. ترجمـه:   جمـه مـي  تر» ماضي نقلـي منفـي  «يا » منفي

اند)، به همين خاطر بـه آرزوهايشـان   درسهايشان تلاش نكردند (تلاش نكرده
  »اند).نرسيدند (نرسيده

» ماضي استمراري«، به صورت »كانت«وجود به دليل » يتعلّمن»: «3«گزينة 
در قـديم دختـران بهتـرين كارهـا را از مادرانشـان      «شود. ترجمه: ترجمه مي

  »آموختند. مي
  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  
  )كاظم شيرودي(مرتضي   »3«گزينة  - 130

خواهد كه اگـر حـذف شـود، معنـي جملـه       اي را مي صورت سؤال، اسم اشاره
  تغييري نكند. 

» ال« همـراه  دوباره اسم همان در ادامه، و بيايد نكره صورت به اسمي هرگاه
 »)آن«يـا  » ايـن «صورت اسـم اشـاره (   به لامش را و الف توان مي ،شود تكرار

  ترجمه كرد. 
تكـرار  » ال«با  در ادامه اسم نكره است و همين اسم »طائراً«، »3«ة در گزين

همـان  بـه  همچنـان  »الطـّائر « حـذف شـود،   »هذا«اگر  ، پس حتيّشده است
  . شود ترجمه مي» اين پرنده« صورت

  (قواعد اسم)  

  
  
  

 زاده) (علي محسن  »3«گزينة  - 131
)/ 2كننـد (رد گزينـة    انديشـند، انديشـه مـي    كنند، مـي  فكر مي»: يتفََكَّرونَ«
»مواتنـا )/ «1ها (رد گزينة  آسمان»: السبهـذا    «پروردگـارا /  »: ر مـا خَلقَـْت

  )4و  2هاي  اين را بيهوده نيافريدي (رد گزينه»: باطلاً
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 مرتضي كاظم شيرودي)(  »3«گزينة  - 132

در » لـ ـ« توجه داشته باشـيد كـه حـرف جـر    ( دارند … ها : ماهي»للأسماك«
 »داشـتن «ة ترجمه از خانواد ابتداي جمله، گاهي به معناي مالكيت است كه در

ة (رد گزين ـ فرينش عجيبي: خلقت عجيبي، آ»خلقة غريبة«/ ) شود.استفاده مي
: »عيون«/  : نور»ضوء«/  )2ة (رد گزين دهدكند، نور مي روشن مي :»ينيرُ«/  )2

 بعـض هـذه  «/  )1ة (رد گزين ـاسـت.)   »عين« جمع مكسر و مفردش( چشمان.
/  محـيط  :»البيئـة «/  )4 و 2 هـاي  (رد گزينـه  : برخي از اين ماهيان»الأسماك

  )4 و 2 هاي (رد گزينه : دويست متر»مأتيَ مترٍ«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة  - 133
هـاي   ها، اجسام (رد گزينه بدن: »أجسام« /)3شويند (رد گزينة  : مي»تغسلُ«
 /)1: پيشـگيري (رد گزينـة   »وقايـة « /)2هـا (رد گزينـة    : آب»مياه« /)3و  2
  )1هاي گوناگون (رد گزينة  : بيماري»لفةالمختالأمراض «

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة  - 134
 اين گزينه اضافي است.ترجمة در  نيز »خود» / «تبَتعد: دور شوند«

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 وجان)(پيروز   »1«گزينة  - 135
/  )3(رد گزينـة  العاصـفةَِ  فـي  »: در طوفـان «الَّتي /  السفينة»: اي كه كشتي«
ة باِلقـاطر »: كـش بـزرگ   وسـيلة يـدك   هب«إنكسَرتَ، كسُرَت / »: شكسته شد«

حركـت داده  «إلـي، نحَـو /   »: بـه سـوي  / « )3(رد گزينـة  ة) (الكبير العظيمةِ
  )4و  2هاي  تحُرَّك (رد گزينه»: شود مي
و » حركـت دادن «(از بـاب تفعيـل) بـه معنـي     » تحَريك«تة مهم: مصدر نك

  است.» حركت كردن«(از باب تفعل) به معني » تحَرُّك«مصدر 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 پيروز وجان)(  »4«گزينة  - 136
و  شـوند  هايي هستند كه براي كارهاي مختلف سـاخته مـي   ها: مكان ايستگاه

  ها) است. مترادفش مواقف (ايستگاه
  ها: تشريح ساير گزينه

كنـد. (بـا    ها: شخصي كه با ما در يك سرزمين زنـدگي مـي   وطن»: 1«گزينة 
  اشتباه نشود)» شهروند«مواطن 
هايي را كه در مسيرش است،  عصرها: بادي شديد است كه مكان»: 2«گزينة 

  ود)اشتباه نش» گردباد«كند. (با إعصار  خراب مي
آيـد و   هـايي اسـت كـه از آسـمان فـرود مـي       باريدن: همـان آب »: 3«گزينة 

  اشتباه نشود)» ها باران«مفردش مطر (باران) است. (با أمطار 
  (واژگان)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 پيروز وجان)(  »3«گزينة  - 137
  ها: موارد نادرست در ساير  گزينه

خمسونَ (حركت نون در اعداد عقود (مضارب ده)،  ←خمسونُ »: 1«گزينة 
  مع مذكّر سالم، فتحه است)مثل ج
و بـا  » مفاعلة«، بر وزن مفاعلة(مصدر باب  ةمشاهد ← ةمشاهد»: 2«گزينة 

  آيد) الفعل مي علامت فتحه روي عين
اي مبني است و حركـت آخـر آن تغييـر     هؤلاء (كلمه ←هؤلاء »: 4«گزينة 
  كند) نمي

الفعل  فتحه روي عين المستقبل (اسم مفعول است و با علامت ←المستقبلِ 
  صحيح است)

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

  )درويشعلي ابراهيمي(  »2«گزينة  - 138

بــراي تبــديل جملــة داده شــده بــه ســاختار مجهــول، زمــان فعــل (ماضــي 
كـه  » الانسـان «) و فقـط  3ماند (رد گزينة  استمراري) به حال خود باقي مي

)، 4و  1هـاي   شـود (رد گزينـه   كـار اسـت از جملـه حـذف مـي     دهندة  انجام
  نشيند.  هم در نقش نائب فاعل در جمله مي» النِّفط«

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 (بهروز حيدربكي)  »2«گزينة  - 139

فعلي لازم است، پس مفعول » ينجحان: موفق شوند«و » لعلّ«اسم » اثنينِ«
  رد. گي نمي

إياكما، إياك، «آيد، مگر در مواردي مانند  دقت كنيد مفعول قبل از فعل نمي
  »…إياكم و 

  ها: تشريح ساير گزينه

مفعول اسـت. دقـت   » قيدوه: آن را به بند آوريد«در » ه«ضمير »: 1«گزينة 
چسبند  به فعل متعدي مي» ، ي، نا…ه، هما، هم، «كنيد ضميرهاي متّصل 

  ا دارند.و نقش مفعول ر
  است.» رساند تفُيد: سود مي«مفعول فعل » الشباب»: «3«گزينة 
  است.» دهم اوُاصلُ: ادامه مي«مفعول فعل » طريق»: «4«گزينة 

  (قواعد اسم)

----------------------------------------------  

 زاده) علي محسن(  »4«گزينة  - 140

ريشـة فعـل   از حـروف اصـلي فعـل اسـت. (    » تسـكني «در فعـل  » ن«حرف 
بخشي از خـود اسـم   » ن«، حرف »إخواني«است) همچنين در واژة » سكن«

  است و نون وقايه نيست.
  از نوع وقايه است. » لم يساعدني، دعاني و ظَلمني«ها، نون در  در ساير گزينه

  (قواعد فعل)  

  
  
  

 (ميلاد هوشيار)  »2«گزينة  - 141
منابع، پس از شناسايي منابع و اسناد تحقيـق،   پژوهشگر در مرحلة شناسايي

كنـد؛ مـثلاً اگـر محققـي از      ها را ارزيابي مـي  ميزان اعتبار، دقت و صحت آن
  اسناد استفاده كند، بايد از اصالت سند و جعلي نبودن آن مطمئن شود.

  )6شناسي، صفحة  )، تاريخ1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  شيخي) (ميلاد باغ  »3«گزينة  - 142
ن جديد به عنوان جادة ابريشم شهرت يافته و چـين را از  واي كه در قرجاده

 در دورة هان گشايش يافت. د،كرطريق ايران به اروپا متصل مي
  )48)، جهان در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 ه گرجي)(مليح  »1«گزينة  - 143

با گسترش روابط سياسي و اقتصادي ايران و اروپا در دورة قاجاريه، اروپاييان 
شناس و ... به كشور ايران  عنوان جهانگرد، بازرگان، سفير، باستان  بيشتري به

هاي تاريخي  روز بر تعداد بازديدكنندگان خارجي از آثار و مكان آمدند و روزبه
 افزوده شد.

  )64در عصر باستان، صفحة )، ايران 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 شيخي) (ميلاد باغ  »2«گزينة  - 144
خسروانوشيروان براي سـامان بخشـيدن بـه اوضـاع كشـور، اصـلاحاتي را در       

 زمينة اداري، نظامي و اقتصادي انجام داد.
  )95)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  (ميلاد هوشيار)  »3«گزينة  - 145

مصالح ساختماني در دورة اشكاني بيشتر شامل خشت، آجر، سنگ نتراشيده 
هاي  دار، گنبدي و داراي ايوان، از ويژگي و تراشيده است. ساخت بناهاي طاق
ان بـري در زمـان اشـكاني    رود. هنر گـچ  معماري دوران اشكانيان به شمار مي

رواج يافت و در بناهاي كوه خواجه، به نهايت ظرافت رسيد. آراية ديگري كه 
  در معماري اشكاني رواج داشته، نقاشي ديواري است.

  )148)، ايران در عصر باستان، صفحة 1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 146
اي جغرافيايي، كه حاصل روابط متقابل انسان و ه گيري محيط چگونگي شكل

نگـري،   دانـان بـا ديـد تركيبـي يـا كـل       شود جغرافـي  محيط است، سبب مي
  ند.نموضوعات را مطالعه و بررسي ك

  )7(جغرافياي ايران، جغرافيا چيست؟، صفحة   
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »2«گزينة  - 147
مربـوط بـه   » د« دةپدي ـو مربوط به منطقـة كوهسـتاني البـرز     »لفا« دةپدي
  هستند.هاي شمال خراسان  كوه

  )25 تا 23هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  

 ) 1تاريخ و جغرافيا (
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 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 148
هاي آبگير در فصول سرد سـال، ذخيـرة بـرف خـود را تـا ابتـداي        اگر كانون

 ـ ماه دون توجـه بـه ميـزان بـارش و زمـان آن، از      هاي گرم سال حفظ كند، ب
  روند. هاي فصلي به شمار مي كانون

شوند دائمي هسـتند؛   گير تغذيه مي هاي بلند و برف رودهايي كه از كوهستان
  ها بيشتر خواهد بود. جريان يابند آب آن ،اگر اين رودها در نواحي مرطوب

 )49و  48هاي  (جغرافياي ايران، جغرافياي طبيعي ايران، صفحه  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 149
هاي اطراف خود هستند. هر دو روستايي  تأثير پديده روستاهاي متمركز تحت

ها اشاره شده است، متمركزند. روسـتاهايي كـه در    كه در صورت سؤال به آن
ستايي كه در امتداد يك جاده اند و رو دامنة يك كوهستان قرار دارند، پلكاني

  گيرد، خطي است. شكل مي
  )82 جغرافياي انساني ايران، صفحة (جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 150

دهد كه  هاي صنعتي در سطح كشور نشان مي عدم تعادل در پراكندگي قطب
  محيطي ايران به طور كامل توجه نشده است.هاي  ها و ظرفيت به توان

  )95(جغرافياي ايران، جغرافياي انساني ايران، صفحة   
----------------------------------------------  

  
  
  

 محمد كريمي) (علي  »1«گزينة  - 151
 نگاري تركيبي، به جاي ذكر همـة روايـات دربـارة يـك     مورخ در روش تاريخ

هـا، يـك گـزارش از مجمـوع      موضوع، با مطالعه و مطابقت دادن همة روايـت 
كند. مورخ در اين روش ناچار به گزينش و انتخـاب اسـت و    ها تنظيم مي آن

 هاي خبر از چشم او دور بماند. امكان دارد برخي از جنبه
  )17شناسي، صفحة  )، تاريخ2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  شيخي) (ميلاد باغ  »2«گزينة  - 152

رسول خدا (ص) در سال نخست هجرت، تصميم به تشـكيل نيـروي نظـامي    
عليه دشمنان اسلام گرفت. در اواخر همان سال، مسلمانان چندين عمليـات  
نظامي و اطلاعاتي محدود در خارج از مدينه انجام دادند. يكي از اهداف ايـن  

ركان مكه به شام و كسب غنيمت بود؛ زيرا عمليات، تهديد مسير تجارت مش
  آنان اموال مهاجران مسلمان را تصرف و غارت كرده بودند.

  )37)، ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ بشر، صفحة 2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »4«گزينة  - 153
بودند كه براي ادارة قلمرو رو بـه توسـعة   خوبي دريافته  فرمانروايان غزنوي به

سـالاران ايرانـي نيـاز دارنـد. از همـين رو       خود به تشكيلات ديواني و ديـوان 
سـالاران   سالاران حكومت سـاماني و حتـي برخـي از ديـوان     بسياري از ديوان

  بويه را به خدمت گرفتند. حكومت آل
  )105 )، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة2(تاريخ (

 (ميلاد هوشيار)  »1«گزينة  - 154
مرگ ابوسعيد، آخرين ايلخان مغول، آغازگر چهار دهـه آشـفتگي سياسـي و    
نابساماني نسبي در اوضـاع اقتصـادي و اجتمـاعي ايـران بـود كـه تـا زمـان         

زادگاني از خانـدان   گيري تيمور ادامه يافت. در اين دوره، علاوه بر خان قدرت
سر كسب قدرت رقابـت و درگيـري داشـتند،    چنگيز و سرداران مغول كه بر 

وجود آمدند.  چندين حكومت محلي غيرمغولي نيز در مناطق مختلف ايران به
هاي شيعة سربداران و سادات مرعشي مازندران و سلسلة آل مظفـر   حكومت

 ها بودند. از جملة آن
  ) 116)، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه، صفحة 2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  شيخي) (ميلاد باغ  »2«گزينة  - 155

شاه عباس اول در جهت مقابله با دشمنان خارجي، نخست با دولت عثمـاني  
اي سـنگين بـر    صلح كرد و به خراسان لشكر كشـيد و بـا وارد آوردن ضـربه   

  ازبكان، آنان را عقب راند.
  )140 صفحةن صفويه، )، ايران از ورود اسلام تا پايا2(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 156

ها براي كنترل محـيط و   شود انسان ها و موانع محيطي موجب مي محدوديت
در واقـع،   .انديشي كنند و به ابداع ابزارهايي بپردازنـد  چاره  شرايط خاص آن

هـا در چـارچوب    كند و انسان ها ارائه مي هر ناحيه شرايط خاصي را به انسان
  زنند.  آن شرايط دست به عمل مي

  )12)، ناحيه چيست؟، صفحة 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »4«گزينة  - 157
ويژه فاقد پوشش گياهي،  بـاد ذرات را از   هاي ريز، و به در نواحي داراي ماسه

پديـد   هـايي وسـيع   هـا يـا چالـه    يج حفـره تدر كند و به جا مي جابهمحل خود 
  آورد. مي

  )47)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافيا (   
----------------------------------------------  

 (آزاده ميرزايي)  »2«گزينة  - 158
هـا، قـد يـا بلنـدي گياهـان، انبـوهي و        هرچه ارتفاع افزايش يابد، تعداد گونه

 شود. تر مي ها كمتر و كوتاه ياهان و همچنين فصل رويش آندرجة رشد گ
  )57)، نواحي طبيعي، صفحة 2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 159

هــا، از  شــود. ســاير گزينــه هــاي نــوع دوم محســوب مــي صــنعت از فعاليــت
  هاي نوع اول است. فعاليت

  )84)، نواحي انساني، صفحة 2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 (فاطمه سخايي)  »2«گزينة  - 160
برخــورداري از آب و هــوا نقــش مهمــي در كشــاورزي، توليــد غــذا و ســاير  

هاي اقتصادي و زندگي دارد. معمولاً امكان تبديل كشورهايي كـه در   فعاليت
اي يا جهاني، بيشتر  هاي سياسي منطقه درتاند، به ق منطقة معتدل واقع شده

    است.
  )150)، نواحي سياسي، صفحة 2(جغرافيا (  

 ) 2تاريخ و جغرافيا (
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  (نيما جواهري)    »1«گزينة  - 161
ها هاي پيشگيري و درمان آنها و روشگونه كه علم پزشكي انواع بيماريهمان

هـاي   قوانين حاكم بر ذهن، روشكنند، علم منطق نيز به همراه بيان را بيان مي
هـا در پزشـكي و    كنند. جلـوگيري از بيمـاري  جلوگيري از مغالطات را بيان مي

  جلوگيري از مغالطات در منطق هدف اين دو علم است.
هاي كنترلـي خـودرو يـا شـاقول بنـايي      منطق از يك جهت ديگر به سيستم

ت. منظـور از  شود. وجه تشبيه در اينجا ابـزاري بـودن منطـق اس ـ   تشبيه مي
شـود بلكـه   ابزاري بودن اين است كه منطق باعث پيشبرد محتواي علوم نمي

هـاي درسـت   صرفاً ابزاري است كه براي پردازش علوم و رسيدن به شـناخت 
  كنيم.استفاده مي

  )5و  4هاي  (منطق، منطق، ترازوي انديشه، صفحه 
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »2«گزينة  - 162
نگارشي وجود دارد. با ايـن توضـيح    احتمال بروز مغالطة »2«ة فقط در گزين

شده و يا بعد از مادرش قرار بگيـرد معنـي عبـارت     كه ويرگول اگر بعد از گم
 كند. تغيير مي
، اما جملة باشدكنايه تواند  مي، دسته گل به آب دادن هرچند »4«در گزينة 
  پس مغالطه نيست.  ؛كند متوجه معناي اصلي عبارت مي ما را ،بعد از آن

  )18تا  13 هاي ، صفحهلفظ و معنا(منطق،    
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »3«گزينة  - 163
معنـا كـرد. اول بـه     ،يبـه دو معن ـ  تـوان  يرا م »3« ةنيدر گز» حافظ« ةكلم
 جـه ياسـم خـاص و در نت   كي ـكـه   قـرن هشـتم)   يسـرا  حافظ (غزل يمعنا

 كيكه » كه قرآن را حفظ است يكس« يِاست، و دوم در معن يجزئ يمفهوم
 تـوان  يآن، م ـ فاوتمت يكلمه را بنابر معان نيا بنابراين. باشد يم يمفهوم كل

آن  يدارد كـه بـه كـدام معن ـ    يدر نظر گرفت و بسـتگ  يو هم جزئ يهم كل
  . ميتوجه كن

  : ها نهيگز ريسا يبررس
جـز   هسـتند بـه   يكل ـ تي ـب ني ـمطـرح شـده در ا   ميمفـاه  ةهم»: 1« ةنيزگ
  نفر است.  كيكه اسم خاص  »يسعد«
  هستند.  يكل تيب نيا ميمفاه ةهم»: 2« ةنيگز
جـز عبـارت    هستند به يكل تيب نيمطرح شده در ا ميمفاه ةهم»: 4« ةنيگز
مفهـوم   كي ـ »ني ـا« ةاشار ريضم افتنيكه به خاطر اختصاص » جهان نيا«
  .شود يمحسوب م يزئج

  )21و  20هاي  ه، صفحمفهوم و مصداق(منطق،    
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(  »4«گزينة  - 164
يـا  » كيفيـت «اسـت نـه از اقسـام    » موجـود «يـا  » جوهر«از اقسام » جسم«
 ربط است و بـين مصـاديق مجهـول و    شده بي بنابراين تعريف ارائه .»ويژگي«

  نسبت تباين برقرار است. ،دهد كه تعريفمان پوشش مي يمصاديق
تـوان   ربط نه جامع است نه مانع؛ امـا نمـي   تله: دقت كنيد كه يك تعريف بي

معنا و متناقض اسـت. چطـور    گفت هم اعم است هم اخص. چنين حرفي بي
گيـرد، بگـوييم    ممكن است تعريفي كه هيچ مصداقي از مجهول را دربرنمـي 

گوييم تعريف تر. درست اين است كه ب تر است هم خاص ن هم عامنسبت به آ
 )3و  2 ،1هاي  (رد گزينه .اخصربط نه اعم است نه  بي

  )35و  23، 22 هاي ، صفحهتركيبي(منطق،    

 )سبا جعفرزاده صابري(  »4«گزينة  - 165
افتـراق دو مـورد    ،در نقد استدلال تمثيلي با توجه به وجـوه اخـتلاف نقـاط   

غـذايي   ذكرشده به تفاوت بين كتاب و مـواد  . جملةشويم مي جزئي را يادآور
 .اشاره كرده است

 :هاي ديگر تشريح گزينه

  .باشد استقراي تمثيلي مي: »1« ةگزين
در استدلال تمثيلي حكم يك مورد جزئي را به صرف شباهت به »: 2«گزينة 

 دهيم. مورد جزئي ديگر تعميم مي
نسبي  ،حمايت نتيجه از مقدمات لي)تمثيـ   (تعميمي در استقرا»: 3« ةگزين

 .است نه مطلق
  )44تا  42 هاي ، صفحهاقسام استدلال استقرايي(منطق،    

----------------------------------------------  
 (سبا جعفرزاده صابري)  »3«گزينة  - 166

د كه مفهومي جزئي باش مي ضمير (من) ،موضوع جمله »3« در عبارت گزينة
 .خصيه استش و در نتيجه قضية
 :ها علت رد ساير گزينه

 (انسـانيت)  كس كه در او مردميهر در واقع عبارت را به صورت»: 1«گزينة 
توان مرتب كرد كه در اينجا مرد اشـاره   مي ؛نيست (انسان) مرد ،وجود ندارد

 پس در نتيجه قضية محصوره است. ،به يك فرد مشخص و معين ندارد
فقـط  ( .محصـوره اسـت   ست و قضـية سنگدل مفهومي جزئي ني»: 2«گزينة 

 ).شكنند افراد سنگدل عهد من را مي
محصوره  ي نيست؛ پس قضيةاين كلاس مفهومي جزئ آموز دانش»: 4«گزينة 
 .است

  )58ة ، صفححملي ة(منطق، قضي   
----------------------------------------------  

 (حسن صدري)  »4«گزينة  - 167
  الصدق ندارد. ي لازمعكس مستوي: سالبة جزئيه عكس مستو

نويسـيم و سـپس نقـيض قضـية      نقيض متـداخل: ابتـدا متـداخل آن را مـي    
  آوريم.آمده را به دست مي دست به

هـا مفيـد    متداخل: هيچ كتابي مفيد نيست. / نقيض متداخل: بعضـي كتـاب  
  هستند.

نويسـيم و سـپس متـداخل قضـية     متداخل نقـيض: ابتـدا نقـيض آن را مـي    
  آوريم.ست ميد آمده را به دست به

  ها مفيد هستند.  نقيض: هر كتابي مفيد است / متداخل نقيض: بعضي كتاب
  )68تا  65و  63هاي  (منطق، احكام قضايا، صفحه  

----------------------------------------------  
 )نيما جواهري(  »1«گزينة  - 168

بعضي الـف  «اي  سؤال ابتدا ذكر كرده است كه عكس مستوي متداخل قضيه
توانـد عكـس    اسـت مـي   »بعضـي الـف ب  «دانيم كـه   باشد، مي مي» ب است

باشـد كـه   » بعضـي ب الـف اسـت   «يـا  » هر ب الف است«مستوي دو قضية 
هـر ب الـف   «و » بعضـي ب الـف اسـت   «شـود   ترتيب مي ها هم به تداخل آن

از ايـن دو اسـت ولـي دقـت      يك  ممكن است ندانيم قضية اصل كدام». است
پـس قضـية   » …بين متضـاد آن  «گويد  رت سؤال ميكنيد كه در ادامه صو

هـيچ ب الـف   «شـود    كه متضـاد آن مـي   است »هر ب الف است«اصل حتماً 
هيچ ب الف «(چون قضاياي جزئي متضاد ندارند). پس ما فعلاً قضية » نيست
را داريم. و سپس خواسته نسـبت ايـن قضـيه را بـا عكـس مسـتوي       » نيست

تـداخل   به دسـت بيـاوريم.  » ب نيستبعضي الف «تداخل تحت تضاد قضية 
و عكـس ايـن قضـيه    » بعضي الـف ب اسـت  « شود تحت تضاد اين قضيه مي

 كـه » هيچ ب الف نيست«با قضية   آن كه بين» بعضي ب الف است«شود  مي
  داشتيم نسبت تناقض برقرار است.

  )68تا  63 هاي ، صفحهاحكام قضايا(منطق،    
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 (نيما جواهري)  »1«گزينة  - 169
است و » علت رشد گياه«و در مقدمة ديگر » علت«ك مقدمه حد وسط در ي

آب «در واقع مقدمة دوم را به صورت  در دو مقدمه يكسان تكرار نشده است.
  كنيم. مرتب مي» علت رشد گياه است

  ها:  بررسي ساير گزينه
در اين قياس مغالطه در ماده داريم و اشكال آن ايـن اسـت كـه    »: 2«گزينة 

كـه واژة   نـه ايـن  » ونه نيست.گ علت ناقصه اين .نيست بخش هر علتي وجوب«
  معناي لفظي متفاوت داشته باشد. علت دو
اين قياس شكل اول است، نـه چهـارم بـراي تشـخيص ترتيـب      »: 3«گزينة 
اول آمده است و كدام دوم. بلكه به  ات قياس صرفاً نگاه نكنيد كه كداممقدم

ت كـه موضـوع نتيجـه از آن    اي اس نتيجة قياس نگاه كنيد. مقدمة اول قضيه
اي است كه محمـول نتيجـه از آن گرفتـه     شود و مقدمة دوم قضيه گرفته مي

  شود. مي
بنابراين » …هر علتي «مقدمة دوم قياس بدين صورت است كه »: 4«گزينة 

  حد وسط (علت) در آن علامت مثبت دارد.
 )77تا  73 هاي ، صفحهاقتراني(منطق، قياس    

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)  »2«گزينة  - 170

حد وسط در مقدمة اول محمول و در مقدمة دوم موضوع است پـس قيـاس   
شود. حال بايـد طبـق معلومـاتي كـه از كتـاب      اقتراني شكل اول ساخته مي

هاي احتمالي قياس را بنويسـيم و بررسـي كنـيم    ايم، نتيجهدرسي ياد گرفته
  تيجة معتبري وجود دارد يا قياس نامعتبر است. ببينيم كه آيا ن

هنگامي كه يكي از مقدمات سالبه باشد، نتيجـه سـالبه اسـت. پـس نتيجـه      
). پـس بـراي نتيجـه دو    3تواند موجبه باشـد. (رد گزينـة   سالبه است و نمي

مانده از كنيم و با آوردن بخش باقيحالت ممكن است. حد وسط را حذف مي
مانده از مقدمـة دوم  موضوع نتيجه و آوردن بخش باقي مقدمة اول در جايگاه

نويسـيم و بررسـي   ايـن دو حالـت نتيجـه را مـي     ،در جايگاه محمول نتيجـه 
  كنيم: مي

علامت مثبـت دارد در حـالي كـه در مقـدمات     » ج»: «بعضي الف ج نيست«
  علامت منفي دارد. شرط سوم رعايت نشده و نامعتبر است.

علامـت مثبـت دارنـد در حـالي كـه در      » ج«و » الـف »: «هر الف ج نيست«
  مقدمات علامت منفي دارند. شرط سوم رعايت نشده و نامعتبر است.

  )2و تأييد گزينة  1پس اين قياس در هر حالت نامعتبر است (رد گزينة 
براي ساخت قياس استثنايي بايد يكي از مقدمات قضـية شـرطي باشـد. (رد    

  )4گزينة 
  )90و  77تا  73هاي  (منطق، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  
  

  
  

 )حسن صدري(    »2«گزينة  - 171
اصـل وجـود و   بـه  كنـد، بلكـه   يك موجود خاص صحبت نمـي  ةفلسفه دربار

ترينِ پردازد. يعني موضوع فلسفه گستردهحقيقت جهان، طبيعت و انسان مي
ود بـه يـك موضـوع خـاص در يـك دانـش خـاص        موضوعات اسـت و محـد  

  ها است.شود. همين امر، وجه تمايز فلسفه از ساير دانش نمي
  ها:بررسي ساير گزينه

اين امر، وجه اشتراك رياضيات و فلسفه است و مخـتص فلسـفه   »: 1«گزينة 
  نيست.

مباحث و مسـائل مطـرح شـده در سـاير علـوم نيـز        »:4«و » 3«هاي  گزينه
و بنيادي باشند. اين امر مختص دانش فلسفه نيسـت. بهتـر    توانند عميق مي

مباحـث و مسـائل در فلسـفه     »تـرين بنيـادي «و  »ترينعميق«است بگوييم 
  شوند. بررسي مي

  )10تا  8 هاي ه، صفحچيستي فلسفه(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(    »3«گزينة  - 172
 ةدهنـد؛ دربـار   انديشند و نظر مـي  مي عموم مردم در مسائل بنيادين فلسفي

خدا، آزادي، اختيار، خوشبختي و رنج. فرق فيلسوف بـا مردمـان ديگـر ايـن     
بـا   كند؛ ثانياً جدي فكر مي همين مسائل به نحو ةفيلسوف درباراولاً است كه 

تابع برهـان و   دهد. او مي شود و پاسخ روش درست وارد اين قبيل مسائل مي
 .استدلال است؛ نه تابع افراد و اشخاص

اي  انديشند و نظر و عقيده فلسفي مي مسائل ةمردم دربار دقت كنيد كه همة
 .در باب آن دارند

  )23ة ، صفحو زندگي فلسفه (فلسفة يازدهم،   
----------------------------------------------  

 )نيما جواهري(    »4«گزينة  - 173
ي انسان نفس و روح اوست. در فلسفة لائوتسه انسـان و جهـان از   خود حقيق

  بلكه وحدتي حقيقي دارند. تبايني ندارد و مقابل هم نيستند، هم گسست و
ون و ي اسـت و هرگونـه نظـم و قـان    تائو حقيقتي است كه در همه چيز متجلّ

  شود. ي ميظهور آن است و تائو در آن متجلّ ذاتي بر آن متكي است و واسطة
  )30 ، صفحةآغاز تاريخي فلسفه(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
 )حسن صدري(    »1«گزينة  - 174

حق جلوه دادن باطل و آموختن آن به ديگران، از جمله افتراهـايي بـود كـه    
خود سقراط از زبان خودش بيان كـرد و بيـان آن را بـه ملتـوس و ديگـران      

اين اتهام را به سـقراط وارد كـرده    ينكه خود ملتوس صراحتاًنسبت داد، نه ا
  باشد.  

  )40 و 39هاي  ه، صفحزندگي براساس انديشه(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 )(نيما جواهري    »3«گزينة  - 175
 وگوهـا و در  هاي مختلف در گفـت  ها كه به علت استفاده از مغالطه سوفيست

رسـيدند   تدريج به اين نظر دادند، به محاكم قضايي هر باطلي را حق جلوه مي
تواند به علمي كه مطـابق    كه انسان توانايي رسيدن به حقيقت را ندارد و نمي

  با واقع باشد، برسد.
  )47 ، صفحةامكان شناخت(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )(حسن صدري    »2«گزينة  - 176
 مكنـي  يرا درك م يما امور ،يو هم در شناخت شهود يهم در شناخت عقل

 يها وجود ندارد (وجه اشتراك). اما شـناخت عقل ـ  آن يكه امكان درك تجرب
واسطه  يكه ب يو شهود ياست، در مقابل شناخت قلب آوري استدلال ازمندين

  (وجه اختلاف).  ستياستدلال ن ازمندين ،است
 هـاي  هنياست (رد گز يشناخت شهود يژگينفس تنها و بيبه تهذ يازمندين

 هـا  شـناخت  ني ـا يدو هـر  يژگيو زيبودن كسب شناخت ن يجي). تدر4و  3
  ).1 ةنيها (رد گز آن زتماي وجه نه است،

  )55تا  51هاي  ه، صفحابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،    

 يازدهم فلسفة
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 )(نيما جواهري    »2«گزينة  - 177
هايي از قبيل فيزيك، شـيمي،   رشد دانش گرچه توجه خاص به تجربه، سبب

مهري به تفكـر عقلـي، اشـكالات نظـري      شناسي و پزشكي شد، اما بي زيست
هاي روش تجربي بود  متعددي را پديد آورد. يكي از اين اشكالات، محدوديت

تجربـه    هـاي مهـم انسـان باشـد. مـثلاً      گـوي سـؤال   توانسـت پاسـخ    كه نمـي 
به مبدأ و خـدا و وجـود عـواملي غيـر از عـالم      توانست دربارة نياز جهان   نمي

طبيعت و اساس خوب و بدهاي اخلاقي اظهارنظر كند؛ زيرا ابـزار لازم بـراي   
چنين مسائلي را در اختيار نداشت. همچنين ناتواني تجربه در دسـتيابي بـه   

 يات اشيا و احتمالي بودن بسياري از نتايج تجربي و تفاوت ميانصهمة خصو
 ت احكام تجربي را از ميان ببرد. توانست قطعي مي ها، تجربة انسان

  )66 ، صفحةنگاهي به تاريخچة معرفت(فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(    »3«گزينة  - 178
 قي ـنفـس تحق  ةبـدن و هـم دربـار    ةكه هم دربـار  يفرانسو لسوفيف دكارت،

 .كنـد  يم ـ تي ـفعال كه به طور خودكار داند يم دهيچيپ ينيكرده، بدن را ماش
  )ستياليماتر ةاشتراك نظر با فلاسف ة(نقط
، »مـن « ي. از نظـر و دهـد  ينم ـ ليانسان را تشك »من« قتيبدن، حق نياما ا

روح اسـت كـه    ني ـماسـت. ا  يهـا  شـه ينفس است كه مركز اند ايهمان روح 
 ةتفـاوت نظـر بـا فلاسـف     ة(نقط ـ .كنـد  يرد م ـ اي رديپذ يم كند، ياستدلال م

  )ستياليماتر
  )75تا  73 هاي ه، صفح)1چيستي انسان ((فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(    »2«گزينة  - 179
هبوط در واقع نزول روح از عالم نوراني و بي حـد و مـرز مجـرّدات بـه عـالم      

پنهان كردن جان كـه گـوهري    ،حكمت هبوط مادي و تعلقّات دنيوي است.
 .گرانبهاست در گل بدن است

اي الهي و غيرزميني است كه در بدن  مسلمان نيز روح هديه از منظر فلاسفة
 .قرار گرفته است

  )78ة ، صفح)2(چيستي انسان (فلسفة يازدهم،    
----------------------------------------------  

 اده صابري)(سبا جعفرز    »3«گزينة  - 180
را  اين معيار (حسن بودن اعتدلال) امـري هسـت كـه عقـل هـر انسـاني آن      

 پذيرد و اختصاص به فلاسفه ندارد. مي
 ها: علت رد ساير گزينه

ل معيار فعل اخلاقي است نـه هـدف نهـايي آن.    رسيدن به اعتدا»: 1«گزينة 
ين رسـد و هم ـ  ل انسان به سـعادت مـي  اعلاوه بر اين بعد از رسيدن به اعتد

 رسيدن به سعادت هدف غايي از انجام فعل اخلاقي است.
يز مطابق ديدگاه افلاطون علاوه بر اين سه مورد بايستي عدالت ن»: 2«گزينة 

 د.يرسوجود داشته باشد تا به سعادت 
باشـد نـه    حالت افراط و تفريط قوا مربوط به ديدگاه ارسطو مـي »: 4«گزينة 

 .افلاطون
  )87و  86هاي  هگرا، صفح موجودي اخلاق(فلسفة يازدهم، انسان،    

  
  
  
  
 

  (نيما جواهري)    »2«گزينة  - 181
ده باشند شممكن است تصورات سازندة يك تصديق براي ما معلوم و شناخته

ها براي ما مجهول باشد. براي مثال مـا  ته از آناسخاما كل حكم و تصديق بر
چيسـت. امـا   » مفيد براي پوسـت «يم كه دانچيست، و مي» سيب«دانيم مي

در اين حالـت تصـورات   ». سيب براي پوست مفيد است«ممكن است ندانيم 
  اين تصديق معلوم هستند اما تصديق در مجموع مجهول است.

گونه نيست كه تصورات سازندة يك تصديق مجهـول هميشـه معلـوم     اما اين
  جهول باشند.ها مباشند، ممكن است تمام تصورات يا تعدادي از آن

  )9تا  7هاي  (منطق، منطق، ترازوي انديشه، صفحه
----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 182
 ها:  بررسي گزينه

 معلمشعلي «در اين گزينه ابهام در مرجع ضمير موجود است؛ »: 1«گزينة 
را ديـد در حـالي    شمعلمعلي «و » متعجب بودرا ديد در حالي كه خودش 

همچنين امكان وقوع مغالطـة نگارشـي نيـز وجـود      .. »معلم متعجب بودكه 
حر «هـاي   توان به شـكل  سحر را مي دارد. واژة (بـه معنـي صـبح زود) و    » سـ

  (به معني جادو) خواند. » سحر«
نگارشــي وجــود دارد. بــا  ايــن گزينــه فقــط امكــان مغالطــة در»: 2«گزينــة 

قاضي براي «ت كرد؛ توان برداش ز اين جمله دو معني ميجايي ويرگول ا هجاب
قاضـي بـراي   «و » جرم اتفاق افتاده در تهران، به دادگاه رفت. بررسي پروندة
  »جرم اتفاق افتاده، در تهران به دادگاه رفت. ةبررسي پروند

 ةنگارشي وجـود دارد. واژ  اين گزينه فقط امكان وقوع مغالطةدر »: 3«گزينة 
  خواند. » برنده«و » برنده«توان به دو صورت  برنده را مي

ابهـام در مرجـع ضـمير     اين گزينه فقط امكان وقوع مغالطـة  در»: 4«گزينة 
شهاب از ماشين «توان برداشت كرد.  موجود است. از اين جمله دو معني مي

شـهاب از ماشـين بيـژن    «و » پرسي كنـد  خودش پياده شد تا با بيژن احوال
  »پرسي كند. ن احوالپياده شد تا با بيژ

  )17 و 16 هاي صفحه لفظ و معنا، (منطق،   
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد قاسمي(  »4«گزينة  - 183
  هيچ بدون ابعادي قرمز نيست. هيچ قرمزي بدون ابعاد نيست،

كه هستند (طول، عرض و ارتفاع) توجه داشته باشيم فقط اجسام داراي ابعاد 
  .پذير باشند توانند رنگ مي

  )23تا  21 هاي صفحه، مفهوم و مصداق (منطق،   
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 184
هرگاه تعريف اعم از مفهوم مجهول باشد يعني مانع نيست و شامل مصاديقي 

  شود كه در ميان مصاديق مفهوم مجهول وجود ندارد.  مي
 بررسي موارد: 

مورد اول: اين تعريف مانع نيست و شامل برخي ديگر از چهارپايان مانند گاو 
  ين تعريف اعم از معرَّف است.اشود. بنابر نيز مي

شود  مورد دوم: اين تعريف جامع نيست چون شامل جيوه كه مايع است نمي
  ين تعريف اخص از معرَّف است. او بنابر

 منطق 
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تعريـف و   ةين رابط ـابنـابر  .است و هم مـانع  جامع مورد سوم: اين تعريف هم
  معرَّف تساوي است. 

شـود و   ها نيز مي مورد چهارم: اين تعريف مانع نيست چون شامل انواع لوزي
  ين تعريف اعم از معرَّف است.ابنابر

مورد پنجم: اين تعريف مانع نيست و شامل برخي ديگر از اجـرام آسـماني و   
  ين تعريف اعم از معرَّف است. ا. بنابرشود هاي نوراني مي سياره

  باشد. ف ميتعريف اعم از معرَّ ،مجموعاً در سه عبارت از عبارات بالا
  )36تا  34و  23تا  21 هاي صفحه ،تركيبي (منطق،   

----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد قاسمي  »3«گزينة  - 185

 ة(نـه جامع ـ بررسـي شـده   هـاي   د نمونـه در استقراي تعميمي هر چقدر تعدا
  تر خواهد بود. استقرا قوي ،آماري) بيشتر باشد

  )47ة صفح، اقسام استدلال استقرايي (منطق،   
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 186

تـوان بـا    اول را مي قضيةحملي هستند و موجبه.  صورت سؤالقضاياي  ةهم
دوم بـه يـك    ةمحصوره است. قضـي  ةين قضيااستفاده كرد و بنابر» هر«رِ سو

شخصـيه اسـت چـون از     قضيةين يك اكند و بنابر سفارت مشخص اشاره مي
طرفي سورپذير نيست و در ضمن موضوع آن يـك مصـداق مشـخص اسـت.     

نيز محصوره هستند » 4«گزينة و همچنين  »3« ةمطرح شده در گزين قضية
بـا سـايرين متفـاوت     »2« ةگزين قضيةين اتفاوت دارند. بنابر »2«ة و با گزين

  است.
  )58صفحة ، حمليقضية  (منطق،   

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »1«گزينة  - 187
 ها:  بررسي گزينه

خواهد » الف استب بعضي « قضية» الف نيستب هيچ «نقيض »: 1« ةگزين
ل اسـت و  ؤامطرح شـده در صـورت س ـ   قضيةمستوي  عكس ،بود. اين قضيه

  ل صادق باشد، اين قضيه نيز صادق خواهد بود. ؤاصورت س قضيةين اگر ابنابر
است. از » هر الف ب است« قضية» بعضي الف ب نيست«نقيض »: 2« ةگزين

را نتيجـه  » هـر الـف ب اسـت   «توان صدق  نمي» بعضي الف ب است«صدق 
  خواهد شد. اين گزينه رد بنابراينگرفت، 

است. از » هر ب الف است« قضية» بعضي ب الف نيست«نقيض »: 3« ةگزين
توان صدق عكس مسـتوي آن، يعنـي    مي» بعضي الف ب است« قضيةصدق 

» هر ب الف است«توان صدق  را نتيجه گرفت اما نمي» بعضي ب الف است«
  كنيم.  را نتيجه گرفت. اين گزينه را نيز رد مي

خواهـد  » بعضي الف ب نيست« قضية» ر الف ب استه«نقيض »: 4« ةگزين
بعضي الـف  «توان صدق  نمي» بعضي الف ب است« قضيةبود. از صادق بودن 

  شود.  اين گزينه نيز رد مي بنابراينرا نتيجه گرفت و » ب نيست
  )68تا  63 هاي صفحه، احكام قضايا (منطق،   

 (حسن صدري)  »4«گزينة  - 188
هر الف «باشد، پس خود قضيه » يستبعضي الف ب ن«اگر نقيض يك قضيه 

خواهد بود. همچنين چون نقيض اين قضيه صادق است، خود اين » ب است
 قضيه كاذب خواهد بود.

 كنيم: ترتيب بررسي مي حال به
، پـس متضـاد آن نامشـخص     رسـيم  متضاد: در تضاد از كذب به چيزي نمـي 

 خواهد بود.
رسـيم، نـه از    يعكس مستوي: در عكس مستوي تنها از صدق بـه صـدق م ـ  

 كذب. پس نامشخص است.
 توان به صدق يا كذب متداخل آن رسيد.  متداخل: از كذب كلي نمي

  )68تا  62هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،    
----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)    »4« گزينة - 189
موجبـة  «ا بودن علامت موضوع و محمـول زمـاني اسـت كـه قضـية م ـ     منفي
باشد. پس قياسي را بايد انتخـاب كنـيم كـه نتيجـة موجبـة جزئـي       » جزئي

  خواهد داشت.
هنگامي كه يكي از مقدمات قياس ما سالبه باشد پس نتيجه هم  نكتة تستي:

در صورت اعتبار قيـاس حتمـاً داراي نسـبت سـالبه خواهـد بـود. (بنـابراين        
  شوند)رد مي 3و  1هاي گزينه

رد  2معتبر با دو مقدمة جزئيه نـداريم. (بنـابراين گزينـة    قياس  نكتة تستي:
  شود)مي

  )77و  76هاي  (منطق، قياس اقتراني، صفحه 
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 190
شرط دوم اعتبار قياس اين است كه حد وسط نبايد در هر دو مقدمه علامت 

ا توجه به اين موضوع بايد بررسـي كنـيم و ببينـيم كـه     منفي داشته باشد. ب
 كدام گزينه اين شرط را نقض خواهد كرد. 

ل ذكـر شـده و هـم در تمـام     مطرح شده در صورت سـؤا  قضيةهم در » ب«
در » ب«باشد. علامت  حد وسط مي بنابراينها،  هاي ذكر شده در گزينه قضيه
بـراي نقـض    بنـابراين ذكر شده منفي است،  سؤالدوم كه در صورت  مقدمة

هـا نيـز    مطرح شده در گزينـه  قضيةدر » ب«شدن شرط دوم كافي است كه 
  علامت منفي داشته باشد. 

بنابراين علامـت   ؛باشد محمول مي» ب«، قضيه موجبه است و »2«در گزينة 
آن منفي است و شرط دوم را نقض خواهد كرد. همچنين با قـرار گـرفتن در   

  قياس شكل اول خواهد ساخت.، يك سؤالكنار قضية صورت 
  ها: بررسي گزينه

 قضـية با توجه به قرارگيري حـد وسـط، ايـن قضـيه بـه همـراه       »: 1« ةگزين
، يك قياس شكل سـوم خواهـد سـاخت. امـا در     سؤالشده در صورت  مطرح

اين  بنابراين ؛ذكر شده كه اين قياس يك قياس شكل اول است سؤالصورت 
  كند. د كه شرط دوم را نقض ميتواند جواب باشد هر چن گزينه نمي

علامـت   بنابراين ؛موضوع واقع شده» ب«اين قضيه كلي است و »: 3« ةگزين
  شود.  آن مثبت است و شرط دوم نقض نمي

در جايگـاه محمـول قـرار گرفتـه     » ب« هرچند كهاين قضيه در »: 4« ةگزين
  .   اما چون سالبه است علامت آن مثبت است ؛است

  )77تا  74 هاي صفحه، نياقتراقياس  (منطق،   
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